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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Στις µέρες µας, η παγκοσµιοποίηση και το πλήρες άνοιγµα των εθνικών 

αγορών καθιστούν επιτακτική την ανάγκη για την οµοιογενοποίηση των 

καταστάσεων αποτελεσµάτων χρήσης και των ισολογισµών των επιχειρήσεων για τον 

∆ηµόσιο και Ιδιωτικό τοµέα τόσο σε εθνικό όσο και σε ∆ιεθνές επίπεδο. Η κρίση που 

ταλανίζει αυτή τη περίοδο τις αγορές, καθώς επίσης και η έλλειψη εµπιστοσύνης των 

επενδυτών προς τις χρηµατιστηριακές αγορές, καθιστά αναγκαία την εφαρµογή 

οµοιόµορφων λογιστικών προτύπων.  

Η Ελλάδα επηρεάζεται από τις παραπάνω εξελίξεις και δεδοµένου ότι δεν 

δύναται να τις επηρεάσει, οφείλει να τις παρακολουθήσει. Αυτό σηµαίνει ότι το 

Ελληνικό Λογιστικό Σχέδιο χαρακτηρίζεται ως απαρχαιωµένο και δεν καλύπτει πλέον 

τις ανάγκες πληροφόρησης του επενδυτικού κοινού. Η καθιέρωση ∆ιεθνών 

Λογιστικών Προτύπων εξασφαλίζει την απαιτούµενη διαφάνεια που χρειάζονται οι 

χρήστες των οικονοµ ικών καταστάσεων ανά τον κόσµο.  

Τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα αποτελούν µ ια καινοτοµία του λογιστικού 

συστήµατος, η επιτυχής υιοθέτησή τους από τις επιχειρήσεις θα αποτελέσει την αιχµή 

του δόρατος για την µελλοντική τους ανάπτυξη. 

Επιπλέον να αναφέρουµε πως στις πολιτικές και οικονοµικές εφηµερίδες 

δηµοσιεύονται τουλάχιστον µια φορά το χρόνο οι οικονοµικές καταστάσεις των 

επιχειρήσεων (ισολογισµός και αποτελέσµατα χρήσεως). 

Οι επιχειρήσεις µε τις δηµοσιεύσεις αυτές, παρέχουν πληροφορίες για την 

περιουσιακή τους κατάσταση, τις υποχρεώσεις τους, το απασχολούµενο προσωπικό, 

τις συναλλαγές που πραγµατοποίησαν κατά τη διάρκεια µιας περιόδου, κυρίως 

δωδεκάµηνη, και το αποτέλεσµα (κέρδος ή ζηµιά) που πέτυχαν από τις συναλλαγές 

αυτές. 

Το θέµα ήταν κατοχυρωµένο από τον Κ. Μηλιώνη  Άρη αλλά λόγω 

αποχωρήσεώς του από το τεί η εργασία συνεχίστηκε και εκπονήθηκε υπό την 

καθοδήγηση του Κ. Σµαράιδου Βασίλειου τον οποίο και ευχαριστούµε που µας 

συµπαραστάθηκε στην υλοποίηση της πτυχιακής µας εργασίας, µε τις επίκαιρες 



 

 

υποδείξεις του και το άριστο πνεύµα συνεργασίας έχωντας ως αποτέλεσµα την 

δηµιουργία της παρακάτω πτυχιακής. 



 

 

 

 

 

 

 

Θα θέλαµε να αφιερώσουµε την 

παρούσα εργασία στην 

οικογένειά µας και όσους µας 

στήριξαν στην προσπάθεια 

αυτή. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Οι επιχειρήσεις ως δρώσες οικονοµικές µονάδες οφείλουν να γνωστοποιούν 

στο περιβάλλον τους και στους άµεσα ενδιαφερόµενους κάποιες πληροφορίες σχετικά 

µε τη δραστηριότητά τους. Πληροφορίες χρήσιµες και απαραίτητες για τη λήψη 

οικονοµικών, επενδυτικών και επιχειρηµατικών αποφάσεων. Η παροχή αυτών των 

πληροφοριών γίνεται µέσα από τις οικονοµικές καταστάσεις οι οποίες και 

δηµοσιεύονται.  

Οι οικονοµικές καταστάσεις αποτελούνται από πίνακες µε στοιχεία χρήσιµα ή 

µη και χρησιµοποιούνται από πληθώρα ανθρώπων προκειµένου να λάβουν τις 

κατάλληλες οικονοµικές αποφάσεις. Η πληθώρα των ανθρώπων που ενδιαφέρεται για 

πληροφορίες σχετικά µε την επιχείρηση ανήκει στο εσωτερικό ή το εξωτερικό 

περιβάλλον αυτής. Ενδεικτικά αναφέρουµε µερικούς από τους ενδιαφερόµενους: 

µέτοχοι, πιστωτές, εργαζόµενοι, δανειστές, πελάτες, προµηθευτές, οικονοµικοί 

αναλυτές, στατιστικολόγοι, οικονοµολόγοι αλλά και φορολογικές ή ασφαλιστικές 

αρχές. 

Η πληρότητα των χρηµατοοικονοµικών πληροφοριών αποτελεί αναγκαία 

προϋπόθεση για τους αναλυτές εισηγµένων εταιριών, προκειµένου να προχωρήσουν 

σε συγκριτικές οικονοµικές εκτιµήσεις, αλλά και για τους επενδυτές οι οποίοι 

παρέχουν τα κεφάλαια τους για την ανάπτυξη των εταιριών.  

Η επάρκεια των πληροφοριών των εισηγµένων εταιριών αποκτά ιδιαίτερη 

σηµασία στο πλαίσιο της παγκοσµιοποιηµένης οικονοµίας όπου δρουν επενδυτές 

διαφορετικού χαρακτήρα, συµπεριφοράς, και επενδυτικού προσανατολισµού. Η 

εµπιστοσύνη των επενδυτών εξασφαλίζεται από την έγκαιρη και έγκυρη 

πληροφόρησή τους για την πορεία της οικονοµ ικής µονάδας µε σκοπό τη διασφάλιση 

και αύξηση των κεφαλαίων τους.  

Η ανάπτυξη της διασυνοριακής επενδυτικής δραστηριότητας και η 

αποτελεσµατικότερη ολοκλήρωση των κεφαλαιαγορών στην Ευρωπαϊκή Ένωση, 

αλλά και παγκοσµίως, περιορίζεται από την ύπαρξη σηµαντικών θεσµ ικών εµποδίων 

όπως οι διαφορές στα συστήµατα λογιστικής παρουσίασης των χρηµατοοικονοµικών 

καταστάσεων των εταιριών.  



 

 

Η ποσότητα και το περιεχόµενο των γνωστοποιούµενων πληροφοριών, 

αποτελούν σηµαντικό παράγοντα αποθάρρυνσης της προσέλκυσης επενδυτικών 

κεφαλαίων αλλά και παραπληροφόρησης.  

Οι διαφορές στα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα µεταξύ των αγορών µπορούν να 

αποτελέσουν αιτία αποθάρρυνσης των ιδιωτών επενδυτών µε αποτέλεσµα την 

καθίζηση της διασυνοριακής συναλλακτικής δραστηριότητας και της αναπτυξιακής 

δυναµ ικής των εταιριών, επιφέροντας συρρίκνωση των επενδύσεων.  

Συνεπώς, καθίσταται αναγκαία η ύπαρξη ενιαίων λογιστικών προτύπων, τόσο 

σε εθνικό όσο και σε διεθνές επίπεδο που θα προσδώσει µεγαλύτερη συνοχή στις 

λογιστικές καταστάσεις, καθώς η σύνταξη τους θα στηρίζεται σε ένα ενιαίο πλαίσιο 

προτύπων και διαδικασιών, µεταξύ των οποίων θα υπάρχει µια λογική συνέχεια και 

συνέπεια και θα αποφεύγονται οι αντιφάσεις και αντιθέσεις. Αυτό θα επηρεάσει 

θετικά την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων. 

Τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα αποτελούν µια πρόκληση για όλες τις 

επιχειρήσεις σε διεθνή κλίµακα και είναι δηµ ιούργηµα της επιτακτικής ανάγκης της 

οικονοµικής κοινότητας για περισσότερη διαφάνεια και αξιοπιστία για µια ενιαία 

αγορά κεφαλαίου. 

Η εφαρµογή των ∆ΛΠ στην χώρα µας δηµιουργεί µια νέα οικονοµ ική 

πραγµατικότητα για τις ελληνικές επιχειρήσεις εισηγµένες και µη. Μέσα σ' αυτές τις 

νέες συνθήκες που δηµιουργούνται το ζητούµενο για τις ελληνικές επιχειρήσεις είναι 

κατά πόσο θα κατορθώσουν να εφαρµόσουν και να ενσωµατώσουν στις λογιστικές 

τους διεργασίες τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα.  

Στη χώρα µας οι οικονοµικές καταστάσεις που δηµοσιεύονται και 

χρησιµοποιούνται από τρίτους συντάσσονται σύµφωνα µε το ∆ιεθνές Λογιστικό 

Πρότυπο  και την ελληνική εµπορική νοµοθεσία. Όπως θα δούµε αναλυτικότερα και 

σε επόµενα κεφάλαια πρόκειται για: 

 

• Τον ισολογισµό 

• Το λογαριασµό Αποτελεσµάτων Χρήσης 

• Τις µεταβολές των Ιδίων Κεφαλαίων 

• τις Ταµειακές Ροές 



 

 

• τις σηµειώσεις και τα επεξηγηµατικά στοιχεία. 

Στο σηµείο αυτό να αναφέρουµε πως η διοίκηση για δική της χρήση µπορεί να 

χρησιµοποιεί οποιασδήποτε µορφή παρουσίαση των δεδοµένων της, προκειµένου 

αυτές να υπηρετούν καλύτερα τους σκοπούς της εσωτερικής διοίκησης. 

 



 

 

ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΗ 

 

Οι διαπιστώσεις, τα αποτελέσµατα, τα συµπεράσµατα και οι πιθανές 

προτάσεις της παρούσας πτυχιακής εργασίας –εκτός των αναφορών που σηµαίνονται 

ως λήµµατα- αποτελούν προσωπικές θεωρητικές ή εµπειρικές διαπιστώσεις του 

σπουδαστή (σπουδάστριας ) ή της οµάδας των σπουδαστών που την επιµελήθηκαν 

και δεν απηχούν κατ’ ανάγκη τη γνώµη του εισηγητή εκπαιδευτικού, του 

Εκπαιδευτικού Προσωπικού του Τµήµατος Λογιστικής και Χρηµατοοικονοµικής ή 

του ΤΕΙ δυτικής Ελλάδος. 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Η παρούσα πτυχιακή εργασία υλοποιείται στα πλαίσια των προπτυχιακών 

σπουδών µας και έχει τίτλο «∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα –  Οικονοµικές 

Καταστάσεις». Αφού ευχαριστήσαµε τον επιβλέποντα καθηγητή µας για αυτή τη 

βοήθεια και τη στήριξη κατά τη διάρκεια εκπόνησης αυτής θα παρουσιάσουµε τα 

κύρια σηµεία της. 

Πιο συγκεκριµένα, η εργασία αποτελείται από πέντε κύρια κεφάλαια, τον 

πρόλογο, την εισαγωγή, τα συµπεράσµατα αλλά και τις πηγές από όπου αντλήθηκε το 

υλικό για τη συγγραφή αυτής. Αναλυτικότερα: 

Το πρώτο κεφάλαιο αποτελεί µια εισαγωγή στην έννοια της Λογιστικής, τους 

σκοπούς αλλά και τις αρχές που την διέπουν. Στο δεύτερο κεφάλαιο εστιάζουµε στην 

έννοια των οικονοµικών καταστάσεων και παρουσιάζονται οι σηµαντικότερες εξ 

αυτών. Στη συνέχεια το τρίτο κεφάλαιο αποτελεί µνεία στα ∆ιεθνή Λογιστικά 

Πρότυπα, στην ιστορία τους, τα όργανα κατάρτισης αυτών, το περιεχόµενο τους αλλά 

και την αναγκαιότητα εφαρµογής αυτών από τις ελληνικές επιχειρήσεις. Στο τέταρτο 

κεφάλαιο έχουµε τους ισολογισµούς µίας εταιρίας  για πέντε χρήσεις µε τα ∆.Λ.Π και 

µε τα Ε.Λ.Π. παρατηρώντας έτσι, τι επίδραση έχουν τα ∆.Λ.Π  πάνω στα στοιχεία του 

ισολογισµού της εταιρείας για κάθε χρήση.Τέλος το πέµπτο κεφάλαιο εστιάζει σε δυο 

από αυτά τα πρότυπα το ∆.Λ.Π. 1 και το ∆.Λ.Π. 7. Η εργασία ολοκληρώνεται µε τα 

συµπεράσµατα και τις βιβλιογραφικές αναφορές. 

 

 

ΛΕΞΕΙΣ ΚΛΕΙ∆ΙΑ: Οικονοµικές Καταστάσεις, Λογιστική, ∆.Λ.Π., 

Ισολογισµός, Ταµειακές Ροές, Αποτελέσµατα Χρήσης. 



 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 «ΓΕΝΙΚΑ ΠΕΡΙ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ – 

ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ» 

 

Στο παρόν εισαγωγικό κεφάλαιο θα αναφερθούµε στην έννοια της Λογιστικής, 

τις ρίζες αυτής αλλά και τους κλάδους στους οποίους υποδιαιρείται. Οι στόχοι και οι 

σκοποί της είναι επιµέρους ενότητα του εν λόγω κεφαλαίου. 

 

1.1. ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ 

 

Ο όρος «λογιστική» προέρχεται από το ρήµα «λογίζω», καθώς αντικείµενό της 

είναι η τήρηση λογαριασµών µέσω των οποίων αντικατοπτρίζεται ο λογισµός, 

δηλαδή η καταγραφή - αποτύπωση, λογιστικών γεγονότων.  

Η Λογιστική, αποτελεί κλάδο της Οικονοµικής Επιστήµης, δεδοµένου ότι είναι 

ένα σύστηµα καταγραφής και ελέγχου της κερδοφορίας οικονοµικών 

δραστηριοτήτων. Μέσω αυτής γίνεται συστηµατική καταγραφή της χρηµατικής αξίας 

υλικών ή άϋλων αγαθών όπως επίσης και δραστηριοτήτων που διαφοροποιούν την 

χρηµατική αξία υλικών ή άϋλων αντικειµένων.  

∆ιαφορετικά θα µπορούσαµε να ορίσουµε τη λογιστική ως τον επιστηµονικό 

κλάδο που ασχολείται µε την παροχή οικονοµικών, κατά κανόνα, πληροφοριών  οι 

οποίες αναφέρονται στις οικονοµικές µονάδες και αποσκοπεί στο ναν υποβοηθήσει 

τους ενδιαφερόµενους για τις µονάδες αυτές να λάβουν ορθές οικονοµικές αποφάσεις. 

(Ναούµ Χρ.) 

Το γεγονός ότι µε την λογιστική καταγράφονται και λαµβάνουν χρηµατική 

αξία, µεθοδικά, όλες οι οικονοµικές δραστηριότητες ιστορικά, από την παραγωγή 

στην κατανάλωση, κάνει εφικτή την δυνατότητα ο άνθρωπος να προσδώσει µε 

σαφήνεια χρηµατική αξία σε όλα τα αγαθά, αναγνωρίζοντας καθαυτό τον τρόπο το 

κόστος κάθε ύλης, ακόµα και το κόστος του ανθρώπινου δυναµικού. 

Είναι µια µορφή οικονοµικού λογαριασµού που έχει αντικείµενο την εγγραφή 

των πλευρών της αναπαραγωγής που εκφράζονται σε χρηµατική µορφή και τις 



 

 

διάφορες πράξεις που δηµιουργούν κίνηση υλικών και χρηµατικών µέσων. Οι 

µέθοδοι και η τεχνική της Λογιστικής σηµείωσαν στους αιώνες µια συνεχή βελτίωση. 

Με την εξέλιξη των οικονοµικών σχέσεων που συνεχώς γίνονται πιο 

περίπλοκοι και η λογιστική συνεχώς τελειοποιείται. Κύρια µέθοδος σήµερα της 

λογιστικής είναι η διπλογραφική σε αντίθεση της απλογραφικής που ακολουθούταν 

παλαιότερα. Η διπλογραφική µέθοδος δεν περιορίζεται µόνο στην απλή καταγραφή - 

καταχώρηση αλλά και στη συστηµατική παρακολούθηση δια δεύτερου λογαριασµού 

όπου και κατοπτρίζεται ο αντίκτυπος που έχει ο πρώτος στη θέση της οικονοµικής 

δραστηριότητας ακόµα και σε συγκεκριµένο χρόνο. 

Η Λογιστική συστηµατικά καταγράφει και ποσοτικοποιεί όλα τα µεγέθη µίας 

επιχείρησης ή επιχειρηµατικής µονάδας σε χρηµατικές µονάδες. Η λογιστική 

επιστήµη χωρίζεται σε διάφορες κατηγορίες ανάλογα µε το σκοπό και τις 

πληροφοριακές ανάγκες ποιών οµάδων ενδιαφεροµένων εξυπηρετεί. 

 

Μια πρώτη διάκριση γίνεται µε βασικό κριτήριο την εσωστρέφεια ή την 

εξωστρέφεια των πληροφοριών, σε: 

• Χρηµατοοικονοµική Λογιστική: 

εξυπηρετεί τις πληροφοριακές ανάγκες των τρίτων, έξω από την επιχείρηση 

• ∆ιοικητική Λογιστική: 

εξυπηρετεί τις πληροφοριακές ανάγκες µέσα στην επιχείρηση. Στον ευρύτερο κλάδο 

της ∆ιοικητικής Λογιστικής υπάγεται και η Λογιστική Κόστους (ή Κοστολόγηση ή 

Αναλυτική Λογιστική). 

Η διάκριση που γίνεται στο Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο (ΕΓΛΣ) είναι σε: 

• Γενική Λογιστική (Οµάδες 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8),  

• Αναλυτική Λογιστική (Οµάδα 9) και  

• Λογαριασµοί Τάξεως (Οµάδα 0). 

Συγκεντρωτικά θα µπορούσαµε να αναφέρουµε πως λογιστική είναι εκείνος ο 

επιστηµονικός κλάδος που ασχολείται µε τις σχέσεις που δηµιουργούνται µεταξύ των 

οικονοµικών µονάδων. Οι συνέπειες αυτών των σχέσεων τόσο σε εξωτερικό όσο και 

σε εσωτερικό επίπεδο επιχείρησης είναι επίσης αντικείµενο µελέτης της Λογιστικής 



 

 

Επιστήµης. Η έννοια της οικονοµικής αλλά και η έννοια της λογιστικής µονάδας 

αποτελούν επιµέρους έννοιες µε τις οποίες ασχολείται η Λογιστική.  

 

1.1.1. ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ 

 

Η Λογιστική δεν είναι µια πρόσφατη έννοια, αντίθετα, πρόκειται για µια 

έννοια που έχει τις ρίζες της στην αρχαιότητα µιας και λογιστικές σηµειώσεις 

σχετικές µε την είσπραξη φόρων και τη διαχείριση της περιουσίας των ναών και των 

βασιλιάδων συναντάµε ακόµη και στην αρχαιότητα. 

Η λογιστική από τα βάθη της προϊστορίας µέχρι και σήµερα, πορεύεται 

ανάλογα µε την εξέλιξη της οικονοµικής και πολιτιστικής ζωής του ανθρώπου. Είναι 

ιστορικά εξακριβωµένο ότι οι άνθρωποι των προϊστορικών πολιτισµών έκαναν 

λογιστικές εγγραφές χωρίς αριθµούς και χωρίς γράµµατα, γράφοντας διάφορα 

σύµβολα (γραµµές ή σηµεία ) πάνω σε δέντρα , πλάκες, πίνακες και ξύλα για να 

εκφράσουν λογιστικές πράξεις. 

1.1.2. ΣΤΟΧΟΣ ΚΑΙ ΣΚΟΠΟΣ 

 

Οι στόχοι και οι σκοποί της Λογιστικής ποικίλουν ανάλογα µε το είδος αυτής 

αλλά και από τα άτοµα που τη χρησιµοποιούν. Οι κυριότεροι στόχοι και συνήθως 

κοινοί για όποιον ασχολείται µε τη λογιστικοί είναι οι ακόλουθοι: 

• Ο προσδιορισµός της οικονοµικής κατάστασης (περιουσίας) της επιχείρησης 

σε κάθε χρονική στιγµή 

• Η παρακολούθηση των µεταβολών των περιουσιακών στοιχείων 

• Ο προσδιορισµός των οικονοµικών αποτελεσµάτων (κερδών ή ζηµιών) που 

προκύπτουν από τη δράση της επιχείρησης σε µια χρονική περίοδο. 

• Η δυνατότητα να ασκηθούν έλεγχοι στη διαχείριση των περιουσιακών 

στοιχείων. Οι έλεγχοι µπορεί να είναι ουσιαστικοί, τυπικοί, προληπτικοί, 

κατασταλτικοί, νοµιµότητας κτλ. 

• Η συγκέντρωση στατιστικών δεδοµένων που αφορούν στη µελέτη της 

εξέλιξης των οικονοµικών µεγεθών της επιχείρησης. 



 

 

• Η ιστορική απεικόνιση της περιουσιακής συγκρότησης ενός οικονοµικού 

οργανισµού. 

• Οι έλεγχοι που δηµιουργούνται στα µεγέθη της περιουσιακής διάρθρωσης. 

• Η σύνταξη οικονοµικών καταστάσεων και η παροχή αριθµητικών δεδοµένων 

τα οποία προσδιορίζουν εκτός των άλλων και τα οικονοµικά αποτελέσµατα. 

Ο τρόπος υλοποίησης αυτόν διαφοροποιείται από επιχείρηση σε επιχείρηση. 

Η λογιστική τυποποίηση έχει αντίκτυπο τόσο στην εθνική οικονοµ ία όσο και 

στην κοινωνική, οικονοµ ική και δηµοσιονοµική πολιτική. Με την υλοποίηση της 

λογιστικής τυποποίησης σε εθνική κλίµακα επιτυγχάνεται:  

• η παροχή αντικειµενικών, ορθών, και σαφώς καθορισµένων πληροφοριών 

στους λήπτες επιχειρηµατικών αποφάσεων προκειµένου να επιτευχθεί η 

ορθολογικότερη επένδυση των κεφαλαίων και η αύξηση της 

παραγωγικότητας.  

• ο καθορισµός κοινής ορολογίας και κοινής «λογιστικής γλώσσας» στον 

οικονοµικό κόσµο.  

• ο ακριβής, οµοιογενής, αντικειµενικός και ορθός υπολογισµός των στοιχείων 

σχετικά µε την οικονοµ ική κατάσταση και τα αποτελέσµατα των 

επιχειρηµατικών µονάδων.  

• η διενέργεια διαχειριστικών, φορολογικών, αγορανοµικών και τραπεζικών 

ελέγχων.  

• η διευκόλυνση της κατάρτισης οικονοµικών αναλύσεων και µελετών τόσο σε 

κλαδικό όσο και σε διακλαδικό επίπεδο ή επίπεδο γενικότερης σηµασίας σε 

άλλους κλάδους της οικονοµίας.  

Η ευεργετική επίδραση της λογιστικής τυποποίησης στην ιδιωτική οικονοµία 

συνοψίζεται ως ακολούθως:  

• το λογιστικό σχέδιο αποτελεί τον επιτελικό χάρτη πάνω στον οποίο βασίζεται 

η ορθολογική και επιστηµονική διεύθυνση του λογιστηρίου.  

• διευκολύνεται η εφαρµογή των εκσυγχρονισµένων µεθόδων διεξαγωγής της 

λογιστικής εργασίας µε σύγχρονα µηχανολογιστικά και ηλεκτρονικά 

συστήµατα, µε συνέπεια τη µείωση του λειτουργικού κόστους και τη παροχή 

πληροφοριών σε σύντοµο χρονικό διάστηµα.  



 

 

• επιτυγχάνεται πλήρης και ορθή κοστολόγηση και προσδιορισµός των 

αναλυτικών αποτελεσµάτων της εταιρίας κατά τµήµα ή κατά δραστηριότητα.  

• καθιερώνεται ενιαίος τύπος οικονοµ ικών καταστάσεων µε οµοιογενές 

περιεχόµενο που επιτρέπει:  

� τη µελέτη και σύγκριση της επιχείρησης διαχρονικά, κλαδικά και 

διακλαδικά.  

� την παροχή στις τράπεζες ορθών στοιχείων για την εκτίµηση της 

πιστοληπτικής ικανότητας της επιχείρησης.  

� την παροχή στις επαγγελµατικές οργανώσεις αντικειµενικών και 

οµοιογενών στοιχείων για τη σύναψη κλαδικών, συλλογικών 

συµβάσεων.  

• διευκολύνεται ο φορολογικός έλεγχος της επιχείρησης αφού καθίσταται 

ευχερέστερος και αντικειµενικότερος εξαιτίας της γνώσης του φορολογικού 

ελεγκτή για το περιεχόµενο του κάθε λογαριασµού και αφού ο τυποποιηµένος 

λογαριασµός εκµετάλλευσης παρέχει στοιχεία για τον προσδιορισµό του 

φορολογητέου εισοδήµατος.  

 

 

1.2. ΟΙ ΒΑΣΙΚΕΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ 

 

Η ανάλυση, η καταχώρηση, η συγκέντρωση και η παρουσίαση των γεγονότων 

που επηρεάζουν την οικονοµική κατάσταση µιας επιχείρησης στηρίζονται σε µια 

σειρά θεµελιωδών Λογιστικών αρχών. Ουσιαστικά οι λογιστικές αρχές είναι κανόνες 

και κατευθυντήριες οδηγίες που διέπουν τη συγκρότηση και τη λειτουργία του 

λογιστικού συστήµατος. Οι πιο βασικές από αυτές τις αρχές είναι οι ακόλουθες: 

• Η αρχή της λογιστικής µονάδας 

Κάθε επιχειρηµατική, µονάδα θεωρείται ότι έχει τα δικά µέσα δράσης και δικές 

της υποχρεώσεις, τόσο έναντι τριών όσο και έναντι φορέων της, και ότι αποτελεί 

ξεχωριστή και αυτοτελή οντότητα. Υπάρχουν περιπτώσεις που θεωρείται λογιστική 

οντότητα για λόγους σκοπιµότητας ένας όµιλος επιχειρήσεων.  

• Η αρχή του ιστορικού κόστους 



 

 

Σύµφωνα µε την αρχή του ιστορικού κόστους, το λογιστικό σύστηµα πρέπει να 

παρέχει πληροφορίες σχετικά µε το κόστος των πόρων της επιχείρησης, δηλαδή την 

τιµή στην οποία τους απέκτησε. 

Ιστορικό κόστος είναι το ποσό των χρηµάτων που καταβλήθηκε για την απόκτηση 

στοιχείων του Ενεργητικού ή τα χρήµατα που λήφθησαν κατά τη δηµιουργία µιας 

υποχρέωσης (π.χ. λήψη δανείων). 

• Η αρχή της συνέχειας 

Η λογιστική µονάδα συνεχίζει τη δραστηριότητά της για αόριστο χρονικό 

διάστηµα (συνήθως µέχρι να υλοποιήσει το πρόγραµµά της και να εκπληρώσει τις 

υποχρεώσεις της). 

• Η αρχή της περιοδικότητας 

Έχει επιβληθεί η συµβατική διαίρεση της ζωής των επιχειρηµατικών µονάδων σε 

ίσα χρονικά διαστήµατα, και ο περιοδικός προσδιορισµός των αποτελεσµάτων τους 

(συνήθως ως λογιστική περίοδος θεωρούνται τα ακόλουθα: τρίµηνο, εξάµηνο, έτος).  

•  Η αρχή της αυτοτέλειας των χρήσεων 

Το λογιστικό αποτέλεσµα της χρήσης προκύπτει ως διαφορά µεταξύ των εσόδων 

και των εξόδων µε βάση την αρχή της συσχέτισης. Κατά αυτό τον τρόπο έσοδα ή 

έξοδα των προηγούµενων ή των επόµενων χρήσεων δεν θα πρέπει να λαµβάνονται 

υπόψη καθώς κάθε χρήση θεωρείται ανεξάρτητη. 

• Η αρχή της αντικειµενικότητας 

Σύµφωνα µε την αρχή της αντικειµενικότητας, κάθε λογιστική πληροφορία πρέπει 

να δίνει την πραγµατική εικόνα της κατάστασης ή του γεγονότος στο οποίο 

αναφέρεται. 

Για να γίνει αυτό, θα πρέπει κάθε κατάσταση ή λογιστικό γεγονός να αποτυπώνεται 

σε λογιστικά έγγραφα. 

• Η αρχή της συγκρισιµότητας 

Σύµφωνα µε αυτή την αρχή ένας επενδυτής µπορεί να καθορίσει τις προτιµήσεις 

του µεταξύ όλων των εναλλακτικών ενδεχοµένων. 

• Η αρχή της αναγνώρισης των εσόδων 



 

 

Με βάση τη λογιστική αρχή της αναγνώρισης των εσόδων, τα έσοδα µίας 

επιχείρησης αναγνωρίζονται καθώς ένα προϊόν πωλείται ή µία υπηρεσία παρέχεται, 

ανεξαρτήτως του πότε πραγµατικά εισπράττονται τα χρήµατα. 

Σύµφωνα δηλαδή µε αυτή τη βασική λογιστική αρχή, µία εταιρία µπορεί να 

κερδίσει και να αναγνωρίσει έσοδα 10.000€ τον πρώτο µήνα λειτουργίας της, αλλά 

να εισπράξει 0€ σε πραγµατικά χρήµατα το ίδιο χρονικό διάστηµα. 

• Η αρχή της συσχέτισης εσόδων - εξόδων 

Σύµφωνα µε την λογιστική αρχή της συσχέτισης εσόδων - εξόδων, τα έξοδα 

απαιτείται να αναγνωρίζονται στο ίδιο χρονικό διάστηµα που πραγµατοποιήθηκαν 

και τα έσοδα που οφείλονται σε αυτά. 

Έτσι συσχετίζονται τα έσοδα µε τα έξοδα και προσδιορίζεται αν η επιχείρηση είχε 

κέρδος ή ζηµιά από µια συναλλαγή. 

Οι µισθοί των υπαλλήλων αναγνωρίζονται σαν έξοδο την εβδοµάδα που 

δούλεψαν κι όχι την εβδοµάδα που πληρώθηκαν. 

Σε ορισµένες περιπτώσεις δεν ακολουθείται η αρχή της συσχέτισης εσόδων - 

εξόδων για λόγους συνέπειας. 

• Η αρχή της αποκάλυψης / πλήρους γνωστοποίησης 

Σύµφωνα µε την αρχή της αποκάλυψης ή αρχή της πλήρους γνωστοποίησης, οι 

επιχειρήσεις πρέπει να πληροφορούν τους τρίτους για κάθε γεγονός ή κατάσταση του 

οποίου η συµβολή στη λήψη ορθολογικών αποφάσεων είναι καθοριστική. 

Υφίστανται πάντως µερικοί περιορισµοί για την προστασία της επιχείρησης. 

 

 

 

 

 

 



 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 «ΓΕΝΙΚΑ ΠΕΡΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ» 

 

Ύστερα από την περιγραφή της έννοιας των λογιστικών καταστάσεων στην 

προηγούµενη ενότητα, στην παρούσα κρίνεται σκόπιµο να αναφερθούµε στις 

σπουδαιότερες οικονοµικές καταστάσεις που καταρτίζει µια επιχείρηση, στη 

σκοπιµότητα αυτών και στα επιµέρους χαρακτηριστικά τους. 

Τα ∆.Λ.Π. αναφέρονται στις δηµοσιευόµενες οικονοµ ικές καταστάσεις. Ο όρος 

«οικονοµικές καταστάσεις» περιλαµβάνει τον ισολογισµό, την κατάσταση 

αποτελεσµάτων χρήσεως, την κατάσταση µεταβολών ιδίων κεφαλαίων (είναι µια νέα 

οικονοµική κατάσταση για την Ελλάδα και παρουσιάζει τις επιµέρους µεταβολές που 

επήλθαν στα ίδια κεφάλαια κατά τη διάρκεια της χρήσης), την κατάσταση ταµειακών 

ροών, το προσάρτηµα µε σηµειώσεις επί των οικονοµικών καταστάσεων 

(http://research.altec.gr/iris/html/dlp.html). 

 

2.1. ΣΚΟΠΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 

 

Σύµφωνα µε το πρώτο πρότυπο των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων, οι 

οικονοµικές καταστάσεις είναι µία δοµηµένη οικονοµική παρουσίαση της 

οικονοµικής θέσης µιας επιχείρησης και των συναλλαγών που έχουν αναληφθεί από 

αυτή. Η επιδίωξη των οικονοµικών καταστάσεων είναι να παρέχουν πληροφορίες οι 

οποίες είναι σχετικές µε την οικονοµική θέση, την απόδοση και τις ταµιακές ροές της 

επιχείρησης, που είναι χρήσιµες σε µια ευρεία οµάδα χρηστών προκειµένου µε την 

αξιοποίησή τους να λαµβάνουν οικονοµικές αποφάσεις. Οι οικονοµικές καταστάσεις 

δείχνουν επίσης τα αποτελέσµατα της διαχείρισης των οικονοµικών πόρων που έχουν 

διατεθεί στη ∆ιοίκηση. 

Για να επιτευχθεί ο σκοπός αυτός, οι οικονοµικές καταστάσεις πρέπει να 

παρέχουν 

πληροφορίες σχετικές µε τα ακόλουθα στοιχεία µιας επιχείρησης: 

• τα περιουσιακά στοιχεία, 



 

 

• τις υποχρεώσεις, 

• τα ίδια κεφάλαια, 

• τα έσοδα και τα έξοδα, συµπεριλαµβανοµένων των κερδών και ζηµιών και, 

• τις ταµιακές ροές. 

Αυτές οι πληροφορίες, παράλληλα µε άλλες πληροφορίες στο Προσάρτηµα των 

οικονοµικών καταστάσεων, βοηθούν τους χρήστες να προεκτιµήσουν τις µελλοντικές 

ταµιακές ροές της επιχείρησης και ειδικότερα το χρόνο και τη βεβαιότητα της 

δηµιουργίας Ταµιακών διαθεσίµων και Ταµιακών ισοδύναµων. 

Οι πληροφορίες οι οποίες παρέχονται ανωτέρω περιλαµβάνονται στα ακόλουθα 

συνθετικά στοιχεία των οικονοµικών καταστάσεων: 

• ισολογισµό, 

• κατάσταση λογαριασµού αποτελεσµάτων, 

• κατάσταση που να παρουσιάζει: 

o είτε όλες τις µεταβολές των ιδίων κεφαλαίων, είτε 

o τις µεταβολές των ιδίων κεφαλαίων, εκτός από εκείνες που προκύπτουν 

από συναλλαγές µε τους µετόχους και από διανοµές στους µετόχους, 

• κατάσταση Ταµιακών ροών, και 

• λογιστικές αρχές και επεξηγηµατικές σηµειώσεις. 

Πέρα από τις οικονοµικές καταστάσεις, οι επιχειρήσεις προτρέπονται να 

παρουσιάζουν, µια χρηµατοοικονοµική επισκόπηση από τη διοίκησή τους, που να 

περιγράφει και να επεξηγεί τα κύρια χαρακτηριστικά της χρηµατοοικονοµικής 

απόδοσης και της οικονοµικής θέσης της επιχείρησης, καθώς και τις κύριες 

αβεβαιότητες που αντιµετωπίζει. Η έκθεση αυτή µπορεί να περιλαµβάνει µια 

επισκόπηση: 

• Των κύριων παραγόντων και επιδράσεων που προσδιορίζουν την απόδοση της 

επιχείρησης, συµπεριλαµβανοµένων των µεταβολών στο περιβάλλον, στο 

οποίο αυτή δραστηριοποιείται, της ανταπόκρισης της επιχείρησης σε αυτές τις 

µεταβολές και την επίδρασή τους, καθώς και της πολιτικής της επιχείρησης 

για επενδύσεις προς διατήρηση και ενίσχυση της απόδοσης, 

συµπεριλαµβανοµένης της πολιτικής της για τα µερίσµατα. 



 

 

• Των πηγών κεφαλαιοδότησης της επιχείρησης και των πολιτικών 

κεφαλαιακής διάρθρωσης και διαχείρισης των κινδύνων της. 

• Της δυναµικής και των πόρων της επιχείρησης, η αξία των οποίων δεν 

αντανακλάται στον ισολογισµό, σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα. 

Πολλές επιχειρήσεις παρουσιάζουν, πέραν από τις οικονοµικές καταστάσεις, 

πρόσθετες καταστάσεις, όπως περιβαλλοντολογικές εκθέσεις και καταστάσεις 

προστιθέµενης αξίας, ειδικώς σε κλάδους όπου οι περιβαλλοντικοί παράγοντες είναι 

σηµαντικοί και όπου οι εργαζόµενοι θεωρούνται ότι είναι µια σηµαντική οµάδα 

χρηστών. Οι επιχειρήσεις προτρέπονται να παρουσιάζουν τέτοιες πρόσθετες 

καταστάσεις, αν η διοίκηση πιστεύει ότι θα βοηθήσουν τους χρήστες να πάρουν 

οικονοµικές αποφάσεις. 

Οι οικονοµικές καταστάσεις οι οποίες συντάσσονται σύµφωνα µε το 

Κ.Ν.2190/1920 πρέπει να συντάσσονται σύµφωνα µε το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό 

Σχέδιο. Η υιοθέτηση λογιστικών αρχών οι οποίες προβλέπονται από τα ∆ιεθνή 

Λογιστικά Πρότυπα αποτελεί παρέκκλιση από τις διατάξεις της εµπορικής 

νοµοθεσίας και η εταιρεία οφείλει να κάνει γνωστοποίηση αυτών των παρεκκλίσεων 

στις σηµειώσεις στον Ισολογισµό, ενώ και ο ελεγκτής κάνει µνεία αυτών των 

αποκλίσεων στο πιστοποιητικό που χορηγεί. 

Συµπερασµατικά, σκοπός των οικονοµικών καταστάσεων είναι η παροχή 

πληροφοριών σχετικά µε την οικονοµ ική θέση, την αποδοτικότητα και τις µεταβολές 

της οικονοµικής θέσεως µ ίας επιχείρησης, που είναι χρήσιµες σε ένα ευρύτερο κύκλο 

χρηστών, προκειµένου να λάβουν οικονοµικές αποφάσεις. Οι πληροφορίες για την 

οικονοµική θέση και για την αποδοτικότητα παρέχονται µε τον ισολογισµό και µε 

την κατάσταση των αποτελεσµάτων χρήσεως. Επίσης, οι πληροφορίες για τις 

µεταβολές στην οικονοµική θέση παρέχονται µε ιδιαίτερη κατάσταση, που 

περιλαµβάνεται στις οικονοµικές καταστάσεις. Αυτές οι πληροφορίες για να είναι 

ασφαλείς, θα πρέπει να λαµβάνονται µε συνδυασµό των οικονοµικών καταστάσεων. 

Για παράδειγµα, µ ία κατάσταση αποτελεσµάτων παρέχει ελλιπή εικόνα της 

αποδοτικότητας, εάν δε χρησιµοποιείται συνδυαστικά µε τον ισολογισµό και την 

κατάσταση µεταβολών στη χρηµατοοικονοµ ική θέση (Καββαδίας, 2003).  

 



 

 

2.2. Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΤΕΛΟΥΣ ΧΡΗΣΗΣ 

 

Στο τέλος κάθε χρήσεως συντάσσεται ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ που για το λόγο αυτό 

ονοµάζεται Ισολογισµός τέλους χρήσεως, πρόκειται για µια λογιστική κατάσταση η 

οποία εµφανίζει την οικονοµική ή αλλιώς χρηµατοοικονοµική κατάσταση µιας 

επιχείρησης σε δεδοµένη χρονική στιγµή. 

Με τον όρο οικονοµική ή χρηµατοοικονοµική εννοούµε τρία πράγµατα: 

• Τα µέσα δράσης της επιχείρησης, δηλαδή ότι ανήκει στην κυριότητά 

της 

• Τις υποχρεώσεις προς τρίτους, δηλαδή ότι οφείλει η επιχείρηση 

• Τις υποχρεώσεις της επιχείρησης προς τον φορέα. 

Αντίστοιχα πρέπει να ορίσουµε και την έννοια της χρήσης, αναλυτικότερα, 

χρήση λέγεται ένα χρονικό διάστηµα κατά το οποίο µετρείται και προσδιορίζεται το 

αποτέλεσµα των προσπαθειών του οικονοµικού οργανισµού. Το διάστηµα αυτό είναι 

συνήθως δωδεκάµηνο και θεωρείται ότι ο οικονοµικός οργανισµός ολοκληρώνει ένα 

κύκλο δραστηριότητας. Από όλα τα παραπάνω διαπιστώνεται ότι η χρήση είναι µια 

χρονική περίοδος που ορίζεται για να εξυπηρετήσει ορισµένες ανάγκες. Χωρίζει τη 

διάρκεια της ζωής του οικονοµικού οργανισµού σε χρονικές περιόδους και 

προσδιορίζει, για κάθε µια από αυτές, ιδιαίτερο οικονοµικό αποτέλεσµα.  

Είναι φανερό όµως πως για να ισχυρισθούµε ότι µια επιχείρηση πέτυχε το 

σκοπό της, που είναι η επίτευξη του κέρδους πρέπει αν περιµένουµε µέχρις ότου αυτή 

να εξαντλήσει όλη τη διάρκεια της ζωής της.  

Τότε συγκρίνοντας το αρχικό κεφάλαιο (καθαρή περιουσία) που διέθετε όταν 

άρχισε να λειτουργεί µε το τελικό, δηλαδή µε αυτό ου διαµορφώθηκε στο τέλος 

µπορούµε να εξακριβώσουµε αν πέτυχε το σκοπό της ή όχι. Αν το τελικό κεφάλαιο 

είναι µεγαλύτερο από το αρχικό συµπεραίνουµε ότι η επιχείρηση είναι κερδοφόρα. 

Στην αντίθετη περίπτωση είναι δυστυχώς ζηµιογόνα.  

Για τη σωστή διαχείριση ο διαχειριστής χρειάζεται να ξέρει τα βραχυχρόνια 

οικονοµικά αποτελέσµατα Ο επιχειρηµατίας επίσης έχει ανάγκη να αποσύρει τα 

κέρδη του και το κράτος είναι αδύνατο να περιµένει τόσα χρόνια ώσπου να 

προσδιοριστεί το τελικό αποτέλεσµα για να το φορολογήσει.  



 

 

Έτσι λοιπόν φθάσαµε στην ανάγκη να καθορίσουµε τις χρονικές αυτές 

περιόδους που ονοµάσαµε χρήσεις. Η διάρκειά τους, όπως αναφέραµε 

προηγουµένως, είναι συνήθως δωδεκάµηνη. Μπορεί όµως να έχουµε χρήση 

µικρότερη ή και µεγαλύτερη από δώδεκα µήνες και µάλιστα έως εικοσιτέσσερις 

µήνες. Χρήση µικρότερη από 12 µήνες έχουµε κατά την έναρξη ή τη λήξη των 

εργασιών της επιχειρήσεως. Μεγαλύτερη δε µόνο κατά την έναρξη των εργασιών (η 

πρώτη χρήση).  

Το λογιστήριο µετά την αρχική απογραφή γνωρίζει την περιουσία του 

οικονοµικού οργανισµού κατά την έναρξη της λειτουργίας του. Στην συνέχεια 

ανοίγοντας λογαριασµούς µε τα ποσά της απογραφής σηµειώνει σε αυτούς κάθε 

µεταβολή (αύξηση ή ελάττωση) που συµβαίνει στα περιουσιακά στοιχεία κατά τη 

διάρκεια της χρήσεως. Έτσι λοιπόν όταν φθάσουµε στο τέλος της χρήσεως οι 

λογαριασµοί θα µας δείχνουν τις µεταβολές που έχουν γίνει σε κάθε περιουσιακό 

στοιχείο καθώς και την τελική του θέση (αν δηλαδή τελικά αυξήθηκε ή ελαττώθηκε 

και πόσο).  

Από όλα αυτά µπορεί να σκεφθεί κάποιος η σύνταξη του Ισολογισµού τέλους 

χρήσης είναι πράξη εύκολη. Ξεχωρίζουµε τους λογαριασµούς που πρέπει να 

ταξινοµηθούν στο Ενεργητικό του Ισολογισµού καθώς και εκείνους που έχουν την 

θέση τους στο Παθητικό. Έπειτα συµπληρώνουµε τον πίνακα και ο Ισολογισµός είναι 

έτοιµος.  

Ουδέποτε συντάσσουµε τον Ισολογισµό τέλους χρήσης πριν διενεργήσουµε 

απογραφή της περιουσίας. Και αυτό συµβαίνει για να µπορέσουµε να καταρτίσουµε 

ένα Ισολογισµό ακριβή που να εκφράζει την πραγµατική οικονοµική κατάσταση του 

οικονοµικού οργανισµού. 

Σύµφωνα µε το Υπουργείο Οικονοµικών η κατάσταση του ισολογισµού 

καταρτίζεται υποχρεωτικά στο τέλος κάθε χρήσεως, καταχωρείται στο βιβλίο 

απογραφών και ισολογισµών των οικονοµικών µονάδων, και, όπως ορίζεται στις παρ. 

2.2.812 και 4.1.500, δηµοσιεύεται µαζί µε την κατάσταση του λογαριασµού 

αποτελεσµάτων χρήσεως, τον πίνακα διαθέσεως αποτελεσµάτων και το προσάρτηµα 

τους, σύµφωνα µε τις διατάξεις της νοµοθεσίας που ισχύει κάθε φορά. 

Όλα τα στοιχεία της καταστάσεως του Ισολογισµού απεικονίζονται, σε δύο 

στήλες, στις αξίες που εµφανίζονται στους αντίστοιχους λογαριασµούς: (1) κατά το 



 

 

τέλος της χρήσεως στην οποία αναφέρεται ο ισολογισµός και (2) κατά το τέλος της 

προηγούµενης χρήσεως. Τα αποσβεστέα στοιχεία του ενεργητικού απεικονίζονται 

στην αξία κτήσεως τους (ή αναπροσαρµογής). Για τα ίδια στοιχεία απεικονίζονται οι 

συνολικές αποσβέσεις µέχρι τέλους της χρήσεως στην οποία αναφέρεται ο 

ισολογισµός και ή αναπόσβεστη αξία καθενός από αυτά και κατά κατηγορίες αυτών. 

Στην κατάσταση του ισολογισµού που καταχωρείται στο βιβλίο απογραφών 

και ισολογισµών των οικονοµικών µονάδων, για κάθε κονδύλι στο οποίο αντιστοιχεί 

αραβικός αριθµός γίνεται συσχέτιση µε τον ή τους κωδικούς αριθµούς των 

αντίστοιχων λογαριασµών του σχεδίου λογαριασµών. Κατά τη δηµοσίευση της 

καταστάσεως αυτής οι κωδικοί αριθµοί συσχετίσεως είναι δυνατό να παραλείπονται. 

Αναφορικά µε το Ενεργητικό να αναφέρουµε τα εξής: 

Α. Οφειλόµενο κεφάλαιο:  

Σύµφωνα µε όσα καθορίζονται στην περίπτ. 16 της παρ. 2.2.112, 

περιλαµβάνεται το υπόλοιπο του λογαριασµού 18.12 , δηλαδή το οφειλόµενο 

κεφάλαιο της οικονοµικής µονάδας που δεν έχει κληθεί να καταβληθεί και, από 

εκείνο που έχει κληθεί να καταβληθεί, οι δόσεις που είναι καταβλητέες µετά το τέλος 

της εποµένης του ισολογισµού χρήσεως. 

 

 

 

Β. Έξοδα εγκαταστάσεως: 

Περιλαµβάνονται κατά κατηγορίες (1-4) έξοδα τα οποία είναι αποσβεστέα σε 

περισσότερες από µία χρήσεις. Τα έξοδα αυτά απεικονίζονται στους λογαριασµούς 

16.10 (κατηγορία 1), 16.15 (κατηγορία 2), 16.18 (κατηγορία 3), 16.13 - 16.14, 16.16 - 

16.17 και 16.19 (κατηγορία 4) . 

Γ(1). Ασώµατες ακινητοποιήσεις:  

Περιλαµβάνονται κατά κατηγορίες (1-5) άϋλα πάγια περιουσιακά στοιχεία, τα 

οποία αποκτούνται από την οικονοµική µονάδα µε σκοπό να χρησιµοποιούνται 

παραγωγικά για χρονικό διάστηµα µεγαλύτερο του έτους. Τα άϋλα αυτά πάγια 

στοιχεία, καθώς και οι τυχόν, προκαταβολές για την απόκτηση τους, απεικονίζονται 



 

 

στους λογαριασµούς 16.11 - 16.12 (κατηγορία 1), 16.01 - 16.03 (κατηγορία 2) , 16.00 

(κατηγορία 3), 16.98 (κατηγορία 4) και 16.04 - 16.05 (κατηγορία 5). 

Γ(ΙΙ). Ενσώµατες ακινητοποιήσεις:  

Περιλαµβάνονται κατά κατηγορίες (1-7) οι ενσώµατες ακινητοποιήσεις της 

οικονοµικής µονάδας και οι τυχόν προκαταβολές για την απόκτηση τους. Οι 

ακινητοποιήσεις αυτές απεικονίζονται στους λογαριασµούς 10.00 και 10.10 

(κατηγορία 1), 10.01 -10.06, 10.11 -10.16 και 10.99 (κατηγορία 2), 11 (κατηγορία 3), 

12 (κατηγορία 4), 13 (κατηγορία 5), 14 (κατηγορία 6) και 15, 32.00 καθώς και 50.08-

χρεωστικά υπόλοιπα- (κατηγορία 7).  

Τυχόν προβλέψεις για απαξιώσεις και υποτιµήσεις γηπέδων  οικοπέδων (λογ. 

44.10 ) εµφανίζονται αφαιρετικά από το κονδύλι της κατηγορίας 1 (λογ. 10.00 + 

10.10 ).  

Τυχόν προβλέψεις για απαξιώσεις και υποτιµήσεις άλλων παγίων στοιχείων 

(λογ. 44.10) εµφανίζονται αφαιρετικά από τα κονδύλια των κατηγοριών 2 (λογ. 10.01 

-06+10.11-16- 10.99), 3 (λογ. 11), 4 (λογ. 12), 5 (λογ. 13) και 6 (λογ. 14). 

Γ(ΙΙΙ). Συµµετοχές και άλλες µακροπρόθεσµες χρηµατοοικονοµικές απαιτήσεις:  

Περιλαµβάνονται κατά κατηγορίες (1-7) οι κάθε είδους συµµετοχές της 

οικονοµικής µονάδας σε άλλες οικονοµικές µονάδες, οι τίτλοι που έχουν χαρακτήρα 

ακινητοποιήσεων και οι κάθε είδους µακροπρόθεσµες απαιτήσεις, δηλαδή οι 

απαιτήσεις που είναι εισπρακτέες µετά τη λήξη του επόµενου του ισολογισµού έτους. 

ΟΙ συµµετοχές και οι απαιτήσεις της παραγράφου αυτής απεικονίζονται στους 

λογαριασµούς 18.00 (κατηγορία 1), 18.01 (κατηγορία 2), 18.02- 18.03 (κατηγορία 3), 

18.04- 18.05 (κατηγορία 4), 18.07- 18.08 (κατηγορία 5), 18.15- 18.16 (κατηγορία 6) 

και 18.06, 18.11, 18.13 καθώς και 18.14 (κατηγορία 7).  

Τυχόν οφειλόµενες δόσεις συµµετοχών (λογ. 53.06 ) και προβλέψεις για 

υποτίµηση συµµετοχών σε λοιπές πλην Α.Ε. επιχειρήσεις (λογ. 18.00.19 και 18.01.19 

) εµφανίζονται αφαιρετικά από το άθροισµα των κονδυλίων των κατηγοριών 1 (λογ. 

18.00) και 2 (λογ. 18.01 ).  

Τυχόν µη δουλευµένοι τόκοι γραµµατίων εισπρακτέων λήξεως µετά τη λήξη 

του επόµενου του ισολογισµού έτους (λογ. 18.09 και 18.10 ) εµφανίζονται 

αφαιρετικά από το κονδύλι της κατηγορίας 5 (λογ. 18.07 - 18.08 ). 



 

 

∆(Ι). Αποθέµατα:  

Περιλαµβάνονται κατά κατηγορίες (1-5) τα αποθέµατα της οικονοµικής 

µονάδας και οι τυχόν προκαταβολές για την απόκτηση τους. Τα κονδύλια των 

κατηγοριών αυτών απεικονίζονται στους λογαριασµούς 20 (κατηγορία 1), 21 και 22 

(κατηγορία 2), 23 (κατηγορία 3), 24, 25, 26 και 28 (κατηγορία 4) και 32.01, 32.02, 

32.03 καθώς και 50 - χρεωστικά υπόλοιπα - πλην του 50.08 (κατηγορία 5). 

∆(ΙΙ). Απαιτήσεις: 

Περιλαµβάνονται κατά κατηγορίες (1-12) οι βραχυπρόθεσµες απαιτήσεις της 

οικονοµικής µονάδας, εκείνες δηλαδή που είναι απαιτητές µέσα στο επόµενο του 

ισολογισµού έτος. Τα κονδύλια των κατηγοριών αυτών απεικονίζονται στους 

λογαριασµούς 30 - χρεωστικά υπόλοιπα - πλην 30.97 - 99 (κατηγορία 1), 31.00, 

31.07, 31.04, 31.05, 31.11, 31.12, 31.01, 31.08, 31.02 και 31.09 (κατηγορία 2), 31.03 

και 31.10 (κατηγορία 3), 33.04 και 33.05 (κατηγορία 4), 33.11 και 33.12 (κατηγορία 

5), 33.21 και 33.22 (κατηγορία 6), 33.07, 33.08, 33.09 και 33.10 (κατηγορία 7), 

32.04, 33.17 και 33.18 (κατηγορία 8), 33.19 και 33.20 (κατηγορία 9), 30.97, 30.98, 

30.99, 33.97, 33.98 και 33.99 (κατηγορία 10), 33.00, 33.01, 33.02, 33.13, 33.14, 

33.15, 33.16, 33.95 και 33.96 (κατηγορία 11) και 35 (κατηγορία 12).  

Τυχόν µη δουλευµένοι τόκοι γραµµατίων εισπρακτέων, τα οποία λήγουν µέσα 

στο επόµενο του ισολογισµού έτος (λογ. 31.06 και 31.13 ), εµφανίζονται αφαιρετικά 

από το άθροισµα των κονδυλίων της κατηγορίας 2.  

Τυχόν προβλέψεις για επισφαλείς χρεώστες (λογ. 44.11 ) εµφανίζονται 

αφαιρετικά από το κονδύλι της κατηγορίας 10. 

∆(ΙΙΙ). Χρεόγραφα:  

Περιλαµβάνονται κατά κατηγορίες (1-4) τα χρεόγραφα του λογαριασµού 34. 

Τα κονδύλια των κατηγοριών αυτών απεικονίζονται στους λογαριασµούς 34.00, 

34.01, 34.02, 34.03, 34.10, 34.11, 34.12, 34.13, 34.20 και 34.21 (κατηγορία 1), 34.05, 

34.06, 34.15, 34.16, 34.22 και 34.23 (κατηγορία 2), υπόλοιποι υπολογαριασµοί του 

34 (κατηγορία 3) και 34.25 (κατηγορία 4).  

Τυχόν οφειλόµενες δόσεις από αγορά χρεογράφων (λογ. 53.07 ) εµφανίζονται 

αφαιρετικά από το άθροισµα των κονδυλίων των κατηγοριών 1-4. 



 

 

∆(ΙV). ∆ιαθέσιµα:  

Περιλαµβάνονται κατά κατηγορίες (1-3) τα χρηµατικά διαθέσιµα του 

λογαριασµού 38 . Τα κονδύλια των κατηγοριών αυτών απεικονίζονται στους 

λογαριασµούς 38.00 (κατηγορία 1), 38.02 (κατηγορία 2) και 38.03, 38.04, 38.05, 

38.06 (κατηγορία 3). 

Ε. Μεταβατικοί λογαριασµοί ενεργητικού: 

Περιλαµβάνονται κατά κατηγορίες (1-3) οι µεταβατικοί λογαριασµοί 

ενεργητικού. Τα κονδύλια των κατηγοριών αυτών απεικονίζονται στους 

λογαριασµούς 36.00 (κατηγορία 1), 36.01 (κατηγορία 2) και στους υπόλοιπους 

υπολογαριασµούς του 36 (κατηγορία 3). 

Λογαριασµοί τάξεως χρεωστικοί: 

Περιλαµβάνονται κατά κατηγορίες (1-4) οι λογαριασµοί τάξεως του 

ενεργητικού (χρεωστικοί). Τα κονδύλια των κατηγοριών αυτών απεικονίζονται στους 

λογαριασµούς 01 (κατηγορία 1), 02 (κατηγορία 2), 03 (κατηγορία 3) και 04 

(κατηγορία 4) . 

Αναφορικά µε το Παθητικό να αναφέρουµε τα εξής: 

Α(Ι). Κεφάλαιο {π.χ. µετοχικό):  

Περιλαµβάνεται το κεφάλαιο της οικονοµικής µονάδας. Για τις ανώνυµες 

εταιρίες αναφέρεται Ο αριθµός των µετοχών και ή ονοµαστική τους αξία. Για τις ίδιες 

εταιρίες το µετοχικό κεφάλαιο διαχωρίζεται σε καταβληµένο (λογ. 40.00 και 40.01) , 

οφειλόµενο (λογ. 40.02 και 40.03 ) και αποσβεσµένο (λογ. 40.04 και 40.05 ). 

Α(ΙΙ). ∆ιαφορά από έκδοση µετοχών υπέρ το άρτιο: 

Περιλαµβάνεται η διαφορά από έκδοση µετοχών υπέρ το άρτιο. 

Α(ΙΙΙ). ∆ιαφορές αναπροσαρµογής - Επιχορηγήσεις επενδύσεων: 

Περιλαµβάνονται κατά κατηγορίες (1-3) οι διαφορές αναπροσαρµογής της 

αξίας στοιχείων του ενεργητικού και οι επιχορηγήσεις για τη χρηµατοδότηση 

επενδύσεων του πάγιου ενεργητικού κατά το µέρος που τα αντίστοιχα στοιχεία δεν 

έχουν αποσβεστεί. Τα κονδύλια των κατηγοριών αυτών απεικονίζονται στους 

λογαριασµούς 41.06 (κατηγορία 1), 41.07 (κατηγορία 2) και 41.10 (κατηγορία 3) . 



 

 

Α(IV). Αποθεµατικά κεφάλαια: 

Περιλαµβάνονται κατά κατηγορίες (1-6) τα αποθεµατικά κεφάλαια της 

οικονοµικής µονάδας. Τα κονδύλια των κατηγοριών αυτών απεικονίζονται στους 

λογαριασµούς 41.02 (κατηγορία 1), 41.03 (κατηγορία 2), 41.04 (κατηγορία 3), 41.05 

(κατηγορία 4), 41.08 (κατηγορία 5) και 41.09 (κατηγορία 6). 

Α(V). Αποτελέσµατα εις νέο:  

Περιλαµβάνεται το υπόλοιπο του λογαριασµού 42.00 «υπόλοιπο κερδών 

χρήσεως εις νέο» ή, κατά περίπτωση, το υπόλοιπο του λογαριασµού 42.01 «υπόλοιπο 

ζηµιών χρήσεως εις νέο».  

Τυχόν ζηµίες προηγούµενης ή προηγούµενων χρήσεων (λογ. 42.02 ) 

εµφανίζονται χωριστά. 

 

 

Α(VI). Ποσά προορισµένα για αύξηση κεφαλαίου: 

Περιλαµβάνονται κατά κατηγορίες (1-2) τα διάφορα ποσά που προορίζονται 

για αύξηση του κεφαλαίου της οικονοµικής µονάδας. Τα κονδύλια των κατηγοριών 

αυτών απεικονίζονται στους λογαριασµούς 43.00 - 01 (κατηγορία 1) και 43.02 

(κατηγορία 2). 

Β. Προβλέψεις για κινδύνους και έξοδα: 

Περιλαµβάνονται κατά κατηγορίες (1-2) οι προβλέψεις που γίνονται για την 

κάλυψη εξόδων και ζηµιών από κινδύνους. Τα κονδύλια των κατηγοριών αυτών 

απεικονίζονται στους λογαριασµούς 44.00 (κατηγορία 1) και 44.09, 44.12 - 44.99 

(κατηγορία 2). 

Γ(1). Μακροπρόθεσµες υποχρεώσεις: 

Περιλαµβάνονται κατά κατηγορίες (1-8) οι µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις της 

οικονοµικής µονάδας, δηλαδή οι υποχρεώσεις εκείνες οι οποίες λήγουν µετά τη λήξη 

της επόµενης του ισολογισµού χρήσεως. Τα κονδύλια των κατηγοριών αυτών 

απεικονίζονται στους λογαριασµούς 45.00, 45.01, 45.02, 45.03, 45.04 και 45.05 

(κατηγορία 1), 45.10, 45.11 και 45.12 (κατηγορία 2), 45.13 (κατηγορία 3), 45.14 και 



 

 

45.15 (κατηγορία 4), 45.16 και 45.17 (κατηγορία 5), 45.19, 45.20 και 45.21 

(κατηγορία 7) και στους υπόλοιπους υπολογαριασµούς του 45 (κατηγορία 8).  

Τυχόν µη δουλευµένοι τόκοι γραµµατίων πληρωτέων µακροπρόθεσµης 

λήξεως (λογ. 45.24, 45.25 και 45.26) εµφανίζονται αφαιρετικά από το κονδύλι της 

κατηγορίας 7.  

Στην κατηγορία 6 «Τράπεζες λογαριασµοί µακροπρόθεσµων 

χρηµατοδοτήσεων µε εγγύηση γραµµατίων εισπρακτέων» εµφανίζονται οι 

υποχρεώσεις της οικονοµικής µονάδας προς Τράπεζες, οι οποίες αντιστοιχούν στα 

προς εγγύηση τους γραµµάτια εισπρακτέα µακροπρόθεσµης λήξεως των 

λογαριασµών 18.07 και 18.08 , σύµφωνα µε όσα καθορίζονται στις περιπτ. 12 και 13 

της παρ. 2.2.112. , 

Γ(ΙΙΙ). Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις:  

Περιλαµβάνονται κατά κατηγορίες (1-11) οι βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις 

της οικονοµικής µονάδας, δηλαδή οι υποχρεώσεις εκείνες που λήγουν µέσα στην 

επόµενη του ισολογισµού χρήση. Τα κονδύλια των κατηγοριών αυτών απεικονίζονται 

στους λογαριασµούς 50 - πιστωτικά υπόλοιπα- (κατηγορία 1), 51.00, 51.01, 51.02 

(κατηγορία 2), 52 (κατηγορία 3), 30 - πιστωτικά υπόλοιπα - (κατηγορία 4), 54 

(κατηγορία 5), 55 (κατηγορία 6), 53.17, 53.18 (κατηγορία 7), 53.10, 53.11 (κατηγορία 

8), 53.12, 53.13 (κατηγορία 9), 53.01 (κατηγορία 10) και στους υπόλοιπους 

υπολογαριασµούς του 53 (κατηγορία 11).  

Τυχόν µη δουλευµένοι τόκοι γραµµατίων πληρωτέων βραχυπρόθεσµης 

λήξεως (λογ. 51.03, 51.04, 51.05) εµφανίζονται αφαιρετικά από το κονδύλι της 

κατηγορίας 2.  

Σε περίπτωση που ένα µέρος του λογαριασµού 52 διαχωρίζεται και 

εµφανίζεται στην κατηγορία Γ(Ι)(6) «Τράπεζες λογαριασµοί µακροπρόθεσµων 

χρηµατοδοτήσεων µε εγγύηση γραµµατίων εισπρακτέων» σύµφωνα µε όσα 

καθορίζονται στην παραπάνω περίπτ. 8, στην κατηγορία Γ(ΙΙ)(3) «Τράπεζες 

λογαριασµοί βραχυπρόθεσµων υποχρεώσεων» εµφανίζεται, το υπόλοιπο του 

λογαριασµού 52 . 

∆. Μεταβατικοί λογαριασµοί παθητικού:  



 

 

Περιλαµβάνονται κατά κατηγορίες (1-3) οι µεταβατικοί λογαριασµοί 

παθητικού. Τα κονδύλια των κατηγοριών αυτών απεικονίζονται στους λογαριασµούς 

56.00 (κατηγορία 1), 56.01 (κατηγορία 2) και στους υπόλοιπους υπολογαριασµούς 

του 56 (κατηγορία 3). 

Λογαριασµοί τάξεως πιστωτικοί: 

Περιλαµβάνονται κατά κατηγορίες (1-4), οι λογαριασµοί τάξεως του παθητικού 

(πιστωτικοί). Τα κονδύλια των κατηγοριών αυτών απεικονίζονται στους 

λογαριασµούς 05 (κατηγορία 1), 06 (κατηγορία 2), 07 (κατηγορία 3) και 08 

(κατηγορία 4). 

 

 

2.3. Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

ΧΡΗΣΗΣ 

 

Η κατάσταση του λογαριασµού αποτελεσµάτων χρήσεως καταρτίζεται 

υποχρεωτικά στο τέλος κάθε χρήσεως, καταχωρείται στο βιβλίο απογραφών και 

ισολογισµών των οικονοµικών µονάδων και δηµοσιεύεται υποχρεωτικά στο τέλος 

κάθε χρήσεως, όπως ορίζεται στην περίπτ. 2 της παρ. 4.1.100. Πρόκειται για τη 

λογιστική κατάσταση η οποία εµφανίζει το αποτέλεσµα που πέτυχε µια οικονοµική 

µονάδα κατά τη διάρκεια µιας χρονικής περιόδου, καθώς και τους προσδιοριστικούς 

παράγοντες αυτού του αποτελέσµατος. (Ναούµ Χρ.) 

Η σύµπτυξη κονδυλίων στα οποία αντιστοιχούν αραβικοί αριθµοί επιτρέπεται, 

εφόσον είναι ασήµαντα και στο προσάρτηµα του Ισολογισµού και των 

αποτελεσµάτων χρήσεως γίνεται ανάλυση των συµπτυγµένων κονδυλίων. 

Όλα, τα στοιχεία της καταστάσεως του λογαριασµού αποτελεσµάτων χρήσεως 

απεικονίζονται σε δύο στήλες, στις αξίες που εµφανίζονται στους οικείους 

υπολογαριασµούς του 86: (1) κατά το τέλος της χρήσεως στην οποία αναφέρονται τα 

αποτελέσµατα και (2) κατά το τέλος της προηγούµενης χρήσεως. 

Στην κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσεως που καταχωρείται στο βιβλίο 

απογραφών και ισολογισµών των οικονοµικών µονάδων, για κάθε κονδύλι γίνεται 



 

 

συσχέτιση µε τον ή τους κωδικούς αριθµούς των αντίστοιχων λογαριασµών του 

σχεδίου λογαριασµών. Κατά τη δηµοσίευση της καταστάσεως αυτής οι κωδικοί 

αριθµοί συσχετίσεως είναι δυνατό να παραλείπονται. 

Αναλυτικότερα αναφορικά µε το περιεχόµενο της κατάστασης αποτελεσµάτων 

χρήσεως µπορούµε να σηµειώσουµε τα ακόλουθα: 

Στην κατηγορία «κύκλος εργασιών (πωλήσεις)» περιλαµβάνονται τα 

ακαθάριστα έσοδα, τα οποία απεικονίζονται στους λογαριασµούς 70, 71, 72 και 73. 

Στην κατηγορία «µικτά αποτελέσµατα (κέρδη ή ζηµίες) εκµεταλλεύσεως» 

περιλαµβάνονται τα µικτά αποτελέσµατα της εκµεταλλεύσεως, τα οποία 

προσδιορίζονται µετά από το διαχωρισµό, από τα καθαρά αποτελέσµατα 

εκµεταλλεύσεως, των µη προσδιοριστικών τους εξόδων (λογ. 80.02) και εσόδων (λογ. 

80.03). 

Τα µικτά αυτά αποτελέσµατα απεικονίζονται στον υπολογαριασµό 86.00.00, 

στον οποίο µεταφέρονται από τον υπολογαριασµό 80.01 του λογαριασµού 80. 

Στην κατηγορία «κόστος πωλήσεων» περιλαµβάνεται ή διαφορά µεταξύ των 

κονδυλίων «κύκλος εργασιών» και «µικτά αποτελέσµατα εκµεταλλεύσεως». 

Στην κατηγορία «άλλα έσοδα εκµεταλλεύσεως» περιλαµβάνονται τα έσοδα 

εκµεταλλεύσεως του υπολογαριασµού 86.00.01. Τα έσοδα αυτά συγκεντρώνονται 

στους λογαριασµούς 74, 75 και 78.05. 

Στις κατηγορίες «έξοδα διοικητικής λειτουργίας», «έξοδα λειτουργίας 

ερευνών- αναπτύξεως» και «έξοδα λειτουργίας διαθέσεως» περιλαµβάνονται τα 

χρεωστικά υπόλοιπα των υπολογαριασµών 86.00.02, 86.00.03 και 86.00.04 

αντίστοιχα. Τα έξοδα των κατηγοριών αυτών συγκεντρώνονται στους λογαριασµούς 

92.01, 92.02 και 92.03 της οµάδας 9 της αναλυτικής λογιστικής. Τα έξοδα αυτά, όταν 

δε λειτουργεί λογιστικό σύστηµα αναλυτικής λογιστικής, προσδιορίζονται 

εξωλογιστικά µε βάση τα στοιχεία που προκύπτουν από τους λογαριασµούς της 

γενικής λογιστικής, σύµφωνα µε όσα καθορίζονται στην περίπτ. 5 της παρ. 2.2.803. 

Στην κατηγορία «έσοδα συµµετοχών» περιλαµβάνεται το πιστωτικό υπόλοιπο 

του υπολογαριασµού 86.01.00. Τα έσοδα της κατηγορίας αυτής συγκεντρώνονται στο 

λογαριασµό 76.00. 



 

 

Στην κατηγορία «έσοδα χρεογράφων» περιλαµβάνεται το πιστωτικό υπόλοιπο 

του υπολογαριασµού 86.01.01. Τα έσοδα της κατηγορίας αυτής συγκεντρώνονται στο 

λογαριασµό 76.01. 

Στην κατηγορία «κέρδη πωλήσεως συµµετοχών και χρεογράφων» 

περιλαµβάνεται το πιστωτικό υπόλοιπο του υπολογαριασµού 86.01.02. Τα έσοδα της 

κατηγορίας αυτής συγκεντρώνονται στο λογαριασµό 76.04 . 

Στην κατηγορία «πιστωτικοί τόκοι και συναφή έσοδα» περιλαµβάνεται το 

πιστωτικό υπόλοιπο του υπολογαριασµού 86.01.03. Τα έσοδα της κατηγορίας αυτής 

συγκεντρώνονται στους λογαριασµούς 76.02 έως 76.98, πλην του 76.04. 

Στην κατηγορία «διαφορές αποτιµήσεως συµµετοχών και χρεογράφων» 

περιλαµβάνεται το χρεωστικό υπόλοιπο του υπολογαριασµού 86.01.07. Τα κονδύλια 

της κατηγορίας αυτής συγκεντρώνονται στο λογαριασµό 64.11. 

Στην κατηγορία «έξοδα και ζηµίες συµµετοχών και χρεογράφων» 

περιλαµβάνεται το χρεωστικό υπόλοιπο του υπολογαριασµού 86.01.08. Τα κονδύλια 

της κατηγορίας αυτής συγκεντρώνονται στους λογαριασµούς 64.10 και 64.12. 

Στην κατηγορία «χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα» περιλαµβάνεται το 

χρεωστικό υπόλοιπο του υπολογαριασµού 86.01.09. Τα κονδύλια της κατηγορίας 

αυτής συγκεντρώνονται στους υπολογαριασµούς του 65. 

Τα ολικά αποτελέσµατα (κέρδη ή ζηµίες) εκµεταλλεύσεως, τα οποία 

προκύπτουν από το άθροισµα των αποτελεσµάτων εκµεταλλεύσεως από εργασίες και 

των χρηµατοοικονοµικών αποτελεσµάτων, απεικονίζονται στους λογαριασµούς 86.00 

και 86.01 αντίστοιχα. Τα αποτελέσµατα αυτά της εκµεταλλεύσεως απεικονίζονται και 

στο λογαριασµό 80 «γενική εκµετάλλευση» πριν από τη µεταφορά τους στο 

λογαριασµό 86. 

Στην κατηγορία «έκτακτα και ανόργανα έσοδα» περιλαµβάνεται το πιστωτικό 

υπόλοιπο του υπολογαριασµού 86.02.00. Τα κονδύλια της κατηγορίας αυτής 

συγκεντρώνονται στο λογαριασµό 81.01. 

Στην κατηγορία «έκτακτα κέρδη» περιλαµβάνεται το πιστωτικό υπόλοιπο του 

υπολογαριασµού, 86.02.01 Τα κονδύλια της κατηγορίας αυτής συγκεντρώνονται στο 

λογαριασµό 81 03. 



 

 

Στην κατηγορία «έσοδα προηγούµενων χρήσεων» περιλαµβάνεται το 

πιστωτικό υπόλοιπο του υπολογαριασµού 86.02.02. Τα κονδύλια της κατηγορίας 

αυτής συγκεντρώνονται στο λογαριασµό 82.01. 

Στην κατηγορία «έσοδα από προβλέψεις προηγούµενων χρήσεων» 

περιλαµβάνεται το πιστωτικό υπόλοιπο του υπολογαριασµού 86.02.03. Τα κονδύλια 

της κατηγορίας αυτής συγκεντρώνονται στο λογαριασµό 84. 

Στην κατηγορία «έκτακτα και ανόργανα έξοδα» περιλαµβάνεται το χρεωστικό 

υπόλοιπο του υπολογαριασµού 86.02,07. Τα κονδύλια της κατηγορίας αυτής 

συγκεντρώνονται στο λογαριασµό 81.00. 

Στην κατηγορία «έκτακτες ζηµίες» περιλαµβάνεται το χρεωστικό υπόλοιπο 

του υπολογαριασµού 86.02.08. Τα κονδύλια της κατηγορίας αυτής συγκεντρώνονται 

στο λογαριασµό 81.02. 

Στην κατηγορία «έξοδα προηγούµενων χρήσεων» περιλαµβάνεται το 

χρεωστικό υπόλοιπο του υπολογαριασµού 86.02.09. Τα κονδύλια της κατηγορίας 

αυτής συγκεντρώνονται στο λογαριασµό 82.00. 

Στην κατηγορία «προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους» περιλαµβάνεται το 

χρεωστικό υπόλοιπο του υπολογαριασµού 86.02.10. Τα κονδύλια της κατηγορίας 

αυτής συγκεντρώνονται στο λογαριασµό 83. 

Από το αλγεβρικό άθροισµα των ολικών αποτελεσµάτων εκµεταλλεύσεως και 

των έκτακτων αποτελεσµάτων των λογαριασµών της οµάδας 8 προκύπτουν τα 

συνολικά αποτελέσµατα της οικονοµικής µονάδας, πριν από την αφαίρεση των µη 

ενσωµατωµένων στο λειτουργικό κόστος αποσβέσεων. 

Στην κατηγορία «σύνολο αποσβέσεων παγίων στοιχείων» περιλαµβάνονται, 

τόσο οι αποσβέσεις που ενσωµατώνονται στο λειτουργικό κόστος (τακτικές) όσο και 

εκείνες που δεν ενσωµατώνονται (π.χ. πρόσθετες αποσβέσεις κινήτρων επενδύσεων). 

Οι αποσβέσεις που ενσωµατώνονται στο λειτουργικό κόστος συγκεντρώνονται στο 

λογαριασµό 66 και µεταφέρονται στο λογαριασµό 80 «γενική εκµετάλλευση». Οι 

αποσβέσεις που δεν ενσωµατώνονται στο λειτουργικό κόστος συγκεντρώνονται στο 

λογαριασµό 85 και µεταφέρονται στον λογαριασµό 86.03. 

Η διαφορά των συνολικών αποτελεσµάτων και των µη ενσωµατωµένων στο 

λειτουργικό κόστος αποσβέσεων απεικονίζει τα καθαρά αποτελέσµατα χρήσεως της 



 

 

οικονοµικής µονάδας, πριν από την αφαίρεση του τυχόν φόρου εισοδήµατος - 

εισφοράς ΟΓΑ και των τυχόν µη ενσωµατωµένων στο λειτουργικό κόστος λοιπών 

φόρων (π.χ. φόρου ακίνητης περιουσίας). Τα καθαρά αυτά αποτελέσµατα 

απεικονίζονται στον λογαριασµό 86.99. 

 

2.4. Ο ΠΙΝΑΚΑΣ ∆ΙΑΘΕΣΗΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

 

O πίνακας διαθέσεως αποτελεσµάτων καταρτίζεται υποχρεωτικά στην 

περίπτωση που γίνεται διάθεση αποτελεσµάτων, καταχωρείται στο βιβλίο απογραφών 

και ισολογισµών των οικονοµικών µονάδων και δηµοσιεύεται υποχρεωτικά, στο 

τέλος κάθε χρήσεως, όπως ορίζεται στην περίπτ. 2 της παρ. 4.1.100. 

Όλα τα στοιχεία του πίνακα διαθέσεως αποτελεσµάτων απεικονίζονται σε δύο 

στήλες, οι οποίες αντιστοιχούν στη χρήση του ισολογισµού και στην προηγούµενη 

αυτού χρήση. Στον πίνακα διαθέσεως αποτελεσµάτων που καταχωρείται στο βιβλίο 

απογραφών και ισολογισµών των οικονοµικών µονάδων, για κάθε κονδύλι γίνεται 

συσχέτιση µε τον ή τους κωδικούς αριθµούς των αντίστοιχων λογαριασµών του 

σχεδίου λογαριασµών, όπως φαίνεται στο υπόδειγµα της παρ. 4.1.302. Κατά τη 

δηµοσίευση του πίνακα αυτού οι κωδικοί αριθµοί συσχετίσεως είναι δυνατό να 

παραλείπονται. 

Στην κατηγορία «καθαρά αποτελέσµατα χρήσεως» περιλαµβάνονται τα 

καθαρά αποτελέσµατα του λογαριασµού 88.00 «καθαρά κέρδη χρήσεως» ή του 

λογαριασµού 88.01 «ζηµίες χρήσεως», τα οποία µεταφέρονται στους λογαριασµούς 

αυτούς από το λογαριασµό 86.99. 

Στην κατηγορία «υπόλοιπο αποτελεσµάτων προηγούµενων χρήσεων» 

περιλαµβάνονται τα υπόλοιπα των λογαριασµών 42.00 «υπόλοιπο κερδών εις νέο» ή 

42.01 «υπόλοιπο ζηµιών εις νέο» και το όλο ή µέρος του υπολοίπου του λογαριασµού 

42.02 «υπόλοιπο ζηµιών προηγούµενων χρήσεων», τα οποία µεταφέρονται από τους 

λογαριασµούς αυτούς στους λογαριασµούς 88.02, 88.03 και 88.04 αντίστοιχα. 

Στην κατηγορία «διαφορές φορολογικού ελέγχου προηγούµενων χρήσεων» 

περιλαµβάνεται το χρεωστικό ή πιστωτικό υπόλοιπο του λογαριασµού 42.04, το 

οποίο µεταφέρεται στο λογαριασµό 88.06. 



 

 

Στην κατηγορία «αποθεµατικά προς διάθεση» περιλαµβάνονται τα 

αποθεµατικά ή µέρος τους των υπολογαριασµών του 41, για τα οποία αποφασίζεται ή 

διάθεση τους, είτε για διανοµή µερισµάτων, είτε για κάλυψη ζηµιών, και για το λόγο 

αυτό µεταφέρονται στο λογαριασµό 88.07. 

Από το αλγεβρικό άθροισµα των παραπάνω κατηγοριών αφαιρούνται οι φόροι 

εισοδήµατος - εισφορά ΟΓΑ του λογαριασµού 88.08 και οι λοιποί µη ενσωµατωµένοι 

στο λειτουργικό κόστος φόροι του λογαριασµού 88.09. Το υπόλοιπο του 

λογαριασµού, εάν είναι κέρδη, διαθέτεται σύµφωνα µε την απόφαση που λαµβάνεται 

από το αρµόδιο όργανο. 

 

2.5. Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ ΓΕΝΙΚΗΣ 

ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ 

 

Η κατάσταση του λογαριασµού γενικής εκµεταλλεύσεως καταρτίζεται 

υποχρεωτικά στο τέλος κάθε χρήσεως, καταχωρείται στο βιβλίο απογραφών και 

ισολογισµών αµέσως µετά την καταχώρηση του ισολογισµού, του λογαριασµού 

αποτελεσµάτων χρήσεως και του πίνακα διαθέσεως αποτελεσµάτων. Η κατάσταση 

αυτή δε δηµοσιεύεται υποχρεωτικά. 

Στην κατάσταση του λογαριασµού γενικής εκµεταλλεύσεως περιλαµβάνονται 

υποχρεωτικά τουλάχιστο τα στοιχεία του υποδείγµατος της παρ. 4.1.402, εφόσον τα 

στοιχεία υπάρχουν στην οικονοµική µονάδα. 

Όλα τα στοιχεία της καταστάσεως του λογαριασµού γενικής εκµεταλλεύσεως 

απεικονίζονται σε δύο στήλες, οι οποίες αντιστοιχούν: (1) στη χρήση του 

ισολογισµού και (2) στην προηγούµενη αυτού χρήση. 

Στην κατάσταση του λογαριασµού γενικής εκµεταλλεύσεως που καταχωρείται 

στο βιβλίο απογραφών και ισολογισµών των οικονοµικών µονάδων, για κάθε κονδύλι 

γίνεται συσχέτιση µε τον ή τους κωδικούς αριθµούς των αντίστοιχων λογαριασµών 

του σχεδίου λογαριασµών, όπως φαίνεται στο υπόδειγµα της παρ. 4.1.402. 

Στην κατηγορία «αποθέµατα ενάρξεως χρήσεως» περιλαµβάνονται, κατά 

πρωτοβάθµιο λογαριασµό ή αναλυτικότερα κατά κατηγορίες δευτεροβάθµιων 



 

 

λογαριασµών, τα αποθέµατα τέλους της προηγούµενης του ισολογισµού χρήσεως 

(αρχικά αποθέµατα). 

Στην κατηγορία «αγορές χρήσεως» περιλαµβάνονται, κατά πρωτοβάθµιο 

λογαριασµό ή αναλυτικότερα, οι αγορές αποθεµάτων της χρήσεως του ισολογισµού. 

Στην κατηγορία «αποθέµατα τέλους χρήσεως» περιλαµβάνονται, κατά 

πρωτοβάθµιο λογαριασµό ή αναλυτικότερα, τα αποθέµατα τέλους της χρήσεως του 

ισολογισµού (τελικά αποθέµατα). 

Στην κατηγορία «οργανικά έξοδα» περιλαµβάνονται, κατά πρωτοβάθµιο 

λογαριασµό ή αναλυτικότερα, τα οργανικά έξοδα κατ είδος των λογαριασµών της 

οµάδας 6. 

Το άθροισµα των αγορών χρήσεως, της διαφοράς (+ ή -) των αρχικών και 

τελικών αποθεµάτων, και των Οργανικών εξόδων, απεικονίζει το συνολικό κόστος 

εσόδων της οικονοµικής µονάδας για τη χρήση του ισολογισµού. 

Η διαφορά του συνολικού κόστους εσόδων και του κόστους ιδιοπαραγωγής και 

βελτιώσεως παγίων στοιχείων απεικονίζει το κόστος εσόδων εκµεταλλεύσεως και 

λοιπών δραστηριοτήτων της οικονοµικής µονάδας. 

Στην κατηγορία «πωλήσεις» περιλαµβάνονται, κατά πρωτοβάθµιο λογαριασµό 

ή αναλυτικότερα, οι πωλήσεις της οικονοµικής µονάδας που πραγµατοποιούνται από 

την εκµετάλλευση των κύριων δραστηριοτήτων της. 

Στην κατηγορία «λοιπά οργανικά έσοδα» περιλαµβάνονται τα λοιπά οργανικά 

έσοδα της οικονοµικής µονάδας, είτε αυτά προέρχονται από την εκµετάλλευση των 

κύριων δραστηριοτήτων της, είτε προέρχονται από παρεπόµενες δραστηριότητες. 

Από τη συσχέτιση των συνολικών εσόδων του λογαριασµού της γενικής 

εκµεταλλεύσεως µε το κόστος των εσόδων αυτών της παραπάνω περιπτ. 5, 

προκύπτουν τα καθαρά αποτελέσµατα (κέρδη ή ζηµίες) της εκµεταλλεύσεως, τα 

οποία ταυτίζονται µε εκείνα των λογαριασµών 86.00 και 86.01 , όπως καθορίζεται 

στην περιπτ. 13 της παρ. 4.1.201. 

 

 



 

 

2.6. ΤΟ ΠΡΟΣΑΡΤΗΜΑ ΤΟΥ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΤΩΝ 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΗΣ 

 

Το προσάρτηµα του ισολογισµού και των αποτελεσµάτων χρήσεως είναι 

απαραίτητο συµπλήρωµα των οικονοµικών αυτών καταστάσεων, µε το οποίο 

δίνονται διάφορες πρόσθετες ή επεξηγηµατικές πληροφορίες. Οι πληροφορίες, αυτές 

έχουν σκοπό να διευκολύνουν όλους τους παράγοντες, προς τους οποίους 

απευθύνονται οι οικονοµικές καταστάσεις, στο να κατανοούν το περιεχόµενο τους 

και να προσδιορίζουν την αληθινή οικονοµική κατάσταση και τα ακριβή 

αποτελέσµατα (κέρδη ή ζηµίες) των οικονοµικών µονάδων. 

Το προσάρτηµα του ισολογισµού και των αποτελεσµάτων χρήσεως 

καταρτίζεται υποχρεωτικά µόνο από τις οικονοµικές εκείνες µονάδες για τις οποίες ή 

νοµοθεσία που ισχύει κάθε φορά προβλέπει αντίστοιχη υποχρέωση. 

Ειδικές διατάξεις της νοµοθεσίας καθορίζουν τους κλάδους της οικονοµίας για 

τους οποίους οι αντίστοιχες οικονοµικές µονάδες περιλαµβάνουν υποχρεωτικά στο 

προσάρτηµα πρόσθετες ειδικές πληροφορίες (π.χ. για τις Τράπεζες, τις ασφαλιστικές 

εταιρίες ή τις εταιρίες χαρτοφυλακίου). 

Το προσάρτηµα του ισολογισµού και των αποτελεσµάτων χρήσεως περιέρχεται 

σε γνώση των τρίτων - δηµοσιεύεται ή υποβάλλεται στις αρµόδιες υπηρεσίες του 

Κράτους - σύµφωνα µε τη διαδικασία που προβλέπεται από τη νοµοθεσία που ισχύει 

κάθε φορά. 

Στο προσάρτηµα πρέπει να περιλαµβάνονται τουλάχιστον οι ακόλουθες 

πληροφορίες: 

Οι µέθοδοι που εφαρµόστηκαν:  

• για την αποτίµηση των διάφορων στοιχείων των οικονοµικών καταστάσεων,  

• για τον υπολογισµό των διορθώσεων αξιών στοιχείων ενεργητικού 

(αποσβέσεις-προβλέψεις), και  

• για τον υπολογισµό των αναπροσαρµοσµένων αξιών στοιχείων ενεργητικού, 

σε περίπτωση που ειδικές διατάξεις της νοµοθεσίας που ισχύει κάθε φορά 

επιτρέπουν την αναπροσαρµογή. 



 

 

Σε εξαιρετικές περιπτώσεις που γίνονται παρεκκλίσεις από τις διατάξεις που 

καθορίζουν τις γενικές αρχές αποτιµήσεως, οι παρεκκλίσεις αυτές αναφέρονται µε 

πλήρη αιτιολόγηση των λόγων που τις επέβαλαν και του µεγέθους των συνεπειών που 

είχαν στη διαµόρφωση των απαιτήσεων - υποχρεώσεων, και γενικά, της περιουσιακής 

καταστάσεως και των αποτελεσµάτων χρήσεως της οικονοµικής µονάδας. 

Σε περίπτωση πού, µε βάση ειδικές διατάξεις της νοµοθεσίας, εφαρµόζονται 

διαφορετικές µέθοδοι αποτιµήσεως από τις γενικά νοµοθετηµένες, αναφέρεται ή 

µέθοδος που εφαρµόστηκε και τα στοιχεία των οικονοµικών καταστάσεων για τα 

οποία οι αξίες διαµορφώθηκαν µε τη µέθοδο αυτή. Στην περίπτωση αυτή, οι διαφορές 

από την εφαρµογή της διαφορετικής µεθόδου αποτιµήσεως από τις γενικά 

νοµοθετηµένες καταχωρούνται στους λογαριασµούς διαφορών αναπροσαρµογής» του 

παθητικού (λογ. 41.06 - 41.07), ενώ στο προσάρτηµα αναφέρεται και η φορολογική 

µεταχείριση των διαφορών αυτών. 

Στην παραπάνω περίπτωση, στο προσάρτηµα καταχωρείται ένας πίνακας που 

δείχνει τις µεταβολές των λογαριασµών «διαφορές αναπροσαρµογής», που έγιναν 

µέσα στη χρήση. Στον πίνακα αυτό περιλαµβάνονται τα εξής στοιχεία: 

• το αρχικό υπόλοιπο (στην αρχή της χρήσεως) των λογαριασµών 

«διαφορές αναπροσαρµογής» 

• οι διαφορές που µεταφέρθηκαν στους λογαριασµούς «διαφορές 

αναπροσαρµογής», µέσα στη χρήση. 

• τα ποσά των λογαριασµών «διαφορές αναπροσαρµογής», τα οποία 

κεφαλαιοποιήθηκαν ή µεταφέρθηκαν σ οποιοδήποτε λογαριασµό, 

µέσα στη χρήση, και οι λόγοι της µεταφοράς αυτής. 

• το τελικό υπόλοιπο (στο τέλος της χρήσεως) των λογαριασµών» 

«διαφορές αναπροσαρµογής». 

Στην ίδια περίπτωση, για κάθε στοιχείο του Ισολογισµού για το όποιο έγινε 

αναπροσαρµογή της αξίας κτήσεώς του, µε εξαίρεση τους λογαριασµούς 

αποθεµάτων, στο προσάρτηµα αναφέρονται: 

• είτε η αξία κτήσεως που προκύπτει σύµφωνα µε το γενικό κανόνα 

αποτιµήσεως και το σωρευµένο ποσό αποσβέσεων ή άλλων 

διορθώσεων, κατά την ηµεροµηνία κλεισίµατος του ισολογισµού, 



 

 

• είτε ή διαφορά µεταξύ αξίας αναπροσαρµογής κατά την ηµεροµηνία 

κλεισίµατος του ισολογισµού και αξίας κτήσεως και, σε περίπτωση 

που προηγήθηκαν και άλλες αναπροσαρµογές, ή συνολική διαφορά 

που προήλθε από αυτές. 

Οι αποσβέσεις των παγίων στοιχείων και οι διαφορές που προκύπτουν κατά 

την αποτίµηση των συµµετοχών και χρεογράφων, όταν δεν αναφέρονται αναλυτικά 

στην κατάσταση του λογαριασµού αποτελεσµάτων χρήσεως. 

Οι πρόσθετες αποσβέσεις του πάγιου ενεργητικού, οι οποίες γίνονται για 

φορολογικούς σκοπούς, µε αναφορά των σχετικών διατάξεων της φορολογικής 

νοµοθεσίας. 

Οι διαφορές από υποτίµηση κυκλοφορούντων στοιχείων του ισολογισµού, οι 

λόγοι στους οποίους οφείλονται και η φορολογική τους µεταχείριση. 

Οι διαφορές από την αποτίµηση των αποθεµάτων και των λοιπών οµοειδών 

στοιχείων στην τελευταία γνωστή τιµή αγοράς πριν από την ηµεροµηνία κλεισίµατος 

του Ισολογισµού (διαφορές τιµής κτήσεως και τιµής αγοράς), συνολικά κατά 

κατηγορίες των περιουσιακών αυτών στοιχείων. 

Οι συναλλαγµατικές διαφορές από απαιτήσεις και υποχρεώσεις σε ξένο 

νόµισµα και ο λογιστικός χειρισµός τους, δηλαδή εάν µεταφέρθηκαν ή 

καταχωρήθηκαν στο λογαριασµό αποτελεσµάτων χρήσεως ή σε οποιοδήποτε 

λογαριασµό του ισολογισµού. Στην τελευταία αυτή περίπτωση αναφέρεται και ο 

τρόπος της µελλοντικής τακτοποιήσεώς τους. 

Στοιχεία σχετικά µε τις συµµετοχές της οικονοµικής µονάδας σε άλλες 

επιχειρήσεις, όταν η συµµετοχή υπερβαίνει το 10% του κεφαλαίου τους, τόσο στην 

περίπτωση που η συµµετοχή γίνεται απευθείας, όσο και στην περίπτωση που αυτή 

γίνεται µέσω τρίτου, ο οποίος ενεργεί στο όνοµά του αλλά για λογαριασµό της 

οικονοµικής µονάδας. 

Συγκεκριµένα, για κάθε µία από τις επιχειρήσεις αυτές, αναφέρονται: η 

επωνυµία και ή έδρα, το ποσοστό συµµετοχής στο κεφάλαιο τους, το ποσό της 

λογιστικής καθαρής θέσεώς τους (κεφαλαίου και αποθεµατικών) και τα 

αποτελέσµατα της τελευταίας χρήσεως για την οποία καταρτίστηκαν οικονοµικές 

καταστάσεις. Οι πληροφορίες αυτές είναι δυνατό να παραλείπονται όταν είναι 



 

 

αµελητέες όσον αφορά το σχηµατισµό της πιστής εικόνας της περιουσιακής και 

οικονοµικής καταστάσεως και των αποτελεσµάτων της οικονοµικής µονάδας. Επίσης, 

οι πληροφορίες οι σχετικές µε την καθαρή θέση και τα ετήσια αποτελέσµατα των 

επιχειρήσεων στις οποίες η οικονοµική µονάδα έχει συµµετοχή είναι δυνατό να 

παραλείπονται όταν οι επιχειρήσεις αυτές δε δηµοσιεύουν ισολογισµό και εφόσον ή 

άµεση ή έµµεση συµµετοχή είναι µικρότερη από το 50% του κεφαλαίου τους. 

Ο αριθµός και η ονοµαστική αξία των νέων µετοχών της εταιρίας, για τις 

οποίες έγινε εγγραφή κατά τη διάρκεια της χρήσεως, µέσα στα όρια του κεφαλαίου 

που έχει εγκριθεί. 

Όταν η οικονοµική µονάδα έχει αποκτήσει µέσα στη χρήση δικές της µετοχές 

(ίδιες µετοχές), σύµφωνα µε τις διατάξεις της νοµοθεσίας που ισχύει κάθε φορά, 

πρέπει να αναφέρονται: 

• οι λόγοι για τους οποίους αποκτήθηκαν οι µετοχές αυτές. 

• ο αριθµός και η ονοµαστική αξία των δικών της µετοχών που 

απέκτησε η οικονοµική µονάδα ή που µεταβίβασε µέσα στη χρήση, 

καθώς και το τµήµα του µετοχικού κεφαλαίου που αντιπροσωπεύουν, 

και 

• το τυχόν αντίτιµο των πιο πάνω µετοχών, που έχει καταβληθεί για την 

απόκτησή τους ή έχει εισπραχθεί για τη µεταβίβασή τους. 

Ο αριθµός και η ονοµαστική αξία (ή, σε περίπτωση που οι µετοχές δεν έχουν 

ονοµαστική αξία, το λογιστικό ισότιµο) των µετοχών κάθε κατηγορίας, όταν οι 

κατηγορίες των µετοχών της εταιρίας είναι περισσότερες από µία. 

Ο αριθµός και η έκταση των ενσωµατωµένων δικαιωµάτων προνοµιούχων 

µετοχών, οµολογιών µετατρέψιµων ή άλλου οµολόγου ή δικαιώµατος, όταν 

υπάρχουν. 

Οι υποχρεώσεις της οικονοµικής µονάδας για τις οποίες η προθεσµία 

εξοφλήσεώς τους είναι µεγαλύτερη από πέντε χρόνια από την ηµεροµηνία 

κλεισίµατος του ισολογισµού, κατά κατηγορία λογαριασµών και πιστωτή, και οι 

υποχρεώσεις που καλύπτονται µε εµπράγµατες ασφάλειες, µε αναφορά της φύσεως 

και της µορφής τους. 



 

 

Οι υποχρεώσεις που δεν εµφανίζονται στον ισολογισµό της οικονοµικής 

µονάδας, εφόσον ή παράθεσή τους είναι χρήσιµη για την εκτίµηση της οικονοµικής 

τους καταστάσεως (π.χ. αποζηµιώσεις απολύσεως ή εξόδου από την υπηρεσία του 

προσωπικού ή υποχρεώσεις για εξόφληση οµολογιών υπέρ το άρτιο). 

Τυχόν τέτοιες υποχρεώσεις για συντάξεις, καθώς και τυχόν υποχρεώσεις προς 

συνδεµένες επιχειρήσεις, αναφέρονται χωριστά. 

Οι καθαρές πωλήσεις κατά κατηγορίες δραστηριοτήτων και κατά 

γεωγραφικές περιοχές, όταν οι κατηγορίες αυτές και οι γεωγραφικές περιοχές 

διαφέρουν σηµαντικά µεταξύ τους. 

Ο µέσος αριθµός του προσωπικού που χρησιµοποιήθηκε κατά τη διάρκεια της 

χρήσεως, αναλυµένος κατά κατηγορίες, και οι αµοιβές - έξοδα προσωπικού µε 

ανάλυση σε µισθούς-ηµεροµίσθια και κοινωνικές επιβαρύνσεις, µε χωριστή αναφορά 

αυτών που είναι σχετικές µε συντάξεις. 

Η έκταση στην οποία ο υπολογισµός των αποτελεσµάτων χρήσεως 

επηρεάστηκε από αποτίµηση που έγινε κατά παρέκκλιση από τις νοµοθετηµένες 

αρχές αποτιµήσεως, είτε στη χρήση του Ισολογισµού, είτε σε προηγούµενη χρήση, µε 

σκοπό να επιτευχθούν φορολογικές απαλλαγές. Σε περίπτωση που ή παρέκκλιση αυτή 

από τις νοµοθετηµένες αρχές αποτιµήσεως επηρεάζει σοβαρά τη µελλοντική 

φορολογία, σχετικά µε τον επηρεασµό αυτό πρέπει να καταχωρούνται λεπτοµερείς 

επεξηγηµατικές πληροφορίες. 

Τα ποσά των φόρων που οφείλονται καθώς και εκείνα που αναµένεται να 

προκύψουν σε βάρος της κλειόµενης και των προηγούµενων χρήσεων, εφόσον τα 

ποσά αυτά είναι σηµαντικά και δεν εµφανίζονται στις υποχρεώσεις της οικονοµικής 

µονάδας. 

Τα ποσά των αµοιβών που καταλογίστηκαν στη χρήση για τα µέλη των 

οργάνων διοικήσεως και διευθύνσεως για τις υπηρεσίες τους, καθώς και οι 

δηµιουργηµένες υποχρεώσεις για συντάξεις προς πρώην µέλη των παραπάνω 

οργάνων. Τα ποσά αυτά καταχωρούνται συνολικά για κάθε κατηγορία. 

Τα ποσά των προκαταβολών και των πιστώσεων που τυχόν δόθηκαν σε µέλη 

των οργάνων διοικήσεως και διευθύνσεως και οφείλονται στην οικονοµική µονάδα 

κατά την ηµεροµηνία κλεισίµατος του ισολογισµού, µε αναφορά του ετήσιου 



 

 

επιτοκίου των πιστώσεων αυτών και των ουσιωδών όρων τους, καθώς και οι 

υποχρεώσεις που αναλήφθηκαν για λογαριασµό τους µε τη µορφή οποιασδήποτε 

εγγυήσεως. Τα ποσά αυτά καταχωρούνται συνολικά για κάθε κατηγορία. 

Οι κάθε µορφής εγγυήσεις της οικονοµικής µονάδας, οι οποίες δεν 

εµφανίζονται στο παθητικό του ισολογισµού, κατά κατηγορίες. Σε περίπτωση που οι 

εγγυήσεις εµφανίζονται στους λογαριασµούς τάξεως, γίνεται ανάλυση των 

λογαριασµών αυτών. Οι εµπράγµατες ασφάλειες (υποθήκες - προσηµειώσεις) 

αναφέρονται χωριστά. Χωριστά, επίσης, αναφέρονται οι τυχόν εγγυήσεις που 

δίνονται προς όφελος συνδεµένων επιχειρήσεων. 

Οι µεταβολές των παγίων στοιχείων, κατά τρόπο που για κάθε πρωτοβάθµιο 

λογαριασµό του πάγιου ενεργητικού να προκύπτουν: ή αξία κτήσεως (αξία αγοράς ή 

κόστος παραγωγής), όπως διαµορφώθηκε στον ισολογισµό της προηγούµενης 

χρήσεως, οι αγορές της χρήσεως, οι εξαγωγές (π.χ. πωλήσεις) της χρήσεως, οι 

προσθήκες-βελτιώσεις της χρήσεως, οι αποσβέσεις της χρήσεως, οι συνολικές 

αποσβέσεις µέχρι την ηµεροµηνία κλεισίµατος του ισολογισµού και η αναπόσβεστη 

αξία κατά το τέλος της χρήσεως του ισολογισµού. 

Σε περίπτωση που κατά την πρώτη κατάρτιση των οικονοµικών καταστάσεων, 

σύµφωνα µε όσα καθορίζονται στην παράγραφο αυτή, ανακύψουν δυσκολίες και για 

το σκοπό αυτό απαιτηθούν χρόνος και έξοδα, είναι δυνατό να ληφθεί σαν αξία 

κτήσεως ή αναπόσβεστη αξία των παγίων στοιχείων, µε την προϋπόθεση ότι αυτό θα 

αναφέρεται ρητά στο προσάρτηµα. 

Σε περίπτωση αναπροσαρµογής της αξίας των στοιχείων του πάγιου 

ενεργητικού, ως αξία κτήσεως λαµβάνεται ή αξία αναπροσαρµογής. 

Επεξηγηµατικές πληροφορίες, µαζί µε διευκρινίσεις αναφορικά µε τη φύση 

τους και την επίδραση τους στον υπολογισµό του φόρου εισοδήµατος, για τα έκτακτα 

και ανόργανα έσοδα και έκτακτα και ανόργανα έξοδα, καθώς και για τα έσοδα και 

έξοδα προηγούµενων χρήσεων τα οποία εµφανίζονται στη χρήση του ισολογισµού, 

όταν επηρεάζουν σηµαντικά τα αποτελέσµατα της οικονοµική µονάδας. Επίσης, 

αναλύσεις των ποσών των λογαριασµών 36.01 «έσοδα χρήσεως εισπρακτέα» και 

56.01 «έξοδα χρήσεως πληρωτέα», αν τα ποσά αυτά είναι σηµαντικά. 



 

 

Τα συνολικά ποσά των κάθε είδους οικονοµικών δεσµεύσεων από 

αµφοτεροβαρείς συµβάσεις, εγγυήσεις και άλλες συµβατικές ή από την ισχύουσα 

νοµοθεσία επιβαλλόµενες πιθανές υποχρεώσεις, οι οποίες δεν εµφανίζονται στους 

λογαριασµούς τάξεως του ισολογισµού, εφόσον η πληροφορία αυτή είναι χρήσιµη 

για την εκτίµηση της χρηµατοοικονοµικής θέσεως της εταιρίας. 

Τυχόν υποχρεώσεις για καταβολές ειδικών µηνιαίων παροχών, όπως π.χ. 

µηνιαίων βοηθηµάτων, καθώς και οι οικονοµικές δεσµεύσεις σε συνδεµένες 

επιχειρήσεις, αναφέρονται χωριστά. 

Ανάλυση των λογαριασµών του ισολογισµού Β(1) «έξοδα ιδρύσεως και 

πρώτης εγκαταστάσεως», Β(3) «τόκοι δανείων κατασκευαστικής περιόδου» και 

Γ(Ι)(1) «έξοδα ερευνών και αναπτύξεως». Σε περίπτωση που η απόσβεση των εξόδων 

ερευνών και αναπτύξεως δε γίνεται σύµφωνα µε το γενικό κανόνα της πενταετίας, 

αλλά σύµφωνα µε ειδικές διατάξεις της νοµοθεσίας, αναφέρονται οι περιπτώσεις 

αυτές και οι ειδικές διατάξεις στο προσάρτηµα. 

Η χρήση της δυνατότητας αποτιµήσεως των αποθεµάτων κατά παρέκκλιση 

από τους κανόνες αποτιµήσεως (π.χ. σε τιµές εµπορικές οι οποίες είναι δυνατό να 

είναι πολύ χαµηλότερες από την αξία κτήσεως) και οι λόγοι που την επέβαλαν, σε 

περίπτωση που η οικονοµική µονάδα κάνει χρήση της δυνατότητας αυτής µε βάση 

ειδικές διατάξεις της νοµοθεσίας. 

Ανάλυση του λογαριασµού του Ισολογισµού «λοιπές προβλέψεις», όταν είναι 

αξιόλογες. 

Σε περίπτωση παρεκκλίσεως, σε µία χρήση, από την αρχή κατά την οποία δεν 

επιτρέπεται ή µεταβολή από χρήση σε χρήση της καθορισµένης δοµής του 

ισολογισµού και του λογαριασµού αποτελεσµάτων χρήσεως, η οποία είναι δυνατό να 

γίνει µόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις που προβλέπονται από τη νοµοθεσία, 

αναφέρονται η παρέκκλιση και οι λόγοι που την επέβαλαν, µε πλήρη αιτιολόγηση της 

σκοπιµότητας της παρεκκλίσεως αυτής. 

Αναλύσεις των συµπτυγµένων στοιχείων των κατηγοριών εκείνων του 

ισολογισµού που αντιστοιχούν σε αραβικούς αριθµούς. Όταν η οικονοµική µονάδα 

κάνει τέτοιες συµπτύξεις, είναι υποχρεωµένη να παρουσιάζει τις αντίστοιχες 

αναλύσεις 



 

 

Επεξηγηµατικές σηµειώσεις, σχετικές µε τη συγκρισιµότητα των κονδυλίων 

της χρήσεως του ισολογισµού και των κονδυλίων της προηγούµενης χρήσεως, όταν 

τα κονδύλια που απεικονίζονται στον ισολογισµό και στα αποτελέσµατα χρήσεως, για 

διάφορους λόγους, δεν είναι απόλυτα συγκρίσιµα µε τα αντίστοιχα κονδύλια της 

προηγούµενης χρήσεως. Επίσης, σχετικές επεξηγηµατικές σηµειώσεις, όταν γίνεται 

ανακατάταξη των ποσών των αντίστοιχων λογαριασµών της προηγούµενης χρήσεως 

για να γίνουν αυτά συγκρίσιµα µε τα ποσά της κλειόµενης χρήσεως. 

Επεξηγηµατικές σηµειώσεις, σχετικές µε τη σχέση που υπάρχει µεταξύ των 

διάφορων κατηγοριών των στοιχείων του ενεργητικού και παθητικού του 

ισολογισµού, όπως, π.χ. στην περίπτωση των κατηγοριών Γ(Ι)(6) του παθητικού και 

Γ(ΙΙΙ)(5) του ενεργητικού. 

Επεξηγηµατικές πληροφορίες, σχετικές µε τις συνδεµένες επιχειρήσεις, 

σύµφωνα µε όσα καθορίζονται από ειδικές διατάξεις της νοµοθεσίας. 

Οποιεσδήποτε άλλες πληροφορίες, που απαιτούνται από ειδικές διατάξεις της 

νοµοθεσίας ή που κρίνονται αναγκαίες για την επίτευξη των σκοπών της αρτιότερης 

πληροφορήσεως των µετόχων και των τρίτων, και της παρουσιάσεως µιας πιστής 

εικόνας της περιουσίας, της χρηµατοοικονοµικής καταστάσεως (θέσεως) και των 

αποτελεσµάτων της οικονοµικής µονάδας. 

 



 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 «ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΚΑΙ ∆ΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ 

ΠΡΟΤΥΠΑ» 

 

Σε συνέχεια του προηγούµενου κεφαλαίου στο παρόν θα παρουσιάσουµε την 

έννοια των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων. Το κεφάλαιο αρχικά αναφέρεται στα 

ελληνικά πρότυπα δηλαδή στο ελληνικό Λογιστικό Σχέδιο και στο πως αυτό 

αξιοποιείται, στη συνέχεια παρουσιάζει τους λόγους που οδήγησαν στην υιοθέτηση 

και εφαρµογή των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων, γίνεται µια σύντοµη περιγραφή 

αυτών αλλά και των οργάνων κατάρτισής τους. Ο ορισµός τους, η σύντοµη 

παρουσίασή τους αλλά και η εφαρµογή αυτών από τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις 

ολοκληρώνουν την παρούσα ενότητα. 

 

3.1. ΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 

 

Το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο (Ε.Γ.Λ.Σ., Greek General Chart of 

Accounts) ορίζεται από το Προεδρικό ∆ιάταγµα 1123 του 1980 (Π.∆. 1123/1980).  

Σύµφωνα µε το άρθρο 48, παράγραφος 1 του ν. 1041/1980, "Το Γενικό 

Λογιστικό Σχέδιο αποτελεί σύστηµα κανόνων ταξινοµήσεως των λογιστικών 

µεγεθών, δια του οποίου σκοπείται η τυποποίηση των υπό των οικονοµικών µονάδων 

της χώρας, τηρούµενων λογαριασµών, η καθ' ενιαίο τρόπο λειτουργία και 

συλλειτουργία αυτών, η βάσει παραδεδεγµένων αρχών και µεθόδων αποτίµησης των 

περιουσιακών στοιχείων, η σύνταξη και δηµοσίευση τυποποιηµένων ισολογισµών, 

αποτελεσµάτων και λοιπών οικονοµ ικών αποτελεσµάτων". Στηρίχθηκε στη 

φιλοσοφία του γαλλικού µοντέλου, ενώ από το 2006 και έπειτα τηρείται το σχέδιο 

των λογαριασµών, αλλά ακολουθούνται για τη σύνταξη των οικονοµικών 

καταστάσεων οι λογιστικές πρακτικές των ∆.Π.Χ.A.  

Θα πρέπει να αναφερθεί ότι οι λογιστικοί υπολογισµοί δεν ταυτίζονται πάντα 

µε τις φορολογικές απαιτήσεις του κράτους, συνεπώς θα πρέπει να τηρείται το σχέδιο 

λογαριασµών του Ε.Γ.Λ.Σ., οι λογιστικές πρακτικές των ∆.Π.Χ.A. για τις οικονοµικές 

καταστάσεις και οι φορολογικοί υπολογισµοί που επιτάσσει ο εµπορικός κώδικας και 

η ελληνική νοµολογία των εταιριών για την καταβολή των φόρων. Επίσης, αξίζει να 



 

 

σηµειωθεί ότι η ανάλυση πολλών περαιτέρω βαθµίδων λογαριασµών είναι ενδεικτική 

και υπάρχουν κενοί λογαριασµοί για τις ανάγκες της κάθε επιχείρησης.  

Οι λογαριασµοί του Ε.Γ.Λ.Σ. ταξινοµούνται σε δέκα οµάδες, οι οποίες 

αριθµούνται κατά τη φυσική σειρά των αριθµών 1 έως 9 και 0. Το σχέδιο για την 

οµαδοποίηση των λογαριασµών χρησιµοποιεί το κριτήριο του ισολογισµού, οπότε οι 

οµάδες ένα (1) έως οκτώ (8) αφιερώνονται στη γενική λογιστική, η οµάδα εννέα (9) 

αφιερώνεται στη αναλυτική λογιστική εκµεταλλεύσεως, η οµάδα δέκα (0) 

αφιερώνεται στους λογαριασµούς τάξεως. Οι οµάδες που καλύπτουν τις ανάγκες της 

γενικής λογιστικής (συµπεριλαµβανοµένου και των λογαριασµών τάξεως) 

τµηµατοποιούνται και χρησιµοποιούνται ως εξής: 

• οι οµάδες ένα (1) έως πέντε (5) περιλαµβάνουν τους λογαριασµούς του 

ισολογισµού, δηλαδή εκείνους που στο τέλος της χρήσεως, κατά κανόνα, 

παρουσιάζουν υπόλοιπα (χρεωστικά ή πιστωτικά) και οι οποία συνθέτουν τον 

ισολογισµό. Ειδικότερα: στις οµάδες ένα (1) έως τρία (3) περιλαµβάνονται οι 

λογαριασµοί του ενεργητικού, στις οµάδες τέσσερα (4) έως πέντε (5) 

περιλαµβάνονται οι λογαριασµοί του παθητικού.  

• οι οµάδες έξι (6) έως οκτώ (8) περιλαµβάνουν τους αποτελεσµατικούς 

λογαριασµούς, οι οποίοι στο τέλος της χρήσεως µηδενίζονται, µε τη 

µεταφορά των υπολοίπων τους αρχικά στους λογαριασµούς γενικής 

εκµεταλλεύσεως και αποτελεσµάτων χρήσεως και στη συνέχεια σε 

λογαριασµούς του ισολογισµού και ειδικότερα: στην έκτη (6) οµάδα 

περιλαµβάνονται οι λογαριασµοί των οργανικών εξόδων κατ’ είδος, στην 

έβδοµη (7) οµάδα περιλαµβάνονται οι λογαριασµοί των οργανικών εσόδων 

κατ’ είδος, στην όγδοη (8) οµάδα περιλαµβάνονται οι λογαριασµοί των 

εκτάκτων και ανόργανων εξόδων και εσόδων, αποτελεσµάτων και συνθέσεως, 

που είναι απαραίτητοι για τον προσδιορισµό και τη διάθεση του 

αποτελέσµατος της χρήσης.  

• στην οµάδα δέκα (0) περιλαµβάνονται οι λογαριασµοί τάξεως, µε τους 

οποίους παρέχονται σηµαντικές πληροφορίες και χρήσιµα στατιστικά 

στοιχεία. Οι λογαριασµοί τάξεως είναι λογαριασµοί ειδικής κατηγορίας, 

στους οποίους απεικονίζονται και παρακολουθούνται χρήσιµες πληροφορίες 

καθώς και γεγονότα που δηµιουργούν νοµικές δεσµεύσεις, χωρίς να 



 

 

επιφέρουν άµεση ποσοτική µεταβολή στα περιουσιακά στοιχεία της 

οικονοµικής µονάδας, η οποία όµως (ποσοτική µεταβολή) είναι δυνατό να 

επέλθει στο µέλλον. Οι λογαριασµοί τάξεως λειτουργούν πάντοτε αµοιβαία, 

κατά ζεύγη λογαριασµών, σε αυτόνοµο λογιστικό κύκλωµα της οµάδας δέκα 

(0), χωρίς να υπάρχει δυνατότητα ταυτόχρονης λειτουργίας τους µε τους 

λογαριασµούς ουσίας της γενικής λογιστικής (οµάδων 1-8) και της 

αναλυτικής λογιστικής εκµεταλλεύσεως (οµάδας 9).  

Με τους λογαριασµούς τάξεως παρακολουθούνται κυρίως αλλότρια 

περιουσιακά στοιχεία. Εγγυήσεις, που λαµβάνονται από την οικονοµική µονάδα για 

την εξασφάλιση των απαιτήσεών της, εγγυήσεις που παραχωρούνται από την 

οικονοµική µονάδα για εξασφάλιση υποχρεώσεών της, αµφοτεροβαρείς και άλλης 

φύσεως συµβάσεις, κατά το ανεκτέλεστο µέρος τους, διάφορες πληροφορίες και 

στατιστικά στοιχεία (http:///wikipedia.gr). 

 

3.2. ΑΝΑΓΚΑΙΟΤΗΤΑ ΓΙΑ ∆ΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 

 

Στην Ελλάδα η κατά παράδοση τάση υπερβολής ισχύει και στα λογιστικά 

θέµατα. Ως χαρακτηριστικό παράδειγµα αναφέρεται η υποχρέωση για πλήρεις 

τριµηνιαίες καταστάσεις και η υποχρεωτική εφαρµογή των ∆.Λ.Π. στις θυγατρικές, 

θέµατα που είναι προαιρετικά στις περισσότερες χώρες. Εποµένως, είναι αδίρητη η 

ανάγκη της απλοποίησης, ώστε να περιοριστούν οι γνώριµες στους έλληνες λογιστές 

αναπτύξεις λογιστικών σχεδίων σε βάθος χιλιάδων λογαριασµών, που αγγίζουν τα 

όρια µοναδικών λογιστικών εφευρέσεων όπως η εκτεταµένη χρήση λογαριασµών 

τάξεως, και να επικεντρωθεί όλη η προσπάθεια στην ουσία, που είναι άλλωστε και το 

ζητούµενο. Ακόµη, όσο ταχύτερα τερµατιστεί ο λογιστικός δυϊσµός, που υπάρχει 

σήµερα µε το να συλλειτουργούν δύο λογιστικά πρότυπα, τόσο µικρότερο θα είναι 

και το κόστος (Μαρκάζος, 2006).  

Οι αρχές και οι κανόνες, που χρησιµοποιούνται στα ∆.Λ.Π. έχουν πολλά κοινά 

σηµεία µε τις βασικές λογιστικές αρχές, που επιβάλλει το λογιστικό σχέδιο και η 

λογιστική θεωρία, όπως εφαρµόζονται στην Ελλάδα (Καραγιώργος, 2006). 

 



 

 

3.3. ΤΑ ∆ΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 

 

Τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα για τα οποία γίνεται πολύς λόγος από κάθε 

επιχείρηση που οφείλει να συµµορφωθεί και να λειτουργήσει βάσει αυτών 

παρουσιάζονται στις ακόλουθες ενότητες. Τι είναι στην πραγµατικότητα τα 

συγκεκριµένα πρότυπα; Τι αφορούν; Ποιός ο σκοπός τους και πώς εφαρµόζονται; 

Είναι µερικά βασικά ερωτήµατα που θα προσπαθήσουµε να απαντήσουµε παρακάτω. 

 

3.3.1. ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΤΑ ∆.Λ.Π. 

 

Στην προσπάθεια µας να εξηγήσουµε µε απλοποιηµένο τρόπο τι είναι τα 

∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα, θα λέγαµε ότι αποτελούν µια ενιαία δέσµη διεθνών 

λογιστικών προτύπων υψηλής ποιότητας, τα οποία βοηθούν στην σύνταξη 

ενοποιηµένων χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων, ως ακολούθως:  

• Ισολογισµός,  

• Κατάσταση Αποτελεσµάτων Χρήσης,  

• Κατάσταση µεταβολών Χρηµατοοικονοµ ικής θέσης  

• Κατάσταση Ταµειακών Ροών  

• Επεξηγηµατικές Σηµειώσεις 

Τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα (∆.Λ.Π., International Accounting Standards - 

I.A.S), τα οποία εξελίσσονται και αναθεωρούνται συνεχώς, αποτελούν ένα σύνολο 

κανόνων και λογιστικών αρχών, που σχετίζονται µε την κατάρτιση και παρουσίαση 

των οικονοµικών καταστάσεων (Καββαδίας, 2003). Πρόκειται, δηλαδή για 

λογιστικές πρακτικές υπό τη µορφή νόµων µε τους οποίους καλούνται να 

εναρµονιστούν υποχρεωτικά οι ελληνικές επιχειρήσεις, µετά από τη σχετική 

κοινοτική οδηγία (ΕΚ αριθ. 1606/2002) (http://www.wikipedia.gr).  

Εάν θέλαµε όµως να δώσουµε επίσηµο ορισµό θα βασιζόµαστε στο άρθρο 2 

του κανονισµού αριθ. 1606/2002 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου 

της 19ης Ιουλίου 2002 το οποίο αναφέρει: «Ως ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα νοούνται 

τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα (∆ΛΠ), τα ∆ιεθνή Πρότυπα χρηµατοοικονοµικής 

Πληροφόρησης (∆ΠΧΠ) και οι συναφείς ερµηνείες (ερµηνείες της SIC- ∆ΠΧΠ), οι 



 

 

µεταγενέστερες τροποποιήσεις των εν λόγω προτύπων και συναφών ερµηνειών 

καθώς και τα µελλοντικά πρότυπα και συναφείς ερµηνείες που θα εκδώσει ή θα 

δηµοσιεύσει στο µέλλον ο Οργανισµός ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων (Ο∆ΛΠ)».  

Ο βασικός σκοπός των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων αναφέρεται στην 

παράγραφο 4 του κανονισµού 1606/2002: «Ο παρών κανονισµός ενισχύει την 

ελεύθερη κυκλοφορία των κεφαλαίων στην εσωτερική αγορά και βοηθά τις 

κοινοτικές εταιρείες να ανταγωνίζονται σε ισότιµη βάση για την εξεύρεση 

διαθέσιµων χρηµατοοικονοµικών πόρων τόσο στις κοινοτικές όσο και στις διεθνείς 

κεφαλαιαγορές».  

Αποτέλεσµα της εφαρµογής του κανονισµού είναι η οµαλή και εύρυθµη 

λειτουργία της κεφαλαιαγοράς, η προστασία του επενδυτικού κοινού και η 

δηµιουργία κλίµατος εµπιστοσύνης στις χρηµατοπιστωτικές αγορές. Συνοπτικά, θα 

λέγαµε ότι ένα υγιές χρηµατοπιστωτικό σύστηµα αντικατοπτρίζεται από µ ια οµαλή 

και αποδοτική λειτουργία της κεφαλαιαγοράς, που χαίρει διεθνούς αποδοχής µέσα 

από τα γενικά αποδεκτά λογιστικά πρότυπα.  

Επιπλέον, πρέπει να επισηµανθεί ότι τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα 

στοχεύουν στην περιφρούρηση της ανταγωνιστικότητας των κοινοτικών 

κεφαλαιαγορών. Η επίτευξη αυτού του στόχου απαιτεί την σύγκλιση των προτύπων 

που χρησιµοποιούνται στην Ευρώπη για την κατάρτιση των οικονοµικών 

καταστάσεων, µε διάφορα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα, που θα µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν παγκοσµ ίως για τις διασυνοριακές συναλλαγές ή την εισαγωγή σε 

χρηµατιστηριακή αγορά οπουδήποτε στον κόσµο (Πέττας Κωνσταντίνος, «Μια 

πρόκληση και µ ια ευκαιρία για τους Έλληνες Λογιστές»). 

Εν κατακλείδι, θα µπορούσαµε να πούµε ότι η ουσία της αποστολής των 

∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων είναι η καθοριστική και ουσιαστική συµβολή τους σε 

µια πραγµατική και αµερόληπτη απεικόνιση της χρηµατοοικονοµικής κατάστασης 

και των αποτελεσµάτων µ ιας επιχείρησης κατά την εφαρµογή τους (Barth Mary, 

«International Accounting Standards and Accounting Quality», Stanford University). 

 

3.3.2. ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ ΤΑ ∆.Λ.Π. 

 



 

 

Το ∆.Λ.Π. 1 (Παρουσίαση των Οικονοµικών Καταστάσεων) περιγράφει τη 

βάση παρουσίασης των οικονοµικών καταστάσεων γενικής χρήσης, ώστε να 

εξασφαλίζεται συγκρισιµότητα τόσο µε τις οικονοµικές καταστάσεις των 

προηγούµενων περιόδων της οικονοµικής οντότητας όσο και µε τις οικονοµικές 

καταστάσεις άλλων οικονοµικών οντοτήτων. Θέτει γενικές απαιτήσεις για την 

παρουσίαση των οικονοµικών καταστάσεων, κατευθυντήριες γραµµές για τη δοµή 

τους και τις ελάχιστες απαιτήσεις για το περιεχόµενό τους.  

Οι οικονοµ ικές οντότητες εφαρµόζουν αυτό το πρότυπο για την κατάρτιση 

και την παρουσίαση οικονοµ ικών καταστάσεων γενικής χρήσης σύµφωνα µε τα 

∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς (∆.Π.Χ.Α.). Σε αυτό το σηµείο 

κρίνεται σκόπιµο να αναφερθεί ότι τα ∆.Π.Χ.Α. είναι πρότυπα και διερµηνείες, που 

έχουν υιοθετηθεί από το Συµβούλιο των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων (Σ.∆.Λ.Π) 

και περιλαµβάνουν ∆.Π.Χ.Α., ∆.Λ.Π. και διερµηνείες που δηµιουργήθηκαν από την 

Ε.E.∆.Χ.Α. ή την πρώην Μόνιµη Επιτροπή ∆ιερµηνειών (Μ.Ε.E). Όταν πρότυπο ή 

διερµηνεία εφαρµόζεται ειδικώς σε συναλλαγή ή άλλο γεγονός ή περίσταση, η 

λογιστική πολιτική ή οι λογιστικές πολιτικές που εφαρµόζονται στο στοιχείο αυτό θα 

προσδιορίζονται µε την εφαρµογή του προτύπου ή της διερµηνείας και την εξέταση 

κάθε σχετικής οδηγίας εφαρµογής εκδοθείσας από το Σ.∆.Λ.Π. για το πρότυπο ή τη 

διερµηνεία.  

Τα ∆.Π.Χ.Α. θέτουν λογιστικές πολιτικές, που το Σ.∆.Λ.Π. έχει συµπεράνει 

ότι καταλήγουν στην κατάρτιση οικονοµ ικών καταστάσεων, που περιέχουν σχετική 

και αξιόπιστη πληροφόρηση για τις συναλλαγές, άλλα γεγονότα ή περιστάσεις στις 

οποίες εφαρµόζονται. Οι πολιτικές αυτές δεν είναι απαραίτητο να εφαρµόζονται όταν 

η επίδραση της εφαρµογής δεν είναι σηµαντική. Ωστόσο, δεν είναι ορθό να γίνονται 

ή να µη διορθώνονται επουσιώδεις παρεκκλίσεις από τα ∆.Π.Χ.Α., ώστε να 

επιτευχθεί ιδιαίτερη παρουσίαση της οικονοµικής θέσης, της χρηµατοοικονοµ ικής 

επίδοσης ή των ταµιακών ροών της οικονοµ ικής οντότητας 

(http://www.gus.gr/pages/ias).  

Άλλα ∆.Π.Χ.Α. θέτουν τις απαιτήσεις αναγνώρισης, επιµέτρησης και 

γνωστοποίησης συγκεκριµένων συναλλαγών και άλλων γεγονότων. Το ∆.Λ.Π. 1 δεν 

εφαρµόζεται στη δοµή και στο περιεχόµενο συνοπτικών ενδιάµεσων οικονοµικών 

καταστάσεων που καταρτίζονται σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π. 34 (Ενδιάµεση 



 

 

Χρηµατοοικονοµ ική Αναφορά). Εφαρµόζεται εξ ίσου σε όλες τις οικονοµικές 

οντότητες, συµπεριλαµβανοµένων εκείνων που παρουσιάζουν ενοποιηµένες 

οικονοµικές καταστάσεις και εκείνων που παρουσιάζουν ατοµικές οικονοµικές 

καταστάσεις καθώς ορίζεται στο ∆.Λ.Π. 27 (Ενοποιηµένες και Ατοµικές Οικονοµικές 

Καταστάσεις).  

Στο ∆.Λ.Π. 1 χρησιµοποιείται ορολογία, κατάλληλη για µία οικονοµ ική 

οντότητα κερδοσκοπικού χαρακτήρα, συµπεριλαµβανοµένων των επιχειρήσεων του 

δηµόσιου τοµέα. Εάν οικονοµ ικές οντότητες µε µη κερδοσκοπικές δραστηριότητες 

του ιδιωτικού ή του δηµόσιου τοµέα εφαρµόζουν το εν λόγω πρότυπο, µπορεί να 

χρειάζεται να αλλάξουν τις περιγραφές που χρησιµοποιούνται για ορισµένα 

συγκεκριµένα κονδύλια των οικονοµικών καταστάσεων, αλλά και για τις ίδιες τις 

οικονοµικές καταστάσεις. Οµοίως, οικονοµικές οντότητες που δεν διαθέτουν ίδια 

κεφάλαια όπως ορίζονται στο ∆.Λ.Π. 32 (Χρηµατοοικονοµικά Μέσα: Παρουσίαση) 

(π.χ., κάποια αµοιβαία κεφάλαια) και οικονοµικές οντότητες των οποίων το µετοχικό 

κεφάλαιο δεν αποτελείται από ίδια κεφάλαια (π.χ. κάποιες συλλογικές οικονοµικές 

οντότητες) µπορεί να χρειαστεί να προσαρµόσουν την παρουσίαση στις οικονοµικές 

καταστάσεις των συµµετοχών των µελών ή των µεριδιούχων 

(http://www.gus.gr/pages/ias).  

Το ∆.Λ.Π. 2 (Αποθέµατα) έχει ως σκοπό να προδιαγράψει το λογιστικό 

χειρισµό των αποθεµάτων. Ένα βασικό θέµα της λογιστικoποίησης των αποθεµάτων 

είναι το ποσό του κόστους, που αναγνωρίζεται ως περιουσιακό στοιχείο και 

µεταφέρεται σε νέο µέχρι να αναγνωριστούν τα σχετιζόµενα έσοδα. Το πρότυπο 

παρέχει οδηγίες για τον τρόπο προσδιορισµού του κόστους και την εν συνεχεία 

αναγνώρισή του ως έξοδο, συµπεριλαµβανοµένης οποιασδήποτε υποτίµησης της 

λογιστικής αξίας µέχρι την καθαρή ρευστοποιήσιµη αξία. Επίσης, παρέχει οδηγίες ως 

προς τους τύπους προσδιορισµού του κόστους, που χρησιµοποιούνται για την 

κοστολόγηση των αποθεµάτων.  

Το ∆.Λ.Π. 2 εφαρµόζεται σε όλα τα αποθέµατα εκτός από:  

α) έργα υπό εκτέλεση που προκύπτουν σύµφωνα µε συµβάσεις κατασκευής, 

συµπεριλαµβάνοντας άµεσα συνδεόµενες συµβάσεις υπηρεσιών  

β) χρηµατοοικονοµικά µέσα  



 

 

γ) βιολογικά περιουσιακά στοιχεία που συνδέονται µε αγροτική δραστηριότητα και 

αγροτική παραγωγή κατά τη στιγµή της συγκοµιδής.  

Το ∆.Λ.Π. 2 δεν εφαρµόζεται στην επιµέτρηση αποθεµάτων που κατέχονται 

από:  

α) παραγωγούς αγροτικών και δασικών προϊόντων, αγροτικής παραγωγής µετά τη 

συγκοµιδή και ορυκτών προϊόντων, κατά την έκταση που επιµετρώνται στην καθαρή 

ρευστοποιήσιµη αξία, σύµφωνα µε τις γενικά καθιερωµένες πρακτικές στους 

κλάδους αυτούς. Όταν τέτοια αποθέµατα επιµετρώνται στην καθαρή ρευστοποιήσιµη 

αξία, οι µεταβολές στη λογιστική αξία αυτή αναγνωρίζονται ως κέρδος ή ζηµία κατά 

τη λογιστική περίοδο της µεταβολής  

β) διαπραγµατευτές-µεσολαβητές εµπορευµάτων που επιµετρούν τα αποθέµατά τους 

στην εύλογη αξία µειωµένη κατά το άµεσο κόστος της πώλησης. Όταν τέτοια 

αποθέµατα επιµετρώνται στην εύλογη αξία µείον το κόστος της πώλησης, οι 

µεταβολές στην εύλογη αξία αναγνωρίζονται ως κέρδος ή ζηµία κατά την περίοδο 

της µεταβολής.  

Η οικονοµική οντότητα εφαρµόζει το ∆.Λ.Π. 2 για ετήσιες λογιστικές 

περιόδους που ξεκινούν την ή µετά την 1η Ιανουαρίου 2005. 

(http://www.gus.gr/pages/ias).  

Το ∆.Λ.Π. 7 (Καταστάσεις ταµειακών ροών) έχει ως σκοπό να απαιτεί την 

παροχή πληροφοριών, σχετικά µε τις ιστορικές µεταβολές στα ταµ ιακά διαθέσιµα και 

τα ταµιακά ισοδύναµα µιας οικονοµικής οντότητας µέσω της κατάστασης ταµιακών 

ροών, η οποία κατατάσσει τις ταµ ιακές ροές της περιόδου σε ροές από λειτουργικές, 

επενδυτικές και χρηµατοδοτικές δραστηριότητες.  

Η οικονοµ ική οντότητα θα καταρτίζει µ ια κατάσταση ταµιακών ροών 

σύµφωνα µε τις απαιτήσεις αυτού του προτύπου και θα την παρουσιάζει ως ένα 

αναπόσπαστο µέρος των οικονοµικών καταστάσεών της για κάθε περίοδο για την 

οποία παρουσιάζονται οικονοµικές καταστάσεις. Αυτό το πρότυπο αντικαθιστά το 

∆.Λ.Π. 7 Κατάσταση µεταβολών της χρηµατοοικονοµικής θέσεως, που είχε εγκριθεί 

τον Ιούλιο του 1977.  

Οι χρήστες των οικονοµικών καταστάσεων µιας οικονοµικής οντότητας 

ενδιαφέρονται για το πώς η οικονοµική οντότητα δηµιουργεί και χρησιµοποιεί τα 



 

 

ταµιακά διαθέσιµα και τα ταµιακά ισοδύναµα. Αυτό είναι άσχετο από τη φύση των 

δραστηριοτήτων της οικονοµικής οντότητας και ανεξάρτητο από το αν τα ταµιακά 

διαθέσιµα µπορεί να θεωρηθούν ως προϊόν της οικονοµικής οντότητας, όπως µπορεί 

να συµβαίνει στην περίπτωση ενός χρηµατοπιστωτικού ιδρύµατος. Οι οικονοµικές 

οντότητες χρειάζονται ταµιακά διαθέσιµα για τους ίδιους ουσιαστικά λόγους, παρά 

την οποιαδήποτε διαφορά που θα µπορούσε να υπάρχει στις κύριες δραστηριότητές 

τους, που δηµιουργούν έσοδα. Χρειάζονται ταµιακά διαθέσιµα για να διεξάγουν τις 

δραστηριότητες τους, να πληρώνουν τις δεσµεύσεις τους και να παρέχουν οφέλη 

στους επενδυτές τους. Συνεπώς, το πρότυπο επιβάλλει σε όλες τις επιχειρήσεις να 

παρουσιάζουν µια κατάσταση ταµιακών ροών.  

Το πρότυπο αυτό εφαρµόζεται για οικονοµ ικές καταστάσεις που καλύπτουν 

περιόδους, που αρχίζουν την ή µετά την 1η Ιανουαρίου 1994.  

Το ∆.Λ.Π. 8 (Λογιστικές πολιτικές, µεταβολές των λογιστικών 

εκτιµήσεων και λάθη) έχει ως σκοπό να προδιαγράψει τα κριτήρια για την επιλογή 

και τη µεταβολή των λογιστικών πολιτικών, µαζί µε το λογιστικό χειρισµό και τη 

γνωστοποίηση των µεταβολών στις λογιστικές πολιτικές, τις λογιστικές εκτιµήσεις 

και τις διορθώσεις λαθών. Το πρότυπο επιδιώκει να ενισχύσει τη σχετικότητα και την 

αξιοπιστία των οικονοµ ικών καταστάσεων της οικονοµ ικής οντότητας και τη 

συγκρισιµότητα των οικονοµ ικών καταστάσεων αυτών σε βάθος χρόνου και µε τις 

οικονοµικές καταστάσεις άλλων οικονοµ ικών οντοτήτων. Το συγκεκριµένο πρότυπο 

εφαρµόζεται στην επιλογή και την εφαρµογή λογιστικών πολιτικών και τη 

λογιστικοποίηση των µεταβολών στις λογιστικές πολιτικές, τις λογιστικές εκτιµήσεις 

και τις διορθώσεις λαθών. Οι φορολογικές επιδράσεις των διορθώσεων λαθών 

προγενέστερων περιόδων και των αναδροµικών προσαρµογών για την εφαρµογή 

µεταβολών στις λογιστικές πολιτικές, λογιστικοποιούνται και γνωστοποιούνται 

σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π 12 (Φόροι εισοδήµατος).  

Η οικονοµική οντότητα θα εφαρµόσει το πρότυπο αυτό για ετήσιες λογιστικές 

περιόδους που ξεκινούν την ή µετά την 1η Ιανουαρίου 2005. Στην περίπτωση που η 

οικονοµική οντότητα εφάρµοσε το πρότυπο για λογιστική περίοδο πριν την 1η 

Ιανουαρίου 2005, όφειλε να γνωστοποιήσει το γεγονός αυτό. Το παρόν πρότυπο 

αντικαθιστά το ∆.Λ.Π. 8 Καθαρό κέρδος ή ζηµιά περιόδου, θεµελιώδη λάθη και 



 

 

µεταβολές στις λογιστικές πολιτικές, που αναθεωρήθηκε το 1993. Ακόµη, 

αντικαθιστά τις ακόλουθες διερµηνείες:  

α) Μ.Ε.∆.-2 Αρχή της Συνέπειας — Κεφαλαιοποίηση κόστους δανεισµού  

β) Μ.Ε.∆.-18 Συνέπεια — Εναλλακτικές µέθοδοι (http://www.gus.gr/pages/ias).  

Το ∆.Λ.Π. 10 (Γεγονότα µετά την ηµεροµηνία του ισολογισµού) έχει ως 

σκοπό να προδιαγράψει:  

α) πότε µ ια οικονοµ ική οντότητα πρέπει να προσαρµόζει τις οικονοµικές 

καταστάσεις της για γεγονότα µετά την ηµεροµηνία του ισολογισµού και  

β) τις γνωστοποιήσεις που η οικονοµ ική οντότητα πρέπει να παρέχει σχετικά 

µε την ηµεροµηνία που οι οικονοµικές καταστάσεις εγκρίθηκαν για έκδοση και 

σχετικά µε γεγονότα µετά την ηµεροµηνία του ισολογισµού.  

Το πρότυπο επίσης απαιτεί ότι η οικονοµ ική οντότητα δεν πρέπει να 

καταρτίζει τις οικονοµικές καταστάσεις της µε βάση την συνεχιζόµενη 

δραστηριότητα (Going Concern), αν γεγονότα µετά την ηµεροµηνία του ισολογισµού 

δείχνουν ότι η παραδοχή της συνεχιζόµενης δραστηριότητας δεν είναι ορθή.  

Το πρότυπο πρέπει να εφαρµόζεται για τη λογιστικοποίηση και γνωστοποίηση 

των γεγονότων µετά την ηµεροµηνία του ισολογισµού.  

Η οικονοµική οντότητα θα εφαρµόσει το πρότυπο αυτό για ετήσιες λογιστικές 

περιόδους που ξεκινούν την ή µετά την 1η Ιανουαρίου 2005. Αν η οικονοµ ική 

οντότητα εφάρµοσε το πρότυπο για λογιστική περίοδο πριν από την 1η Ιανουαρίου 

2005, γνωστοποιούσε το γεγονός. Το πρότυπο αντικαθιστά το ∆.Λ.Π. 10 Γεγονότα 

µετά την ηµεροµηνία του ισολογισµού (αναθεωρηµένο το 1999).  

Το ∆.Λ.Π. 11 (Συµβάσεις κατασκευής) ως σκοπό να καθορίσει το λογιστικό 

χειρισµό του κόστους και των εσόδων, που σχετίζονται µε τις συµβάσεις 

κατασκευής.  

Λόγω της φύσης της δραστηριότητας που αναλαµβάνεται στις συµβάσεις 

κατασκευής, η ηµεροµηνία κατά την οποία η συµβατική δραστηριότητα αρχίζει και η 

ηµεροµηνία που η δραστηριότητα ολοκληρώνεται συνήθως εµπίπτουν σε 

διαφορετικές λογιστικές περιόδους. Συνεπώς, το βασικό θέµα για τη λογιστική 

παρακολούθηση των συµβάσεων κατασκευής είναι η κατανοµή των συµβατικών 



 

 

εσόδων και του κόστους στις λογιστικές περιόδους κατά τις οποίες εκτελείται το 

κατασκευαστικό έργο. Το πρότυπο χρησιµοποιεί τα κριτήρια αναγνώρισης που 

καθιερώνονται στο πλαίσιο για την κατάρτιση και παρουσίαση των οικονοµικών 

καταστάσεων, για να καθορίσει πότε τα συµβατικά έσοδα και το συµβατικό κόστος 

πρέπει να αναγνωρίζονται ως έσοδα και έξοδα στην κατάσταση λογαριασµού 

αποτελεσµάτων. Επίσης, παρέχει πρακτική καθοδήγηση για την εφαρµογή αυτών των 

κριτηρίων.  

Το ∆.Λ.Π. 11 εφαρµόζεται για τη λογιστική αντιµετώπιση των συµβάσεων 

κατασκευής στις οικονοµικές καταστάσεις των εργοληπτών. Το παρόν πρότυπο 

αντικαθιστά το ∆.Λ.Π. 11 Λογιστική των συµβάσεων κατασκευής έργων, που 

εγκρίθηκε το 1978. Εφαρµόζεται για οικονοµικές καταστάσεις που καλύπτουν 

περιόδους, που αρχίζουν την ή µετά την 1η Ιανουαρίου 1995.  

Το ∆.Λ.Π. 12 (Φόροι Εισοδήµατος) έχει ως σκοπό να καθορίσει τον 

λογιστικό χειρισµό των φόρων εισοδήµατος. Το προέχον θέµα στη λογιστική των 

φόρων εισοδήµατος είναι το πώς θα πρέπει να λογιστικοποιηθούν οι τρέχουσες και 

µελλοντικές φορολογικές συνέπειες από:  

• α) τη µελλοντική ανάκτηση (τον µελλοντικό διακανονισµό) της λογιστικής 

αξίας περιουσιακών στοιχείων (υποχρεώσεων) που αναγνωρίζονται στον 

ισολογισµό µιας οικονοµικής οντότητας  

• β) συναλλαγές και άλλα γεγονότα της τρέχουσας περιόδου που 

αναγνωρίζονται στις οικονοµ ικές καταστάσεις µιας οικονοµ ική οντότητας.  

Κατά την αναγνώριση ενός περιουσιακού στοιχείου ή υποχρέωσης εξυπακούεται 

ότι η αναφέρουσα οικονοµική οντότητα αναµένει να ανακτήσει ή να τακτοποιήσει τη 

λογιστική αξία αυτού του περιουσιακού στοιχείου ή της υποχρέωσης.  

Αν αναµένεται ότι η ανάκτηση ή η τακτοποίηση αυτής της λογιστικής αξίας θα 

καταστήσει τις µελλοντικές πληρωµές φόρων µεγαλύτερες (µ ικρότερες) από ό,τι 

αυτές θα ήταν αν η ανάκτηση ή ο διακανονισµός αυτός δεν είχε φορολογικές 

συνέπειες, αυτό το Πρότυπο απαιτεί από την οικονοµ ική οντότητα να αναγνωρίζει 

µία αναβαλλόµενη φορολογική υποχρέωση (αναβαλλόµενο φορολογικό περιουσιακό 

στοιχείο), µε ορισµένες περιορισµένες εξαιρέσεις.  



 

 

Το ∆.Λ.Π. 12 απαιτεί από µ ια οικονοµική οντότητα να λογιστικοποιεί τις 

φορολογικές συνέπειες των συναλλαγών και άλλων γεγονότων µε τον ίδιο τρόπο που 

λογιστικοποιεί τις ίδιες τις συναλλαγές και άλλα γεγονότα. Έτσι, για συναλλαγές και 

άλλα γεγονότα που αναγνωρίζονται στο κέρδος ή στη ζηµιά, οποιεσδήποτε σχετικές 

φορολογικές επιπτώσεις αναγνωρίζονται επίσης στο κέρδος ή στη ζηµία. Για 

συναλλαγές και άλλα γεγονότα που αναγνωρίζονται απευθείας στα ίδια κεφάλαια, 

οποιεσδήποτε σχετικές φορολογικές επιπτώσεις αναγνωρίζονται επίσης κατευθείαν 

στα ίδια κεφάλαια. Οµοίως, σε µία συνένωση επιχειρήσεων η αναγνώριση, πέραν του 

κόστους της συνένωσης, αναβαλλόµενων φορολογικών περιουσιακών στοιχείων και 

υποχρεώσεων επηρεάζει το ποσό της υπεραξίας που προκύπτει από τη συνένωση 

επιχειρήσεων ή το ποσό οποιασδήποτε υπέρβασης της συµµετοχής του αποκτώντος 

στην καθαρή εύλογη αξία των αναγνωρίσιµων περιουσιακών στοιχείων, των 

υποχρεώσεων και των ενδεχόµενων υποχρεώσεων του αποκτώµενου.  

Το συγκεκριµένο πρότυπο ασχολείται επίσης µε την αναγνώριση των 

αναβαλλόµενων φορολογικών περιουσιακών στοιχείων, που προκύπτουν από 

αχρησιµοποίητες φορολογικές ζηµ ίες ή αχρησιµοποίητους πιστωτικούς φόρους, µε 

την παρουσίαση των φόρων εισοδήµατος στις οικονοµικές καταστάσεις και µε τη 

γνωστοποίηση των πληροφοριών που αφορούν τους φόρους εισοδήµατος.  

Το ∆.Λ.Π. 12 εφαρµόζεται για τη λογιστική παρακολούθηση των φόρων 

εισοδήµατος. Για τους σκοπούς του προτύπου, οι φόροι εισοδήµατος περιλαµβάνουν 

όλους τους φόρους που επιβάλλονται στο εσωτερικό και στο εξωτερικό και 

βασίζονται στα φορολογητέα κέρδη. Οι φόροι εισοδήµατος περιλαµβάνουν επίσης 

φόρους, όπως οι παρακρατούµενοι φόροι, οι οποίοι είναι πληρωτέοι από µία 

θυγατρική, συγγενή ή κοινοπραξία κατά τη διανοµή κερδών προς την αναφέρουσα 

οικονοµική οντότητα. Το πρότυπο δεν ασχολείται µε τις µεθόδους της λογιστικής 

καταχώρισης για τις κρατικές επιχορηγήσεις ή για τις φορολογικές πιστώσεις λόγω 

επένδυσης. Ωστόσο, καλύπτει τη λογιστική των προσωρινών διαφορών που µπορεί 

να προκύψουν από τέτοιες επιχορηγήσεις ή από φορολογικές πιστώσεις λόγω 

επένδυσης.  

Το πρότυπο αρχίζει να εφαρµόζεται για τις οικονοµ ικές καταστάσεις 

πουκαλύπτουν τις περιόδους που αρχίζουν την ή µετά από την 1η Ιανουαρίου 1998, 

ενώ περίπτωση εφαρµογής για οικονοµικές καταστάσεις που καλύπτουν περιόδους οι 



 

 

οποίες αρχίζουν πριν από αυτή την ηµεροµηνία, η οικονοµική οντότητα όφειλε να 

γνωστοποιεί το γεγονός. Το παρόν πρότυπο αντικαθιστά το ∆.Λ.Π. 12 Λογιστική 

φόρων εισοδήµατος, που εγκρίθηκε το 1979.  

Το ∆.Λ.Π. 16 (Ενσώµατα Πάγια) έχει ως σκοπό να προδιαγράψει το λογιστικό 

χειρισµό για τα ενσώµατα πάγια, ώστε οι χρήστες των οικονοµικών καταστάσεων να 

διακρίνουν τις πληροφορίες, που είναι σχετικές µε την επένδυση της οικονοµ ικής 

οντότητας σε ενσώµατα πάγια και τις µεταβολές αυτής της επένδυσης. Πρωταρχικά 

θέµατα στη λογιστική των ενσώµατων παγίων αποτελούν η αναγνώριση των 

περιουσιακών στοιχείων, ο προσδιορισµός της λογιστικής αξίας τους, οι επιβαρύνσεις 

αποσβέσεων και οι ζηµίες αποµείωσης που πρέπει να αναγνωριστούν σε σχέση µε τα 

στοιχεία αυτά.  

Το ∆.Λ.Π. 16 εφαρµόζεται για το λογιστικό χειρισµό των ενσώµατων παγίων, 

εκτός όταν ένα άλλο πρότυπο απαιτεί ή επιτρέπει διαφορετικό λογιστικό χειρισµό. 

∆εν εφαρµόζεται σε:  

• α) ενσώµατα πάγια που κατατάσσονται ως κατεχόµενα προς πώληση 

σύµφωνα µε το ∆ΠΧΑ 5 Μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία που 

κατέχονται προς πώληση και διακοπείσες δραστηριότητες  

• β) βιολογικά περιουσιακά στοιχεία που σχετίζονται µε αγροτική 

δραστηριότητα  

• γ) αναγνώριση και επιµέτρηση περιουσιακών στοιχείων που προέρχονται από 

εξερεύνηση και αξιολόγηση  

• δ) µεταλλευτικά δικαιώµατα και µεταλλευτικά αποθέµατα, όπως το 

πετρέλαιο, το φυσικό αέριο και τους όµοιους µη ανανεώσιµους πόρους.  

Εντούτοις, το πρότυπο εφαρµόζεται σε ενσώµατα πάγια που χρησιµοποιούνται 

στην ανάπτυξη ή τη διατήρηση των περιουσιακών στοιχείων.  

Είναι πιθανό άλλα πρότυπα να απαιτούν αναγνώριση στοιχείου των ενσώµατων 

παγίων βασιζόµενα σε προσέγγιση που διαφέρει από εκείνη του εν λόγω προτύπου. Η 

οικονοµική οντότητα θα εφαρµόζει το πρότυπο σε ακίνητα υπό κατασκευή ή 

ανάπτυξη για µελλοντική χρήση ως επενδύσεις σε ακίνητα που δεν πληρούν ακόµη 

τον ορισµό της «επένδυσης σε ακίνητα» του ∆.Λ.Π. 40 Επενδύσεις σε ακίνητα. Όταν 

η κατασκευή ή η αξιοποίηση ολοκληρώνεται, το ακίνητο θεωρείται επένδυση και 



 

 

απαιτείται η οικονοµ ική οντότητα να εφαρµόσει το ∆.Λ.Π. 40. Το ∆.Λ.Π. 40 

εφαρµόζεται επίσης σε υπάρχουσα επένδυση σε ακίνητα που ανακατασκευάζεται για 

συνεχή µελλοντική χρήση ως επενδυτικό ακίνητο. Η οικονοµική οντότητα που 

χρησιµοποιεί τη µέθοδο του κόστους για τις επενδύσεις σε ακίνητα σύµφωνα µε το 

∆.Λ.Π. 40, θα χρησιµοποιεί τη µέθοδο του κόστους του συγκεκριµένου προτύπου.  

Η οικονοµική οντότητα εφαρµόζει το πρότυπο για ετήσιες λογιστικές περιόδους 

που ξεκινούν την ή µετά την 1η Ιανουαρίου 2005. Αν η οικονοµ ική οντότητα το 

εφάρµοσε για οικονοµικές καταστάσεις, που κάλυπταν περιόδους, πριν από αυτή τη 

συγκεκριµένη ηµεροµηνία, όφειλε να γνωστοποιεί το γεγονός. Το πρότυπο 

αντικαθιστά το ∆.Λ.Π. 16 Ενσώµατες ακινητοποιήσεις (αναθεωρηµένο το 1998) και 

τις ακόλουθες ∆ιερµηνείες:  

• α) Μ.Ε.∆.-6 Κόστος τροποποίησης υπάρχοντος λογισµ ικού  

• β) Μ.Ε.∆.-14 Ενσώµατα πάγια — Αποζηµίωση για την αποµείωση ή ζηµία 

στοιχείων  

• γ) Μ.Ε.∆.-23 Ενσώµατα πάγια — Έξοδα σηµαντικής επιθεώρησης ή γενικών 

επισκευών.  

Το ∆.Λ.Π. 17 (Μισθώσεις) έχει ως σκοπό να προδιαγράψει για τους µισθωτές και 

τους εκµισθωτές, τις κατάλληλες λογιστικές πολιτικές και γνωστοποιήσεις που πρέπει 

να εφαρµοσθούν για τις µισθώσεις. Το παρόν πρότυπο εφαρµόζεται για τη λογιστική 

όλων των µισθώσεων, εκτός από:  

• α) µ ισθώσεις για εξερεύνηση ή χρήση µεταλλευµάτων, πετρελαίου, φυσικού 

αερίου και οµοίων µη ανανεώσιµων πόρων και  

• β) συµβάσεις παραχώρησης δικαιωµάτων στοιχείων όπως οι 

κινηµατογραφικές ταινίες, οι µαγνητοσκοπήσεις, τα θεατρικά έργα, τα 

χειρόγραφα κείµενα, οι ευρεσιτεχνίες και τα δικαιώµατα πνευµατικής 

ιδιοκτησίας.  

Ωστόσο, το παρόν πρότυπο δεν θα εφαρµόζεται στη βάση επιµέτρησης για:  

• α) ακίνητα που κατέχονται από µισθωτές που αντιµετωπίζονται λογιστικά ως 

επενδύσεις σε ακίνητα  

• β) επένδυση σε ακίνητο που παρέχεται από εκµ ισθωτές µε λειτουργικές 

µισθώσεις  



 

 

• γ) βιολογικά περιουσιακά στοιχεία που κατέχονται από µισθωτές µε 

χρηµατοδοτικές µισθώσεις  

• δ) βιολογικά περιουσιακά στοιχεία που παρέχονται από εκµισθωτές µε 

λειτουργικές µισθώσεις. 

Η οικονοµική οντότητα θα εφαρµόσει το πρότυπο αυτό για ετήσιες λογιστικές 

περιόδους που ξεκινούν την ή µετά την 1η Ιανουαρίου 2005. Εάν εφαρµοστεί για 

λογιστική περίοδο, που αρχίζει πριν από τη συγκεκριµένη ηµεροµηνία, θα 

γνωστοποιηθεί. (http://www.gus.gr/pages/ias).  

Το ∆.Λ.Π. 18 (Έσοδα) έχει ως σκοπό να προδιαγράψει το λογιστικό χειρισµό των 

εσόδων, που προκύπτουν από ορισµένους τύπους συναλλαγών και γεγονότων.  

Βασικό θέµα στη λογιστική των εσόδων αποτελεί ο προσδιορισµός του χρόνου 

αναγνώρισης του εσόδου. Τα έσοδα αναγνωρίζονται, όταν πιθανολογείται ότι 

µελλοντικά οικονοµικά οφέλη θα εισρεύσουν στην οικονοµική οντότητα και αυτά τα 

οφέλη µπορεί να επιµετρηθούν µε αξιοπιστία.  

Στο πλαίσιο κατάρτισης και παρουσίασης των οικονοµικών καταστάσεων, ως 

έσοδα ορίζονται οι αυξήσεις στα οικονοµ ικά οφέλη, κατά τη διάρκεια της λογιστικής 

περιόδου, µε τη µορφή εισροών ή αυξήσεων των περιουσιακών στοιχείων ή 

µειώσεων των υποχρεώσεων, που καταλήγουν σε αύξηση των ιδίων κεφαλαίων, άλλη 

από εκείνη που συνδέεται µε εισφορές των συµµετεχόντων στα ίδια κεφάλαια. Τα 

έσοδα εµπεριέχουν τόσο τα τακτικά όσο και τα έκτακτα έσοδα και κέρδη. Τα τακτικά 

έσοδα προκύπτουν κατά την πορεία των συνήθων δραστηριοτήτων µ ιας οικονοµ ικής 

οντότητας και αναφέρονται µε µ ια ποικιλία διαφορετικών λογαριασµών, που 

συµπεριλαµβάνουν τις πωλήσεις, τις αµοιβές, τους τόκους, τα µερίσµατα και τα 

δικαιώµατα. Το ∆.Λ.Π. 18 καθορίζει τις περιπτώσεις στις οποίες πληρούνται αυτά τα 

κριτήρια και συνεπώς αναγνωρίζεται το έσοδο. Επίσης, παρέχει πρακτική 

καθοδήγηση για την εφαρµογή αυτών των κριτηρίων.  

Το παρόν πρότυπο εφαρµόζεται για τη λογιστική παρακολούθηση των εσόδων, 

που προκύπτουν από τις ακόλουθες συναλλαγές και γεγονότα:  

• α) πώληση αγαθών  

• β) παροχή υπηρεσιών  



 

 

• γ) την από µέρους τρίτων χρησιµοποίηση περιουσιακών στοιχείων της 

οικονοµικής οντότητας, τα οποία αποφέρουν τόκους, δικαιώµατα και 

µερίσµατα.  

Το πρότυπο αντικαθιστά το ∆.Λ.Π. 18 Αναγνώριση των εσόδων, που είχε εγκριθεί 

το 1982.  

Στα αγαθά περιλαµβάνονται αυτά που παράγει η οικονοµική οντότητα, µε σκοπό 

την πώλησή τους, καθώς και τα αγορασµένα αγαθά προς µεταπώληση, όπως 

εµπορεύµατα αγορασµένα από ένα λιανοπωλητή ή οικόπεδα και άλλη ιδιοκτησία που 

κατέχεται προς µεταπώληση. Η παροχή υπηρεσιών τυπικά περιλαµβάνει την 

εκτέλεση από την οικονοµική οντότητα ενός συµβατικώς συµφωνηµένου έργου, 

κατά τη διάρκεια µιας συµφωνηµένης χρονικής περιόδου. Οι υπηρεσίες µπορεί να 

παρασχεθούν µέσα σε µία µόνο περίοδο ή κατά τη διάρκεια περισσότερων περιόδων. 

Μερικές συµβάσεις παροχής υπηρεσιών είναι άµεσα σχετιζόµενες µε συµβάσεις 

κατασκευής, για παράδειγµα, εκείνες για υπηρεσίες διαχείρισης έργου και 

αρχιτεκτόνων. Τα έσοδα που προκύπτουν από αυτές τις συµβάσεις δεν εξετάζονται 

από αυτό το πρότυπο, αλλά αντιµετωπίζονται σύµφωνα µε τις ρυθµίσεις για τις 

συµβάσεις κατασκευής, όπως καθορίζονται στο ∆.Λ.Π. 11 Συµβάσεις κατασκευής.  

Η χρησιµοποίηση από τρίτους, περιουσιακών στοιχείων της οικονοµ ικής 

οντότητας αποφέρει έσοδα µε τις ακόλουθες µορφές:  

• α) τόκοι — επιβαρύνσεις για τη χρησιµοποίηση µετρητών ή ταµ ιακών 

ισοδυνάµων ή ποσών οφειλόµενων στην οικονοµική οντότητα  

• β) δικαιώµατα — επιβαρύνσεις για τη χρησιµοποίηση µακροπρόθεσµων 

περιουσιακών στοιχείων της οικονοµικής οντότητας, για παράδειγµα, 

διπλωµάτων ευρεσιτεχνίας, σηµάτων, εκδοτικών δικαιωµάτων και λογισµικού 

και  

• γ) µερίσµατα — διανοµές κερδών στους κατόχους συµµετοχικών τίτλων σε 

αναλογία της συµµετοχής τους σε συγκεκριµένη κατηγορία κεφαλαίου.  

Το πρότυπο δεν αφορά σε έσοδα που προκύπτουν από:  

• α) συµφωνίες µ ισθώσεων  

• β) µερίσµατα που προκύπτουν από επενδύσεις που λογιστικοποιούνται µε 

βάση τη µέθοδο της καθαρής θέσης  



 

 

• γ) ασφαλιστήρια συµβόλαια που εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής του ∆ΠΧΑ 

4 Ασφαλιστήρια συµβόλαια  

• δ) µεταβολές στην εύλογη αξία των χρηµατοοικονοµικών περιουσιακών 

στοιχείων και χρηµατοοικονοµ ικών υποχρεώσεων ή από τη διάθεσή τους  

• ε) µεταβολές στην αξία άλλων κυκλοφορούντων περιουσιακών στοιχείων  

• στ) αρχική αναγνώριση και από µεταβολές στην εύλογη αξία βιολογικών 

περιουσιακών στοιχείων, που αφορούν την αγροτική δραστηριότητα  

• ζ) αρχική αναγνώριση αγροτικού προϊόντος  

• η) εξόρυξη µεταλλευµάτων.  

Το πρότυπο εφαρµόζεται για οικονοµικές καταστάσεις που καλύπτουν περιόδους 

που αρχίζουν την ή µετά την 1η Ιανουαρίου 1995 (http://www.gus.gr/pages/ias). 

Το ∆.Λ.Π. 19 (Παροχές σε εργαζόµενους) έχει ως σκοπό να προδιαγράψει τη 

λογιστική και τις γνωστοποιήσεις για παροχές σε εργαζόµενους και απαιτεί η 

οικονοµική οντότητα να αναγνωρίζει:  

• α) υποχρέωση, όταν ένας εργαζόµενος έχει παράσχει υπηρεσία µε 

αντάλλαγµα παροχές σε που θα καταβληθούν µελλοντικά και  

• β) έξοδο, όταν η οικονοµ ική οντότητα αναλώνει τα οικονοµικά οφέλη που 

προκύπτουν από την υπηρεσία, που παρασχέθηκε από έναν εργαζόµενο µε 

αντάλλαγµα την καταβολή παροχών.  

Το πρότυπο εφαρµόζεται από έναν εργοδότη για τη λογιστική αντιµετώπιση όλων 

των παροχών σε εργαζόµενους, εκτός εκείνων στις οποίες εφαρµόζεται το ∆.Π.Χ.Α. 2 

Παροχές που εξαρτώνται από την αξία των µετοχών. ∆εν ασχολείται µε οικονοµικές 

αναφορές από τα προγράµµατα παροχών σε εργαζόµενους. Στις παροχές σε 

εργαζόµενους στις οποίες εφαρµόζεται το παρόν πρότυπο συµπεριλαµβάνονται και 

εκείνες που χορηγούνται:  

• α) σύµφωνα µε επίσηµα προγράµµατα ή άλλες τυπικές συµφωνίες µεταξύ της 

οικονοµικής οντότητας και των εργαζοµένων, οµάδων εργαζοµένων ή των 

αντιπροσώπων τους  

• β) σύµφωνα µε νοµοθετικές απαιτήσεις ή µέσω κλαδικών ρυθµ ίσεων, όπου οι 

οικονοµικές οντότητες υποχρεώνονται να συνεισφέρουν σε εθνικά, κρατικά, 

κλαδικά ή άλλα προγράµµατα πολλών εργοδοτών ή  



 

 

• γ) µέσω εκείνων των άτυπων πρακτικών που δηµιουργούν τεκµαιρόµενη 

δέσµευση.  

Άτυπες τακτικές δηµιουργούν τεκµαιρόµενη δέσµευση, όταν η οικονοµ ική 

οντότητα δεν έχει ρεαλιστική εναλλακτική λύση παρά να καταβάλει τις παροχές 

εργαζόµενων.  

Οι παροχές σε εργαζοµένους περιλαµβάνουν:  

• α) βραχυπρόθεσµες παροχές σε εργαζόµενους, όπως ηµεροµίσθια, µισθοί και 

εισφορές κοινωνικών ασφαλίσεων, ετήσια άδεια µετ’ αποδοχών και άδεια 

ασθενείας µετ’ αποδοχών, συµµετοχή στα κέρδη και πρόσθετες παροχές (αν 

είναι πληρωτέα µέσα σε δώδεκα µήνες από το τέλος της περιόδου) και µη 

χρηµατικές παροχές (όπως ιατροφαρµακευτική περίθαλψη, στέγαση, 

αυτοκίνητα και δωρεάν ή επιδοτούµενα αγαθά ή υπηρεσίες) για τους νυν 

εργαζόµενους  

• β) παροχές µετά την έξοδο από την υπηρεσία, όπως συντάξεις, άλλες παροχές 

λόγω εξόδου από την υπηρεσία, ασφάλεια ζωής µετά την έξοδο από την 

υπηρεσία και ιατροφαρµακευτική περίθαλψη µετά την έξοδο από την 

υπηρεσία  

• γ) λοιπές µακροπρόθεσµες παροχές σε εργαζόµενους, περιλαµβανοµένης 

αδείας µακρόχρονης υπηρεσίας ή σαββατικής άδειας, παροχές ιωβηλαίου ή 

άλλης µακρόχρονης υπηρεσίας, παροχές µακρόχρονης ανικανότητας και, αν 

δεν είναι πληρωτέα εξ ολοκλήρου µέσα σε δώδεκα µήνες µετά το τέλος της 

περιόδου, συµµετοχή στα κέρδη, πρόσθετες παροχές και µεταφερόµενη 

αποζηµ ίωση  

• δ) παροχές εξόδου από την υπηρεσία.  

Επειδή κάθε κατηγορία, που εντοπίζεται ανωτέρω στα στοιχεία α)-δ) έχει 

διαφορετικά χαρακτηριστικά, το πρότυπο αυτό καθιερώνει ιδιαίτερες απαιτήσεις για 

κάθε κατηγορία. Οι παροχές σε εργαζόµενους περιλαµβάνουν παροχές που 

χορηγούνται είτε στους εργαζόµενους είτε στα προστατευόµενα µέλη τους και 

µπορεί να τακτοποιούνται µε πληρωµές (ή την παροχή αγαθών ή υπηρεσιών) που 

γίνονται είτε απευθείας στους εργαζόµενους, στις συζύγους τους, στα τέκνα ή άλλα 

προστατευόµενα µέλη ή σε άλλους, όπως ασφαλιστικές εταιρείες.  



 

 

Ο εργαζόµενος µπορεί να παρέχει υπηρεσίες στην οικονοµική οντότητα βάσει 

πλήρους, έκτακτης, µόνιµης, ευκαιριακής ή προσωρινής απασχόλησης. Για το σκοπό 

του προτύπου αυτού, στους εργαζόµενους περιλαµβάνονται τα µέλη του διοικητικού 

συµβουλίου και το άλλο διευθυντικό προσωπικό.  

Το πρότυπο άρχισε να εφαρµόζεται για τις οικονοµικές καταστάσεις που 

καλύπτουν τις περιόδους ,που αρχίζουν την ή µετά από την 1η Ιανουαρίου 1999. Αν 

η οικονοµική οντότητα εφάρµοσε νωρίτερα το πρότυπο, όφειλε να γνωστοποιήσει ότι 

έχει εφαρµόσει το πρότυπο αυτό αντί του ∆.Λ.Π. 19 Κόστος παροχών λόγω 

αποχώρησης, που εγκρίθηκε το 1993 (http://www.gus.gr/pages/ias). 

Το ∆.Λ.Π. 20 (Λογιστική των κρατικών επιχορηγήσεων και γνωστοποίηση 

της κρατικής υποστήριξης) εφαρµόζεται για τη λογιστική παρακολούθηση και 

γνωστοποίηση των κρατικών επιχορηγήσεων, καθώς και για τη γνωστοποίηση άλλων 

µορφών κρατικής ενίσχυσης.  

Το παρόν πρότυπο δεν ασχολείται µε:  

• α) τα ειδικά προβλήµατα που ανακύπτουν κατά τη λογιστικοποίηση των 

κρατικών επιχορηγήσεων σε οικονοµικές καταστάσεις που αντανακλούν τις 

επιδράσεις από τις µεταβολές των τιµών ή σε παρόµοιας φύσης 

συµπληρωµατικές πληροφορίες  

• β) κρατική υποστήριξη που παρέχεται στην οικονοµική οντότητα µε τη µορφή 

οφελών, που είναι διαθέσιµα για τον προσδιορισµό του φορολογητέου 

εισοδήµατος ή που προσδιορίζονται ή περιορίζονται βάσει της υποχρέωσης 

φόρου εισοδήµατος (όπως είναι οι φορολογικές απαλλαγές, οι φορολογικές 

πιστώσεις λόγω επένδυσης, οι πρόσθετες αποσβέσεις και οι µειωµένοι 

συντελεστές φόρου)  

• γ) κρατική συµµετοχή στην ιδιοκτησία της οικονοµ ική οντότητας  

• δ) κρατικές επιχορηγήσεις που καλύπτονται από το ∆.Λ.Π. 41 Γεωργία.  

Το παρόν πρότυπο εφαρµόζεται για οικονοµικές καταστάσεις, που καλύπτουν 

περιόδους που αρχίζουν την ή µετά την 1η Ιανουαρίου 1984 

(http://www.gus.gr/pages/ias).  

Το ∆.Λ.Π. 21 (Οι επιδράσεις µεταβολών των τιµών συναλλάγµατος) έχει ως 

σκοπό να προσδιορίσει τον τρόπο µε τον οποίο πρέπει να συµπεριλαµβάνονται 



 

 

συναλλαγές σε ξένο νόµισµα και εκµεταλλεύσεις στο εξωτερικό στις οικονοµικές 

καταστάσεις µιας οικονοµικής οντότητας και τον τρόπο µε τον οποίο µετατρέπονται 

οι οικονοµ ικές καταστάσεις σε νόµισµα παρουσίασης. Πρωταρχικά θέµατα είναι η 

επιλογή της συναλλαγµατικής ισοτιµίας και η παρουσίαση των επιδράσεων των 

µεταβολών των συναλλαγµατικών ισοτιµιών στις οικονοµικές καταστάσεις.  

Το πρότυπο πρέπει να εφαρµόζεται:  

• α) στο λογιστικό χειρισµό των συναλλαγών και των υπολοίπων σε ξένα 

νοµίσµατα, εκτός από συναλλαγές που αφορούν παράγωγα και υπόλοιπα που 

εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής του ∆.Λ.Π. 39 Χρηµατοοικονοµικά µέσα: 

Αναγνώριση και επιµέτρηση  

• β) στη µετατροπή των αποτελεσµάτων και της οικονοµικής θέσης 

εκµεταλλεύσεων στο εξωτερικό, που περιλαµβάνονται στις οικονοµικές 

καταστάσεις της οικονοµικής οντότητας µέσω µιας ολικής ή αναλογικής 

ενοποίησης ή µε τη µέθοδο της καθαρής θέσης  

• γ) στη µετατροπή των αποτελεσµάτων και της οικονοµικής θέσης της 

οικονοµικής οντότητας σε νόµισµα παρουσίασης.  

Το ∆.Λ.Π. 39 εφαρµόζεται σε πολλά παράγωγα σε ξένο νόµ ισµα και, συνεπώς, 

αυτά εξαιρούνται από το πεδίο εφαρµογής του ∆.Λ.Π. 21. Όµως, όσα παράγωγα σε 

ξένο νόµισµα δεν εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής του ∆.Λ.Π. 39 (ήτοι κάποια 

παράγωγα σε ξένο νόµ ισµα που ενσωµατώνονται σε άλλες συµβάσεις) εµπίπτουν στο 

πεδίο εφαρµογής του συγκεκριµένου προτύπου. Εκτός αυτού, το παρόν πρότυπο 

εφαρµόζεται όταν η οικονοµική οντότητα µετατρέπει ποσά που έχουν σχέση µε 

παράγωγα από το νόµισµα λειτουργίας στο νόµισµα παρουσίασης.  

Το πρότυπο δεν εφαρµόζεται στη λογιστική αντιστάθµ ισης στοιχείων σε ξένο 

νόµισµα, συµπεριλαµβανοµένης της αντιστάθµισης καθαρής επένδυσης σε 

εκµετάλλευση στο εξωτερικό. Το ∆.Λ.Π. 39 εφαρµόζεται στη λογιστική 

αντιστάθµισης.  

Το ∆.Λ.Π. 21 εφαρµόζεται στην παρουσίαση των οικονοµ ικών καταστάσεων της 

οικονοµικής οντότητας σε ξένο νόµισµα και θέτει τις απαιτήσεις, ώστε οι 

προκύπτουσες οικονοµικές καταστάσεις να χαρακτηρίζονται ως σύµµορφες προς τα 

∆.Π.Χ.Α. Ακόµη, καθορίζει τις πληροφορίες που πρέπει να γνωστοποιηθούν για 



 

 

µετατροπές οικονοµ ικών πληροφοριών σε ξένο νόµισµα που δεν πληρούν τις 

απαιτήσεις αυτές. ∆εν εφαρµόζεται στην παρουσίαση σε µια κατάσταση ταµιακών 

ροών, των ταµιακών ροών που προκύπτουν από συναλλαγές σε ξένο νόµισµα ή στη 

µετατροπή των ταµιακών ροών µ ιας εκµετάλλευσης στο εξωτερικό.  

Αρχή της εφαρµογής του προτύπου ορίστηκε η 1η Ιανουαρίου 2005, εφαρµογή 

για λογιστική περίοδο, πριν τη συγκεκριµένη ηµεροµηνία, έπρεπε να γνωστοποιηθεί 

(http://www.gus.gr/pages/ias).  

Το ∆.Λ.Π. 23 (Κόστος δανεισµού) παρουσιάζεται όπως αντικαταστάθηκε µε τον 

κανονισµό (ΕΚ) αριθ. 1260/2008 της Επιτροπής της 10ης ∆εκεµβρίου 2008 (Αρχικό 

κείµενο µε τον κανονισµό Ε.Κ αριθ. 1126/2008).  

Το κόστος δανεισµού, που µπορεί να σχετίζεται άµεσα µε την αγορά, κατασκευή 

ή παραγωγή ενός περιουσιακού στοιχείου που πληροί τις προϋποθέσεις αποτελεί 

τµήµα του κόστους του στοιχείου αυτού. Τα λοιπά είδη κόστους δανεισµού 

αναγνωρίζονται ως έξοδα.  

Οι οικονοµ ικές οντότητες εφαρµόζουν το συγκεκριµένο πρότυπο για τη λογιστική 

παρακολούθηση του κόστους δανεισµού. Το πρότυπο δεν ασχολείται µε το 

πραγµατικό ή το τεκµαρτό κόστος κεφαλαίου, συµπεριλαµβανοµένου και του 

προνοµιούχου κεφαλαίου που δεν κατατάσσεται στις υποχρεώσεις.  

Οι οικονοµικές οντότητες δεν υποχρεούνται να εφαρµόζουν το πρότυπο σε 

κόστος δανεισµού, που σχετίζεται άµεσα µε την αγορά, κατασκευή ή παραγωγή:  

• (α) ενός περιουσιακού στοιχείου που πληροί τις προϋποθέσεις, το οποίο 

επιµετράται στην εύλογη αξία, για παράδειγµα ενός βιολογικού περιουσιακού 

στοιχείου ή  

• (β) αποθεµάτων που παράγονται ή κατασκευάζονται σε µεγάλες ποσότητες 

και σε επαναλαµβανόµενη βάση.  

Η οικονοµική οντότητα εφαρµόζει το πρότυπο για ετήσιες λογιστικές περιόδους 

που αρχίζουν την 1η Ιανουαρίου 2009 ή αργότερα. Η εφαρµογή για λογιστική 

περίοδο πριν από την 1η Ιανουαρίου 2009, γνωστοποιούταν 

(http://www.gus.gr/pages/ias).  

Το ∆.Λ.Π. 24 (Γνωστοποιήσεις συνδεδεµένων µερών) έχει ως σκοπό να 

εξασφαλίσει ότι οι οικονοµικές καταστάσεις µιας οικονοµ ικής οντότητας 



 

 

εµπεριέχουν τις γνωστοποιήσεις που απαιτούνται προκειµένου να επιστήσουν την 

προσοχή στο ενδεχόµενο ότι η οικονοµ ική θέση και το κέρδος ή η ζηµία της δύνανται 

να έχουν επηρεαστεί από την ύπαρξη συνδεδεµένων µερών και από τις συναλλαγές 

και τα ανεξόφλητα υπόλοιπα που αφορούν τα συνδεδεµένα µέρη αυτά. Το πρότυπο 

εφαρµόζεται:  

• α) στην επισήµανση των σχέσεων και των συναλλαγών µεταξύ συνδεδεµένων 

µερών  

• β) στην επισήµανση των ανεξόφλητων υπολοίπων που αφορούν την 

οικονοµική οντότητα και τα συνδεδεµένα µε αυτή µέρη  

• γ) στην επισήµανση των συνθηκών υπό τις οποίες απαιτείται η γνωστοποίηση 

των στοιχείων α) και β) ανωτέρω  

• δ) στον καθορισµό των γνωστοποιήσεων που πρέπει να γίνονται για τα 

στοιχεία αυτά.  

Το παρόν πρότυπο απαιτεί γνωστοποίηση των συναλλαγών συνδεδεµένων µερών 

και των ανεξόφλητων υπολοίπων στις ατοµικές οικονοµικές καταστάσεις της 

µητρικής εταιρείας, του κοινοπρακτούντος ή του επενδυτή, σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π. 27  

Ενοποιηµένες και ατοµ ικές οικονοµ ικές καταστάσεις. Οι συναλλαγές 

συνδεδεµένων µερών και τα ανεξόφλητα υπόλοιπα µε άλλες οικονοµικές οντότητες, 

που ανήκουν σε έναν όµιλο γνωστοποιούνται στις οικονοµικές καταστάσεις της 

οικονοµικής οντότητας.  

Οι εντός του ιδίου οµ ίλου συναλλαγές µεταξύ συνδεδεµένων µερών και τα 

ανεξόφλητα υπόλοιπα συµψηφίζονται κατά την κατάρτιση των ενοποιηµένων 

οικονοµικών καταστάσεων του οµίλου.  

Η οικονοµ ική οντότητα εφαρµόζει το παρόν πρότυπο για ετήσιες λογιστικές 

περιόδους που αρχίζουν την ή µετά την 1η Ιανουαρίου 2005. Ενθαρρύνεται η 

εφαρµογή νωρίτερα. Αν η οικονοµ ική οντότητα εφάρµοσε το πρότυπο για λογιστική 

περίοδο που αρχίζει πριν από τη συγκεκριµένη ηµεροµηνία, γνωστοποιούσε το 

γεγονός (http://www.gus.gr/pages/ias).  

Το ∆.Λ.Π. 26 (Λογιστικός χειρισµός και παρουσίαση των προγραµµάτων 

παροχών εξόδου από την υπηρεσία) εφαρµόζεται στις οικονοµικές καταστάσεις των 

προγραµµάτων παροχών εξόδου από την υπηρεσία, όπου καταρτίζονται τέτοιες 



 

 

οικονοµικές καταστάσεις. Τα προγράµµατα παροχών εξόδου από την υπηρεσία 

µερικές φορές αναφέρονται µε διάφορα άλλα ονόµατα, όπως «συνταξιοδοτικά 

προγράµµατα», «προγράµµατα συνταξιοδότησης επί ετήσιας βάσης» ή 

«προγράµµατα παροχών εξόδου από την υπηρεσία». Το πρότυπο θεωρεί ότι ένα 

πρόγραµµα παροχών εξόδου από την υπηρεσία είναι µια αναφέρουσα οντότητα, η 

οποία παρουσιάζει οικονοµικές καταστάσεις, χωριστά από τους εργοδότες των 

συµµετεχόντων στο πρόγραµµα. Όλα τα άλλα πρότυπα εφαρµόζονται για τις 

οικονοµικές καταστάσεις των προγραµµάτων παροχών εξόδου από την υπηρεσία, 

κατά την έκταση που αυτά δεν αντικαθίστανται από το παρόν. Το ∆.Λ.Π. 26 

ασχολείται µε το λογιστικό χειρισµό και παρουσίαση του προγράµµατος προς όλους 

τους συµµετέχοντες, ως µία οµάδα. ∆εν ασχολείται µε τις αναφορές προς τους 

µεµονωµένους συµµετέχοντες, σχετικά µε τα δικαιώµατά τους στις παροχές εξόδου 

από την υπηρεσία. Το ∆.Λ.Π. 19 (Παροχές σε εργαζοµένους), αναφέρεται στον 

προσδιορισµό του κόστους των παροχών εξόδου από την υπηρεσία στις οικονοµικές 

καταστάσεις των εργοδοτών, που έχουν τέτοια προγράµµατα.  

Συνεπώς, το συγκεκριµένο πρότυπο συµπληρώνει το ∆.Λ.Π. 19.  

Τα προγράµµατα παροχών εξόδου από την υπηρεσία µπορεί να είναι 

προγράµµατα καθορισµένων εισφορών ή προγράµµατα καθορισµένων παροχών. 

Πολλά απαιτούν τη δηµιουργία χωριστών φορέων, που µπορεί ή όχι να έχουν 

αυτοτελή νοµική υπόσταση και µπορεί ή όχι να έχουν θεµατοφύλακες, προς τους 

οποίους καταβάλλονται εισφορές και από τους οποίους καταβάλλονται οι παροχές 

εξόδου από την υπηρεσία.  

Το ∆.Λ.Π. 26 εφαρµόζεται ανεξάρτητα από το αν έχει δηµ ιουργηθεί ένας τέτοιος 

φορέας και αν υπάρχουν ή όχι θεµατοφύλακες.  

Τα προγράµµατα παροχών εξόδου από την υπηρεσία µε περιουσιακά στοιχεία 

επενδυµένα σε ασφαλιστικές εταιρείες υπόκεινται στις ίδιες λογιστικές και 

κεφαλαιακές υποχρεώσεις, όπως τα σχέδια ιδιωτικών επενδύσεων. Συνεπώς, 

εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής του παρόντος προτύπου, εκτός αν το συµβόλαιο µε 

την ασφαλιστική εταιρεία είναι στο όνοµα ενός ορισµένου συµµετέχοντος ή µιας 

οµάδας συµµετεχόντων και η δέσµευση της παροχής εξόδου από την υπηρεσία 

αποτελεί αποκλειστική ευθύνη της ασφαλιστικής εταιρείας.  



 

 

Το πρότυπο δεν ασχολείται µε άλλες µορφές παροχών απασχόλησης προσωπικού, 

όπως αποζηµιώσεις λόγω τερµατισµού της υπηρεσίας, διευθετήσεις αναβαλλόµενων 

αποζηµ ιώσεων, παροχές αποχώρησης µετά από µακροχρόνια υπηρεσία, ειδικά 

προγράµµατα πρόωρης εξόδου από την υπηρεσία ή οικειοθελούς αποχώρησης, 

προγράµµατα υγείας και πρόνοιας ή πρόσθετων παροχών. Προγράµµατα του τύπου 

κρατικών κοινωνικών ασφαλίσεων αποκλείονται επίσης από το πεδίο εφαρµογής του 

προτύπου.  

Το πρότυπο τέθηκε σε εφαρµογή για τις οικονοµικές καταστάσεις των 

προγραµµάτων παροχών εξόδου από την υπηρεσία που καλύπτουν τις περιόδους οι 

οποίες αρχίζουν την ή µετά την 1η Ιανουαρίου 1988 (http://www.gus.gr/pages/ias).  

Το ∆.Λ.Π. 27 (Ενοποιηµένες και Ατοµικές Οικονοµικές Καταστάσεις) 

παρουσιάζεται, όπως τροποποιήθηκε µε τον Κανονισµό (Ε.Κ) µε αριθ. 494/2009 της 

Επιτροπής της 3 Ιουνίου 2009 και εφαρµόζεται για την κατάρτιση και παρουσίαση 

των ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων για όµ ιλο οικονοµικών οντοτήτων που 

υπάγεται στον έλεγχο µιας µητρικής εταιρείας. Το πρότυπο δεν ασχολείται µε 

µεθόδους λογιστικής για συνενώσεις επιχειρήσεων και τις επιδράσεις τους στην 

ενοποίηση, συµπεριλαµβανοµένης της υπεραξίας που προκύπτει σε µ ια συνένωση 

επιχειρήσεων.  

Ακόµη, εφαρµόζεται στο λογιστικό χειρισµό των επενδύσεων σε θυγατρικές 

εταιρείες, από κοινού ελεγχόµενες οικονοµ ικές οντότητες και συγγενείς επιχειρήσεις 

όταν η οικονοµ ική οντότητα επιλέγει να παρουσιάσει ατοµικές οικονοµικές 

καταστάσεις ή όταν αυτό επιβάλλεται από τοπικούς κανονισµούς. Το παρόν πρότυπο 

αντικαθιστά το ∆.Λ.Π. 27 Ενοποιηµένες και Ατοµικές Οικονοµικές Καταστάσεις 

(όπως αναθεωρήθηκε το 2003) (http://www.gus.gr/pages/ias).  

Το ∆.Λ.Π. 28 (Επενδύσεις σε συγγενείς επιχειρήσεις) εφαρµόζεται για τη 

λογιστική των επενδύσεων σε συγγενείς επιχειρήσεις. Όµως, δεν ισχύει για 

επενδύσεις σε συγγενείς επιχειρήσεις που κατέχονται από:  

• α) οργανισµούς διαχείρισης επενδυτικών κεφαλαίων  

• β) αµοιβαία κεφάλαια, καταπιστευµατικές επενδυτικές µονάδες (unit trusts), 

και παρόµοιες οικονοµ ικές οντότητες συµπεριλαµβανοµένων των 

ασφαλιστικών κεφαλαίων που συνδέονται µε επενδύσεις, που, κατά την 



 

 

αρχική αναγνώριση, χαρακτηρίζονται στην εύλογη αξία τους µέσω του 

κέρδους ή της ζηµίας ή που κατατάσσονται ως προοριζόµενα για εµπορική 

εκµετάλλευση και αντιµετωπίζονται λογιστικά σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π. 39. 

Χρηµατοοικονοµικά µέσα: Αναγνώριση και επιµέτρηση. Τέτοιες επενδύσεις 

επιµετρώνται στην εύλογη αξία σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π. 39 και οι µεταβολές στην 

αξία αυτή αναγνωρίζονται ως κέρδος ή ζηµία στην περίοδο κατά την οποία 

πραγµατοποιούνται.  

Η εφαρµογή του προτύπου ξεκίνησε για ετήσιες λογιστικές περιόδους, που 

αρχίζουν την 1η Ιανουαρίου 2005 ή µετά από αυτήν. Η εφαρµογή πριν την 

ηµεροµηνία αυτή απαιτούσε τη γνωστοποίησή της. Το πρότυπο αντικαθιστά το 

∆.Λ.Π. 28 Λογιστικός χειρισµός για επενδύσεις σε συγγενείς επιχειρήσεις 

(αναθεωρηµένο το 2000) καθώς και τις ακόλουθες διερµηνείες:  

• α) Μ.Ε.∆.-3 Απάλειψη µη πραγµατοποιηθέντων κερδών και ζηµιών από 

συναλλαγές µε συγγενείς επιχειρήσεις  

• β) Μ.Ε.∆.-20 Λογιστική µέθοδος καθαρής θέσης — Αναγνώριση ζηµιών  

• γ) Μ.Ε.∆.-33 Ενοποίηση και µέθοδος καθαρής θέσης — ∆υνητικά δικαιώµατα 

ψήφου και κατανοµή των δικαιωµάτων ιδιοκτησίας 

(http://www.gus.gr/pages/ias).  

Το ∆.Λ.Π. 29 (Παρουσίαση οικονοµικών στοιχείων σε υπερπληθωριστικές 

οικονοµίες) εφαρµόζεται στις οικονοµ ικές καταστάσεις, συµπεριλαµβανοµένων των 

ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων, κάθε οικονοµικής οντότητας της οποίας το 

νόµισµα λειτουργίας είναι νόµισµα µιας υπερπληθωριστικής οικονοµίας. Σε µια 

υπερπληθωριστική οικονοµ ία, η χωρίς επαναδιατύπωση παρουσίαση των 

αποτελεσµάτων των εργασιών και της οικονοµικής θέσης στο τοπικό νόµισµα, δεν 

έχει χρησιµότητα. Το χρήµα χάνει την αγοραστική δύναµη σε τέτοιο βαθµό, ώστε η 

σύγκριση των ποσών από συναλλαγές και άλλα γεγονότα που συνέβησαν σε 

διαφορετικούς χρόνους, ακόµη και µέσα στην ίδια λογιστική περίοδο, είναι 

παραπλανητική. Το πρότυπο δεν καθορίζει κάποιο συγκεκριµένο ποσοστό, από το 

οποίο θεωρείται ότι αρχίζει ο υπερπληθωρισµός. Το πότε η επαναδιατύπωση των 

οικονοµικών καταστάσεων, σύµφωνα µε το παρόν πρότυπο, καθίσταται αναγκαία, 

αποτελεί θέµα κρίσης. Ο υπερπληθωρισµός φαίνεται από χαρακτηριστικά του 



 

 

οικονοµικού περιβάλλοντος µιας χώρας στα οποία περιλαµβάνονται, µεταξύ άλλων, 

τα ακόλουθα:  

• α) ο γενικός πληθυσµός προτιµά να διατηρεί τον πλούτο του σε µη χρηµατικά 

περιουσιακά στοιχεία ή σε ένα σχετικώς σταθερό ξένο νόµισµα. Τα ποσά 

τοπικού νοµ ίσµατος που κατέχονται, επενδύονται αµέσως για να διατηρείται 

η αγοραστική δύναµη  

• β) ο γενικός πληθυσµός εκτιµά τα χρηµατικά ποσά όχι βάσει του τοπικού 

νοµίσµατος, αλλά βάσει ενός σχετικώς σταθερού ξένου νοµίσµατος. Οι τιµές 

µπορεί να αναφέρονται σε αυτό το νόµισµα  

• γ) πωλήσεις και αγορές επί πιστώσει λαµβάνουν χώρα σε τιµές που 

συµψηφίζουν την αναµενόµενη ζηµ ία της αγοραστικής δύναµης κατά τη 

διάρκεια της περιόδου της πίστωσης, ακόµη και αν η περίοδος αυτή είναι 

µικρή  

• δ) επιτόκια, µ ισθοί και τιµές συνδέονται προς ένα δείκτη τιµών και  

• ε) το σωρευτικό ποσοστό πληθωρισµού µέσα σε τρία έτη, πλησιάζει ή 

υπερβαίνει το 100%.  

Είναι προτιµότερο, όλες οι οικονοµ ικές οντότητες που καταρτίζουν οικονοµικές 

καταστάσεις στο νόµ ισµα της ίδιας υπερπληθωριστικής οικονοµίας, να εφαρµόζουν 

το παρόν πρότυπο από την ίδια ηµεροµηνία. Παρ’ όλα αυτά, το πρότυπο εφαρµόζεται 

στις οικονοµικές καταστάσεις κάθε οικονοµικής οντότητας, από την έναρξη της 

καλυπτόµενης περιόδου αναφοράς στην οποία διαπιστώνεται η ύπαρξη 

υπερπληθωρισµού στη χώρα, στο νόµισµα της οποίας η οικονοµ ική οντότητα 

καταρτίζει τις καταστάσεις αυτές.  

Το πρότυπο εφαρµόζεται για οικονοµικές καταστάσεις που καλύπτουν περιόδους 

που άρχιζαν την 1η Ιανουαρίου 1990 ή µετά από αυτήν 

(http://www.gus.gr/pages/ias).  

Το ∆.Λ.Π. 31 (Συµµετοχές σε κοινοπραξίες) εφαρµόζεται για το λογιστικό 

χειρισµό των συµµετοχών σε κοινοπραξίες και την παρουσίαση των περιουσιακών 

στοιχείων, υποχρεώσεων, εσόδων και εξόδων της κοινοπραξίας στις οικονοµικές 

καταστάσεις των µελών των κοινοπραξιών και των επενδυτών, ανεξάρτητα από τις 

δοµές ή τις µορφές µε τις οποίες διεξάγονται οι δραστηριότητες της κοινοπραξίας.  



 

 

Όµως, δεν εφαρµόζεται σε συµµετοχές µελών κοινοπραξιών σε από κοινού 

ελεγχόµενες οικονοµικές οντότητες, που κατέχονται από:  

• α) οργανισµούς διαχείρισης επενδυτικών κεφαλαίων ή  

• β) αµοιβαία κεφάλαια, καταπιστευµατικές επενδυτικές µονάδες (unit trusts), 

και παρόµοιες οικονοµ ικές οντότητες συµπεριλαµβανοµένων των 

ασφαλιστικών κεφαλαίων που συνδέονται µε επενδύσεις, που, κατά την 

αρχική αναγνώριση, χαρακτηρίζονται στην εύλογη αξία τους µέσω των 

αποτελεσµάτων ή που κατατάσσονται ως προοριζόµενα για εµπορική 

εκµετάλλευση και αντιµετωπίζονται λογιστικά σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π. 39  

Το µέλος της κοινοπραξίας που έχει συµµετοχή σε από κοινού ελεγχόµενη 

οικονοµική οντότητα απαλλάσσεται από τις απαιτήσεις των παραγράφων 30 

(αναλογική ενοποίηση) και 38 (µέθοδος καθαρής θέσης) όταν πληροί τις ακόλουθες 

προϋποθέσεις: 

• α) η συµµετοχή κατατάσσεται ως κατεχόµενη προς πώληση σύµφωνα µε το 

∆.Π.Χ.Α. 5 Μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία που κατέχονται προς 

πώληση και διακοπείσες δραστηριότητες  

• β) εφαρµόζεται η εξαίρεση της παραγράφου 10 του ∆.Λ.Π. 27 Ενοποιηµένες 

και ατοµικές οικονοµικές καταστάσεις, που επιτρέπει σε µητρική εταιρεία που 

επίσης έχει συµµετοχή σε από κοινού ελεγχόµενη οικονοµική οντότητα να 

µην παρουσιάζει ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις ή  

• γ) ισχύουν όλα τα ακόλουθα:  

• το µέλος της κοινοπραξίας κατέχεται εξ ολοκλήρου από άλλη 

εταιρεία ή κατέχεται µερικώς από άλλη οικονοµ ική οντότητα και οι 

ιδιοκτήτες της, συµπεριλαµβανοµένων εκείνων που δεν έχουν 

δικαίωµα ψήφου, έχουν ενηµερωθεί ότι το µέλος της κοινοπραξίας 

δεν θα εφαρµόσει την αναλογική ενοποίηση ή τη µέθοδο της 

καθαρής θέσης και δεν έχουν αντιρρήσεις επ’ αυτού,  

• οι χρεωστικοί ή συµµετοχικοί τίτλοι του µέλους της κοινοπραξίας 

δεν αποτελούν αντικείµενο δηµόσιας διαπραγµάτευσης (σε εγχώριο 

ή αλλοδαπό χρηµατιστήριο ή σε εξωχρηµατιστηριακή αγορά, 

περιλαµβανοµένων τοπικών και περιφερειακών αγορών),  



 

 

• ο κοινοπρακτών δεν έχει υποβάλει ούτε βρίσκεται στη διαδικασία 

υποβολής των οικονοµικών καταστάσεών του σε επιτροπή 

χρηµατιστηριακών συναλλαγών ή άλλη ρυθµιστική αρχή, 

προκειµένου να εκδώσει τίτλους οποιασδήποτε κατηγορίας σε 

δηµόσια αγορά  

• η τελική ή οποιαδήποτε ενδιάµεση µητρική εταιρεία του µέλους της 

κοινοπραξίας δηµοσιεύει ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις 

που έχουν συνταχθεί σύµφωνα µε τα ∆.Π.Χ.Α.  

Το πρότυπο εφαρµόζεται για ετήσιες λογιστικές περιόδους που άρχισαν από 

την 1η Ιανουαρίου 2005 ή µετά από αυτήν. Η εφαρµογή πριν την ηµεροµηνία αυτή, 

γνωστοποιούνταν (http://www.gus.gr/pages/ias).  

Το ∆.Λ.Π. 32 (Χρηµατοοικονοµικά Μέσα: Παρουσίαση) έχει ως σκοπό να 

καθιερώσει αρχές για την παρουσίαση των χρηµατοοικονοµ ικών µέσων ως 

υποχρεώσεις ή ίδια κεφάλαια και για τον συµψηφισµό των χρηµατοοικονοµικών 

περιουσιακών στοιχείων και χρηµατοοικονοµικών υποχρεώσεων. Ισχύει για την 

κατάταξη των χρηµατοοικονοµ ικών µέσων από την προοπτική του εκδότη, ως 

χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία, χρηµατοοικονοµικές υποχρεώσεις και 

συµµετοχικούς τίτλους και την κατάταξη των σχετικών τόκων, µερισµάτων, ζηµιών 

και κερδών. και τις συνθήκες υπό τις οποίες τα χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά 

στοιχεία και οι χρηµατοοικονοµικές υποχρεώσεις πρέπει να συµψηφίζονται.  

Οι αρχές του προτύπου αυτού, συµπληρώνουν τις αρχές για την αναγνώριση 

και επιµέτρηση των χρηµατοοικονοµικών περιουσιακών στοιχείων και των 

χρηµατοοικονοµικών υποχρεώσεων του ∆.Λ.Π. 39 (Χρηµατοοικονοµικά µέσα: 

Αναγνώριση και επιµέτρηση), και για την γνωστοποίηση πληροφοριών σχετικά µε 

αυτά στο ∆.Π.Χ.Α. 7 (Χρηµατοοικονοµ ικά µέσα: Γνωστοποιήσεις). Το πρότυπο 

εφαρµόζεται από όλες τις οικονοµικές οντότητες και για όλα τα χρηµατοοικονοµ ικά 

µέσα εκτός από:  

• α) εκείνες τις συµµετοχές σε θυγατρικές, συγγενείς εταιρείες και κοινοπραξίες 

που αντιµετωπίζονται λογιστικά σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π. 27 Ενοποιηµένες και 

ατοµικές οικονοµικές καταστάσεις, το ∆.Λ.Π. 28 Επενδύσεις σε συγγενείς 

επιχειρήσεις ή το ∆.Λ.Π. 31 Συµµετοχές σε κοινοπραξίες. Ωστόσο, σε 

ορισµένες περιπτώσεις, τα ∆.Λ.Π. 27, 28 ή 31 επιτρέπουν σε µια οικονοµ ική 



 

 

οντότητα να αντιµετωπίζει λογιστικά µια συµµετοχή σε θυγατρική, συγγενή 

εταιρεία ή σε κοινοπραξία βάσει του ∆.Λ.Π. 39. Στις περιπτώσεις αυτές οι 

οικονοµικές οντότητες εφαρµόζουν τις απαιτήσεις γνωστοποίησης των ∆.Λ.Π. 

27, 28 ή του 31. Οι οικονοµ ικές οντότητες εφαρµόζουν το παρόν πρότυπο σε 

όλα τα παράγωγα που συνδέονται µε συµµετοχές σε θυγατρικές, συγγενείς 

επιχειρήσεις ή κοινοπραξίες  

• β) δικαιώµατα και δεσµεύσεις εργοδοτών σύµφωνα µε προγράµµατα 

παροχών σε εργαζοµένους στα οποία εφαρµόζεται το ∆.Λ.Π. 19 Παροχές σε 

εργαζοµένους  

• γ) συµβάσεις για ενδεχόµενη αντιπαροχή σε µια συνένωση επιχειρήσεων (η 

εξαίρεση αυτή αφορά µόνον τον αποκτώντα)  

• δ) ασφαλιστήρια συµβόλαια όπως ορίζονται στο ∆.Π.Χ.Α. 4 Ασφαλιστήρια 

συµβόλαια. Όµως, το πρότυπο εφαρµόζεται σε παράγωγα που είναι 

ενσωµατωµένα σε ασφαλιστήρια συµβόλαια αν το ∆.Λ.Π. 39 απαιτεί η 

οικονοµική οντότητα να τα λογιστικοποιεί ιδιαιτέρως. Επιπλέον, ένας εκδότης 

εφαρµόζει το πρότυπο σε συµβόλαια χρηµατοοικονοµ ικής εγγύησης εάν 

εφαρµόζει το ∆.Λ.Π. 39 όσον αφορά την αναγνώριση και επιµέτρηση των 

συµβολαίων, αλλά εφαρµόζει το ∆.Π.Χ.Α. 4 εάν επιλέξει, βάσει της 

παραγράφου 4 στοιχείο δ) του ∆.Π.Χ.Α. 4, να εφαρµόσει το ∆.Π.Χ.Α. 4 όσον 

αφορά την αναγνώριση και την επιµέτρησή τους  

• ε) χρηµατοοικονοµικά µέσα που εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής του 

∆.Π.Χ.Α. 4 επειδή περιέχουν χαρακτηριστικό προαιρετικής συµµετοχής.  

• στ) χρηµατοοικονοµικά µέσα, συµβάσεις και δεσµεύσεις σύµφωνα µε 

συναλλαγές πληρωµής που βασίζονται στην αξία των µετοχών στις οποίες 

εφαρµόζεται το ∆.Π.Χ.Α. 2 Παροχές που εξαρτώνται από την αξία των 

µετοχών.  

Το ∆.Λ.Π 32 εφαρµόζεται στις συµβάσεις αγοράς ή πώλησης µη 

χρηµατοοικονοµικών στοιχείων, που µπορούν να διακανονιστούν συµψηφιστικά τοις 

µετρητοίς ή µε άλλο χρηµατοοικονοµικό µέσο ή µε την ανταλλαγή 

χρηµατοοικονοµικών µέσων, σαν να ήταν τα συµβόλαια χρηµατοοικονοµ ικά µέσα, 

µε την εξαίρεση συµβάσεων που συνάφθηκαν και συνεχίζουν να κατέχονται για την 

παραλαβή ή την παράδοση µη χρηµατοοικονοµ ικού στοιχείο σύµφωνα µε τις 



 

 

αναµενόµενες απαιτήσεις της οικονοµ ικής οντότητας για την αγορά, πώληση ή 

χρήση.  

Υπάρχουν διάφοροι τρόποι µε τους οποίους µ ια σύµβαση αγοράς ή πώλησης µη 

χρηµατοοικονοµικού στοιχείου µπορεί να διακανονιστεί συµψηφιστικά τοις 

µετρητοίς ή µε άλλο χρηµατοοικονοµικό µέσο ή µε την ανταλλαγή 

χρηµατοοικονοµικών µέσων.  

Σε αυτούς περιλαµβάνονται, µεταξύ άλλων:  

• α) όταν οι όροι της σύµβασης επιτρέπουν σε οποιοδήποτε από τα δύο µέρη να 

διακανονίσει συµψηφιστικά τοις µετρητοίς ή µε άλλο χρηµατοοικονοµικό 

µέσο ή µε την ανταλλαγή χρηµατοοικονοµ ικών µέσων  

• β) όταν η δυνατότητα συµψηφιστικού διακανονισµού τοις µετρητοίς ή µε 

άλλο χρηµατοοικονοµικό µέσο ή µε την ανταλλαγή χρηµατοοικονοµικών 

µέσων δεν αναφέρεται ρητά στους όρους της σύµβασης, αλλά η οικονοµική 

οντότητα έχει την πρακτική να διακανονίζει παρόµοιες συµβάσεις 

συµψηφιστικά τοις µετρητοίς ή µε άλλο χρηµατοοικονοµ ικό µέσο ή µε την 

ανταλλαγή χρηµατοοικονοµικών µέσων (είτε µε τον αντισυµβαλλόµενο, 

συνάπτοντας συµβάσεις συµψηφισµού είτε πωλώντας τη σύµβαση πριν από 

την άσκηση ή την εκπνοή της)  

• γ) όταν, για συναφείς συµβάσεις, η οικονοµική οντότητα συνηθίζει να 

παραλαµβάνει το υποκείµενο και να το πωλεί σε µικρό διάστηµα από την 

παράδοση µε κύριο σκοπό το κέρδος από βραχυπρόθεσµες διακυµάνσεις στην 

τιµή ή το περιθώριο κέρδους του διαπραγµατευτή και  

• δ) όταν το µη χρηµατοοικονοµικό στοιχείο που είναι το αντικείµενο της 

σύµβασης είναι αµέσως µετατρέψιµο σε µετρητά.  

Η οικονοµ ική οντότητα εφαρµόζει το πρότυπο για ετήσιες λογιστικές περιόδους, 

που άρχισαν την 1η Ιανουαρίου 2005 ή µετά από αυτήν. Η οικονοµική οντότητα δεν 

εφάρµοζε το πρότυπο για ετήσιες περιόδους που άρχιζαν πριν από την 1η Ιανουαρίου 

2005, εκτός εάν εφάρµοσε παράλληλα και το ∆.Λ.Π. 39 (εκδοθέν τον ∆εκέµβριο 

2003), συµπεριλαµβανοµένων των τροποποιήσεων που εκδόθηκαν τον Μάρτιο του 

2004 (σε περίπτωση εφαρµογής πριν από την 1η Ιανουαρίου 2005, ήταν απαραίτητη 

η γνωστοποίησή της).  



 

 

Το πρότυπο αντικατέστησε το ∆.Λ.Π. 32 Χρηµατοοικονοµικά µέσα:  

Γνωστοποίηση και παρουσίαση, που αναθεωρήθηκε τον Οκτώβριο του 2000. Το 

παρόν πρότυπο αντικατέστησε τις ακόλουθες διερµηνείες:  

• α) Μ.Ε.∆.-5 Ταξινόµηση χρηµατοπιστωτικών µέσων — Όροι ενδεχόµενου 

διακανονισµού  

• β) Μ.Ε.∆.-16 Μετοχικό κεφάλαιο — Επαναπόκτηση ιδίων µετοχών και  

• γ) Μ.Ε.∆.-17 Καθαρή θέση — ∆απάνες µ ιας συναλλαγής καθαρής θέσης.  

Με το πρότυπο αποσύρεται το προσχέδιο της ∆ιερµηνείας Μ.Ε.∆.-∆34  

Χρηµατοοικονοµικά µέσα — Μέσα ή δικαιώµατα εξοφλητέα από τον κάτοχο 

(http://www.gus.gr/pages/ias).  

Το ∆.Λ.Π. 33 (Κέρδη ανά µετοχή) έχει ως σκοπό να θεσπίσει αρχές για τον 

προσδιορισµό και την παρουσίαση των κερδών ανά µετοχή, που θα βελτιώσουν τη 

σύγκριση των επιδόσεων διαφόρων οικονοµικών οντοτήτων κατά την ίδια λογιστική 

περίοδο που καλύπτουν οι λογιστικές καταστάσεις και µεταξύ διαφορετικών 

λογιστικών περιόδων της ίδιας οικονοµικής οντότητας. Μολονότι στα δεδοµένα των 

κερδών ανά µετοχή υπάρχουν περιορισµοί, λόγω διαφορετικών λογιστικών πολιτικών 

που χρησιµοποιούνται για τον προσδιορισµό των «κερδών», ωστόσο ένας σταθερά 

προσδιορισµένος παρονοµαστής βελτιώνει την παρουσίαση των οικονοµικών 

στοιχείων. Το πρότυπο εστιάζεται στον παρονοµαστή του υπολογισµού των κερδών 

ανά µετοχή και εφαρµόζεται:  

• α) στις ατοµικές ή τις µεµονωµένες οικονοµ ικές καταστάσεις µιας 

οικονοµικής οντότητας:  

� της οποίας οι κοινές µετοχές ή δυνητικοί τίτλοι µετατρέψιµοι σε 

µετοχές είναι διαπραγµατεύσιµοι σε δηµόσια αγορά (εθνικό ή αλλοδαπό 

χρηµατιστήριο ή εξωχρηµατιστηριακή αγορά, συµπεριλαµβανοµένων 

των τοπικών και περιφερειακών αγορών),  

� της οποίας οι οικονοµικές καταστάσεις κατατίθενται ή τελούν υπό 

διαδικασία κατάθεσης σε επιτροπή κινητών αξιών ή σε επαγγελµατικό 

οργανισµό ελέγχου της αγοράς για τους σκοπούς της έκδοσης κοινών 

µετοχών σε δηµόσια αγορά  



 

 

• β) στις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις ενός οµίλου µε µητρική 

εταιρεία:  

� της οποίας οι κοινές µετοχές ή δυνητικοί τίτλοι µετατρέψιµοι σε 

µετοχές είναι διαπραγµατεύσιµοι σε δηµόσια αγορά (εθνικό ή αλλοδαπό 

χρηµατιστήριο ή εξωχρηµατιστηριακή αγορά, συµπεριλαµβανοµένων 

των τοπικών και περιφερειακών αγορών)  

� της οποίας οι οικονοµικές καταστάσεις κατατίθενται ή τελούν υπό 

διαδικασία κατάθεσης σε επιτροπή κινητών αξιών ή σε επαγγελµατικό 

οργανισµό ελέγχου της αγοράς για τους σκοπούς της έκδοσης κοινών 

µετοχών σε δηµόσια αγορά.  

Μια οικονοµική οντότητα, που γνωστοποιεί κέρδη ανά µετοχή υπολογίζει και 

γνωστοποιεί κέρδη ανά µετοχή σύµφωνα µε το συγκεκριµένο πρότυπο.  

Όταν µ ια οικονοµική οντότητα παρουσιάζει ενοποιηµένες καθώς και ατοµικές 

οικονοµικές καταστάσεις που έχουν συνταχθεί σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π. 27 

Ενοποιηµένες και ατοµικές οικονοµ ικές καταστάσεις, οι γνωστοποιήσεις που 

απαιτούνται από το πρότυπο πρέπει να παρέχονται µόνο σε ενοποιηµένη βάση. Μια 

οικονοµική οντότητα που επιλέγει να γνωστοποιεί κέρδη ανά µετοχή βάσει των 

ατοµικών οικονοµικών καταστάσεων της, παρέχει τέτοιες πληροφορίες περί κερδών 

ανά µετοχή µόνο στην όψη της ατοµικής κατάστασης λογαριασµού αποτελεσµάτων 

της. Μια οικονοµική οντότητα δεν παρέχει τέτοιες πληροφορίες περί κερδών ανά 

µετοχή στις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις της.  

Η οικονοµ ική οντότητα άρχισε να εφαρµόζει το πρότυπο για ετήσιες 

λογιστικές περιόδους από την 1η Ιανουαρίου 2005 ή µετά από αυτήν (τυχόν 

εφαρµογή για λογιστικές περιόδους πριν από την 1η Ιανουαρίου 2005, 

γνωστοποιούνταν) (http://www.gus.gr/pages/ias).  

Το πρότυπο αντικατέστησε το ∆.Λ.Π. 33 Κέρδη Κατά Μετοχή (που εκδόθηκε 

το 1997) και τη διερµηνεία Μ.Ε.∆.-24 Κέρδη κατά µετοχή — Χρηµατοπιστωτικά 

µέσα και λοιπές συµβάσεις που µπορούν να διακανονιστούν σε µετοχές 

(http://www.gus.gr/pages/ias).  

Το ∆.Λ.Π. 34 (Ενδιάµεση χρηµατοοικονοµική αναφορά) έχει ως σκοπό να 

προδιαγράψει το ελάχιστο περιεχόµενο µιας ενδιάµεσης οικονοµικής αναφοράς και 



 

 

να προδιαγράψει τις αρχές αναγνώρισης και επιµέτρησης στις πλήρεις ή συνοπτικές 

οικονοµικές καταστάσεις για µ ια ενδιάµεση περίοδο. Η έγκαιρη και αξιόπιστη 

κατάρτιση ενδιάµεσων οικονοµ ικών εκθέσεων βελτιώνει τη δυνατότητα των 

επενδυτών, πιστωτών και άλλων να κατανοούν την ικανότητα µιας οικονοµ ικής 

οντότητας να δηµ ιουργεί κέρδη και ταµιακές ροές, την οικονοµ ική θέση και τη 

ρευστότητά της. 

Το πρότυπο δεν καθορίζει ποιες οικονοµικές οντότητες έχουν υποχρέωση να 

δηµοσιεύουν ενδιάµεσες οικονοµ ικές αναφορές, πόσο συχνά ή πόσο γρήγορα µετά 

από το τέλος µιας ενδιάµεσης περιόδου. Όµως, κυβερνήσεις, εποπτικά όργανα 

χρηµατιστηρίων, χρηµατιστήρια και λογιστικά σώµατα συχνά απαιτούν οι 

οικονοµικές οντότητες των οποίων οµολογίες ή µετοχές διαπραγµατεύονται δηµόσια 

να δηµοσιεύουν ενδιάµεσες οικονοµικές αναφορές. Το ∆.Λ.Π. 34 εφαρµόζεται αν 

µια οικονοµική οντότητα έχει υποχρέωση ή επιλέγει να δηµοσιεύει µια ενδιάµεση 

οικονοµική αναφορά σύµφωνα µε τα ∆.Π.Χ.Α. Η επιτροπή των ∆.Λ.Π. ενθαρρύνει 

τις οικονοµ ικές οντότητες των οποίων οι τίτλοι αποτελούν αντικείµενο δηµόσιας 

διαπραγµάτευσης, να παρέχουν ενδιάµεσες οικονοµικές αναφορές οι οποίες 

συµµορφώνονται προς τις αρχές αναγνώρισης, επιµέτρησης και γνωστοποίησης που 

τίθενται στο συγκεκριµένο πρότυπο. Ειδικότερα, οι εισηγµένες οικονοµικές 

οντότητες ενθαρρύνονται:  

• α) να παρέχουν ενδιάµεσες οικονοµικές αναφορές τουλάχιστον κατά το τέλος 

του πρώτου εξαµήνου του οικονοµικού έτους τους  

• β) να καθιστούν τις ενδιάµεσες οικονοµικές αναφορές τους διαθέσιµες όχι 

αργότερα από 60 ηµέρες µετά τη λήξη της ενδιάµεσης περιόδου.  

Κάθε οικονοµ ική αναφορά, ετήσια ή ενδιάµεση, εκτιµάται κατ’ ιδίαν ως προς τη 

συµµόρφωση της προς στα ∆.Π.Χ.Α. Το γεγονός ότι µ ια οικονοµική οντότητα µπορεί 

να µην έχει παράσχει ενδιάµεσες οικονοµικές αναφορές κατά τη διάρκεια ενός 

συγκεκριµένου οικονοµικού έτους ή µπορεί να έχει παράσχει ενδιάµεσες οικονοµικές 

αναφορές που να µη συµµορφώνονται µε το παρόν πρότυπο, δεν εµποδίζει τη 

συµµόρφωση των ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων της οικονοµ ικής οντότητας µε 

τα ∆.Π.Χ.Α, αν οι καταστάσεις αυτές συµµορφώνονται κατά τα λοιπά. Εάν η 

ενδιάµεση οικονοµική αναφορά µιας οικονοµικής οντότητας περιγράφεται ως 



 

 

συµµορφούµενη µε τα ∆.Π.Χ.Α, αυτή πρέπει να συµµορφώνεται µε όλες τις 

απαιτήσεις του συγκεκριµένου προτύπου.  

Το πρότυπο αυτό εφαρµόζεται για οικονοµικές καταστάσεις που καλύπτουν 

περιόδους από την 1η Ιανουαρίου 1999 ή µετά (http://www.gus.gr/pages/ias).  

Το ∆.Λ.Π. 36 (Αποµείωση αξίας περιουσιακών στοιχείων) έχει ως σκοπό να 

προδιαγράψει τις διαδικασίες που εφαρµόζει µια οικονοµ ική οντότητα, για να 

εξασφαλίσει ότι τα περιουσιακά στοιχεία της απεικονίζονται σε αξία όχι µεγαλύτερη 

από το ανακτήσιµο ποσό τους. Ένα περιουσιακό στοιχείο απεικονίζεται σε 

µεγαλύτερη από το ανακτήσιµο ποσό του αξία, αν η λογιστική αξία του υπερβαίνει το 

ποσό που ανακτάται µέσω χρήσης ή πώλησης του περιουσιακού αυτού στοιχείου. Αν 

αυτόσυµβαίνει, το περιουσιακό στοιχείο χαρακτηρίζεται ως αποµειωµένης αξίας και 

το πρότυπο απαιτεί η οικονοµική οντότητα να αναγνωρίζει ζηµία αποµείωσης. 

Ακόµη, το πρότυπο καθορίζει πότε µια οικονοµική οντότητα πρέπει να αναστρέφει 

τη ζηµία αποµείωσης και προδιαγράφει τις γνωστοποιήσεις.  

Το ∆.Λ.Π. 36 εφαρµόζεται για τη λογιστική της αποµείωσης της αξίας όλων των 

περιουσιακών στοιχείων, εκτός από:  

• α) αποθέµατα  

• β) περιουσιακά στοιχεία που προέρχονται από συµβάσεις κατασκευής έργων (  

• γ) αναβαλλόµενα φορολογικά περιουσιακά στοιχεία  

• δ) περιουσιακά στοιχεία που προκύπτουν από παροχές σε εργαζοµένους  

• ε) χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία που περιλαµβάνονται στο πεδίο 

εφαρµογής του ∆.Λ.Π. 39 Χρηµατοοικονοµικά µέσα: Αναγνώριση και 

επιµέτρηση  

• στ) επενδύσεις σε ακίνητα που επιµετρώνται στην εύλογη αξία  

• ζ) βιολογικά περιουσιακά στοιχεία που αφορούν σε αγροτική δραστηριότητα 

και τα οποία επιµετρώνται στην εύλογη αξία µείον εκτιµώµενα κόστη 

σηµείου πώλησης  

• η) το αναβαλλόµενο κόστος απόκτησης και τα άυλα περιουσιακά στοιχεία, 

που προκύπτουν από τα συµβατικά δικαιώµατα του ασφαλιστικού φορέα 

σύµφωνα µε ασφαλιστήρια συµβόλαια, που εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής 

του ∆.Π.Χ.Α. 4 Ασφαλιστήρια συµβόλαια  



 

 

• θ) µη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία (ή οµάδες διάθεσης) που 

κατατάσσονται ως κατεχόµενα για πώληση σύµφωνα µε το ∆.Π.Χ.Α. 5 Μη 

κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία που κατέχονται προς πώληση και 

διακοπείσες δραστηριότητες.  

Το πρότυπο δεν εφαρµόζεται σε αποθέµατα, περιουσιακά στοιχεία που 

προκύπτουν από συµβάσεις κατασκευής, αναβαλλόµενα φορολογικά περιουσιακά 

στοιχεία, περιουσιακά στοιχεία που προέρχονται από παροχές σε εργαζοµένους ή 

περιουσιακά στοιχεία που κατατάσσονται ως κατεχόµενα προς πώληση (ή που 

συµπεριλαµβάνονται σε οµάδα διάθεσης που κατατάσσεται ως κατεχόµενη προς 

πώληση) επειδή άλλα πρότυπα που εφαρµόζονται στα περιουσιακά στοιχεία αυτά 

περιλαµβάνουν ειδικές απαιτήσεις για την αναγνώριση και την επιµέτρηση αυτών 

των περιουσιακών στοιχείων.  

Το ∆.Λ.Π. 36 (Αποµείωση αξίας περιουσιακών στοιχείων) εφαρµόζεται σε 

χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία που κατατάσσονται ως:  

• α) θυγατρικές (όπως ορίζονται στο ∆.Λ.Π. 27 Ενοποιηµένες και ατοµικές 

οικονοµικές καταστάσεις)  

• β) συγγενείς επιχειρήσεις (όπως καθορίσθηκαν στο ∆.Λ.Π. 28 Επενδύσεις σε 

συγγενείς επιχειρήσεις)  

• γ) κοινοπραξίες (όπως καθορίζονται στο ∆.Λ.Π. 31 Συµµετοχές σε 

κοινοπραξίες).  

Για αποµείωση άλλων χρηµατοοικονοµικών περιουσιακών στοιχείων, αναφορά 

γίνεται στο ∆.Λ.Π. 39. Το ∆.Λ.Π. 36 δεν εφαρµόζεται σε χρηµατοοικονοµ ικά 

περιουσιακά στοιχεία που εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής του ∆.Λ.Π. 39, επενδύσεις 

σε ακίνητα που επιµετρώνται στην εύλογη αξία σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π. 40 ή 

βιολογικά περιουσιακά στοιχεία που σχετίζονται µε αγροτικές δραστηριότητες, που 

επιµετρώνται στην εύλογη αξία µείον τα εκτιµώµενα κόστη σηµείου πώλησης 

σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π. 41. Όµως, το συγκεκριµένο πρότυπο εφαρµόζεται σε 

περιουσιακά στοιχεία που απεικονίζονται στην αναπροσαρµοσµένη αξία (ήτοι την 

εύλογη αξία) σύµφωνα µε άλλα πρότυπα, όπως τη µέθοδο αναπροσαρµογής του 

∆.Λ.Π. 16 Ενσώµατα πάγια. Το πρότυπο αυτό αντικαθιστά το ∆.Λ.Π. 36 Αποµείωση 

αξίας περιουσιακών στοιχείων (εκδοθέν το 1998) (http://www.gus.gr/pages/ias).  



 

 

To ∆.Λ.Π. 37 (Προβλέψεις, ενδεχόµενες υποχρεώσεις και ενδεχόµενα 

περιουσιακά στοιχεία) έχει ως σκοπό την εξασφάλιση των ορθών κριτηρίων 

αναγνώρισης και των βάσεων επιµέτρησης, που εφαρµόζονται για τις προβλέψεις, 

ενδεχόµενες υποχρεώσεις και ενδεχόµενα περιουσιακά στοιχεία και ότι επαρκείς 

πληροφορίες γνωστοποιούνται στο προσάρτηµα, για να καθιστούν ικανούς τους 

χρήστες να αντιλαµβάνονται τη φύση, το χρονοδιάγραµµα και το ποσό τους.  

Το ∆.Λ.Π. 37 εφαρµόζεται από όλες τις οικονοµ ικές οντότητες για τη λογιστική 

των προβλέψεων, ενδεχόµενων υποχρεώσεων και ενδεχόµενων περιουσιακών 

στοιχείων, εκτός από:  

• α) εκείνες που προκύπτουν από εκτελεστέες συµβάσεις, εκτός αν η σύµβαση 

είναι επαχθής.  

• β) εκείνες που καλύπτονται από άλλο Πρότυπο.  

Το ∆.Λ.Π. 37 δεν εφαρµόζεται σε χρηµατοοικονοµικά µέσα 

(συµπεριλαµβανοµένων των εγγυήσεων) που εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής του 

∆.Λ.Π. 39 Χρηµατοοικονοµικά µέσα: Αναγνώριση και επιµέτρηση.  

Το ∆.Λ.Π. 37 δεν εφαρµόζεται σε εκτελεστέες συµβάσεις, εκτός αν αυτές είναι 

επαχθείς. Εκτελεστέες συµβάσεις είναι συµβάσεις, σύµφωνα µε τις οποίες κανένα 

συµβαλλόµενο µέρος δεν έχει εκτελέσει οποιαδήποτε από τις δεσµεύσεις του ή 

αµφότερα έχουν µερικώς εκτελέσει τις υποχρεώσεις τους σε ίση έκταση.  

Όταν ένα άλλο Πρότυπο ασχολείται µε έναν ειδικό τύπο πρόβλεψης, ενδεχόµενης 

υποχρέωσης ή ενδεχόµενης απαίτησης, µ ια οικονοµική οντότητα εφαρµόζει εκείνο 

το Πρότυπο, αντί του ∆.Λ.Π. 37. Για παράδειγµα, το ∆.Π.Χ.Α. 3 Συνενώσεις 

επιχειρήσεων αναφέρεται στο χειρισµό του αποκτώντος των ενδεχόµενων 

υποχρεώσεων που αναλαµβάνονται σε µια συνένωση επιχειρήσεων.  

Οµοίως, ορισµένοι τύποι προβλέψεων αναφέρονται επίσης σε Πρότυπα για:  

• α) συµβάσεις κατασκευής ∆.Λ.Π. 11  

• β) φόρους εισοδήµατος ∆.Λ.Π. 12  

• γ) µ ισθώσεις ∆.Λ.Π. 17. Όµως, καθώς το ∆.Λ.Π. 17 δεν περιλαµβάνει ειδικές 

προϋποθέσεις, που αφορούν τις λειτουργικές µισθώσεις που έχουν καταστεί 

επαχθείς, το ∆.Λ.Π. 37 εφαρµόζεται σε τέτοιες περιπτώσεις.  

• δ) παροχές σε εργαζοµένους ∆.Λ.Π.19  



 

 

• ε) ασφαλιστήρια συµβόλαια ∆.Π.Χ.Α. 4.  

Μερικά κονδύλια, που αντιµετωπίζονται ως προβλέψεις, µπορεί να αφορούν στην 

αναγνώριση εσόδων, για παράδειγµα όταν µια οικονοµική οντότητα παραχωρεί 

εγγυήσεις έναντι µιας αµοιβής. Το ∆.Λ.Π. 37 δεν αφορά την αναγνώριση εσόδων.  

Το ∆.Λ.Π. 18 Έσοδα εξατοµικεύει τις περιπτώσεις στις οποίες αναγνωρίζεται 

έσοδο και παρέχει πρακτικές οδηγίες στην εφαρµογή των κριτηρίων αναγνώρισης. Το 

παρόν Πρότυπο δεν µεταβάλλει τις απαιτήσεις του ∆.Λ.Π. 18.  

Το ∆.Λ.Π. 37 ορίζει τις προβλέψεις ως υποχρεώσεις αβέβαιου χρόνου ή ποσού. 

Σε µερικές χώρες ο όρος «πρόβλεψη» χρησιµοποιείται επίσης στο πλαίσιο στοιχείων 

τέτοιων, όπως απόσβεση, αποµείωση αξίας περιουσιακών στοιχείων και επισφαλών 

απαιτήσεων: αυτές είναι προσαρµογές στις λογιστικές αξίες των περιουσιακών 

στοιχείων και δεν αντιµετωπίζονται στο παρόν Πρότυπο.  

Άλλα Πρότυπα καθορίζουν πότε οι δαπάνες θεωρούνται ως περιουσιακά στοιχεία 

ή ως έξοδα. Αυτές οι περιπτώσεις δεν αντιµετωπίζονται στο ∆.Λ.Π. 37. Με 

αποτέλεσµα, το ∆.Λ.Π. 37 ούτε απαγορεύει, ούτε απαιτεί κεφαλαιοποίηση του 

κόστους πουαναγνωρίζεται, όταν γίνεται µια πρόβλεψη.  

Το ∆.Λ.Π. 37 εφαρµόζεται σε προβλέψεις για αναδιάρθρωση. Όταν µια 

αναδιάρθρωση πληροί τον ορισµό µιας διακοπείσας δραστηριότητας, επιπρόσθετες 

γνωστοποιήσεις µπορεί να απαιτούνται από το ∆.Π.Χ.Α. 5 Μη κυκλοφορούντα 

περιουσιακά στοιχεία που κατέχονται προς πώληση και διακοπείσες δραστηριότητες. 

(http://www.gus.gr/pages/ias).  

Το ∆.Λ.Π. 38 (Άυλα περιουσιακά στοιχεία) έχει ως σκοπό να προδιαγράψει το 

λογιστικό χειρισµό των άυλων περιουσιακών στοιχείων και να καθορίσει πώς 

επιµετράται η λογιστική αξία των άυλων περιουσιακών στοιχείων και απαιτεί 

ορισµένες καθορισµένες γνωστοποιήσεις σχετικά µε τα άυλα περιουσιακά στοιχεία.  

Το πρότυπο εφαρµόζεται στη λογιστική των άυλων περιουσιακών στοιχείων 

εκτός από:  

• α) άυλα περιουσιακά στοιχεία που εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής άλλου 

προτύπου  

• β) χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία, όπως ορίζονται στο ∆.Λ.Π. 32 

(Χρηµατοοικονοµ ικά µέσα: Παρουσίαση)  



 

 

• γ) αναγνώριση και επιµέτρηση περιουσιακών στοιχείων που προέρχονται από 

εξερεύνηση και αξιολόγηση  

• δ) δαπάνες για την ανάπτυξη και εξόρυξη ορυκτών, πετρελαίου, φυσικού 

αερίου και όµοιων µη ανανεώσιµων πόρων.  

Αν ένα άλλο πρότυπο ορίζει τον λογιστικό χειρισµό για έναν ειδικό τύπο άυλου 

περιουσιακού στοιχείου, η οικονοµ ική οντότητα εφαρµόζει εκείνο το πρότυπο αντί 

του συγκεκριµένου. Μερικά άυλα περιουσιακά στοιχεία µπορεί να περιλαµβάνονται 

σε ένα στοιχείο µε φυσική υπόσταση, τέτοια όπως ένας ψηφιακός δίσκος µαγνητικής 

εγγραφής (στην περίπτωση του ηλεκτρονικού λογισµικού), µια νοµική τεκµηρίωση 

(στην περίπτωση µιας άδειας ή ευρεσιτεχνίας) ή φιλµ. Κατά τον προσδιορισµό, αν 

ένα περιουσιακό στοιχείο που ενσωµατώνει συγχρόνως άυλα και υλικά στοιχεία, 

πρέπει να αντιµετωπίζεται σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π. 16 Ενσώµατα πάγια ή ως ένα άυλο 

περιουσιακό στοιχείο σύµφωνα µε αυτό το πρότυπο, η οικονοµική οντότητα πρέπει 

να εκτιµήσει ποιο στοιχείο είναι περισσότερο σηµαντικό.  

Το ∆.Λ.Π. 38 εφαρµόζεται, µεταξύ άλλων σε δαπάνες δραστηριοτήτων 

διαφήµισης, εκπαίδευσης, εκκίνησης, έρευνας και ανάπτυξης. Οι δραστηριότητες 

έρευνας και ανάπτυξης κατευθύνονται προς την ανάπτυξη της γνώσης. Συνεπώς, 

µολονότι αυτές οι δραστηριότητες µπορεί να καταλήξουν σε ένα περιουσιακό 

στοιχείο µε φυσική υπόσταση (για παράδειγµα, ένα πρωτότυπο), το φυσικό στοιχείο 

του περιουσιακού στοιχείου είναι δευτερεύον ως προς το άυλο συνθετικό στοιχείο 

του, που είναι η γνώση που ενσωµατώνεται σε αυτό. Στην περίπτωση µιας 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης, το υποκείµενο περιουσιακό στοιχείο µπορεί να είναι είτε 

ενσώµατο είτε άυλο. Μετά την αρχική αναγνώριση, ένας µ ισθωτής αντιµετωπίζει 

λογιστικά ένα άυλο περιουσιακό στοιχείο που κατέχεται βάσει µιας χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης, σύµφωνα µε αυτό το πρότυπο. ∆ικαιώµατα σύµφωνα µε τις συµβάσεις 

παραχώρησης αδειών εκµετάλλευσης για στοιχεία τέτοια όπως κινηµατογραφικές 

ταινίες, βιντεοσκοπήσεις, θεατρικά έργα, χειρόγραφα, ευρεσιτεχνίες και συγγραφικά 

δικαιώµατα αποκλείονται από το πεδίο εφαρµογής του ∆.Λ.Π. 17 και εµπίπτουν στο 

πεδίο εφαρµογής του συγκεκριµένου προτύπου.  

Εξαιρέσεις από το πεδίο εφαρµογής ενός προτύπου µπορεί να υπάρχουν, αν οι 

δραστηριότητες ή οι συναλλαγές είναι τόσο εξειδικευµένες που καταλήγουν σε 

λογιστικά θέµατα τα οποία ενδέχεται να χρήζουν αντιµετώπισης µε έναν διαφορετικό 



 

 

τρόπο. Τέτοια θέµατα ανακύπτουν στη λογιστική αντιµετώπιση της εξερεύνησης ή 

ανάπτυξης και εξόρυξης κοιτασµάτων πετρελαίου, φυσικών αερίων και 

µεταλλευµάτων σε εξορυκτικές βιοµηχανίες και στην περίπτωση των ασφαλιστήριων 

συµβολαίων.  

Συνεπώς, το πρότυπο δεν εφαρµόζεται σε δαπάνες για τέτοιες δραστηριότητες και 

συµβόλαια. Όµως, το πρότυπο εφαρµόζεται σε άλλα άυλα περιουσιακά στοιχεία που 

χρησιµοποιούνται (τέτοια όπως ηλεκτρονικό λογισµ ικό) και άλλα κόστη (τέτοια όπως 

κόστη εκκίνησης), σε εξορυκτικές βιοµηχανίες ή από ασφαλιστικούς φορείς. Το 

πρότυπο αυτό αντικαθιστά το ∆.Λ.Π. 38 Άυλα περιουσιακά στοιχεία (εκδοθέν το 

1998) (http://www.gus.gr/pages/ias).  

Το ∆.Λ.Π. 39 (Χρηµατοοικονοµικά µέσα: αναγνώριση και επιµόρφωση) έχει 

ως σκοπό να καθιερώσει αρχές για την αναγνώριση και την επιµέτρηση 

χρηµατοοικονοµικών περιουσιακών στοιχείων, χρηµατοοικονοµικών υποχρεώσεων 

και κάποιων συµβολαίων αγοράς ή πώλησης µη χρηµατοοικονοµικών στοιχείων. Οι 

απαιτήσεις παρουσίασης πληροφοριών σχετικά µε χρηµατοοικονοµικά µέσα 

αναφέρονται στο ∆.Λ.Π. 32 Χρηµατοοικονοµ ικά µέσα: Παρουσίαση.  

Το ∆.Λ.Π. 39 εφαρµόζεται από όλες τις οικονοµ ικές οντότητες και για όλα τα 

χρηµατοοικονοµικά µέσα εκτός από:  

α) εκείνες τις συµµετοχές σε θυγατρικές, συγγενείς επιχειρήσεις και κοινοπραξίες 

που αντιµετωπίζονται λογιστικά σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π. 27 Ενοποιηµένες και 

ατοµικές οικονοµικές καταστάσεις, ∆.Λ.Π. 28 Επενδύσεις σε συγγενείς επιχειρήσεις 

ή ∆.Λ.Π. 31 Συµµετοχές σε κοινοπραξίες. Ωστόσο, οι οικονοµ ικές οντότητες 

εφαρµόζουν το συγκεκριµένο πρότυπο σε συµµετοχή σε θυγατρική ή συγγενή 

επιχείρηση ή σε κοινοπραξία που σύµφωνα µε τα ∆.Λ.Π. 27, 28 ή 31 αντιµετωπίζεται 

λογιστικά σύµφωνα µε το πρότυπο. Επίσης, οι οικονοµικές οντότητες εφαρµόζουν το 

∆.Λ.Π. 39 σε παράγωγα που αφορούν συµµετοχές σε θυγατρικές ή συγγενείς 

επιχειρήσεις ή κοινοπραξίες εκτός αν το παράγωγο ανταποκρίνεται στον ορισµό του 

συµµετοχικού τίτλου της οικονοµ ικής οντότητας του ∆.Λ.Π. 32.  

β) δικαιώµατα και δεσµεύσεις από µ ισθώµατα για τα οποία εφαρµόζεται το 

∆.Λ.Π. 17 Μισθώσεις.  



 

 

γ) δικαιώµατα και δεσµεύσεις εργοδοτών σύµφωνα µε προγράµµατα παροχών σε 

εργαζοµένους στα οποία εφαρµόζεται το ∆.Λ.Π. 19 Παροχές σε εργαζοµένους.  

δ) χρηµατοοικονοµικά µέσα εκδοθέντα από την οικονοµ ική οντότητα που 

ανταποκρίνονται στον ορισµό του συµµετοχικού τίτλου του ∆.Λ.Π. 32 

(συµπεριλαµβανοµένων δικαιωµάτων προαίρεσης και δικαιωµάτων αγοράς 

µετοχών).  

ε) δικαιώµατα και δεσµεύσεις που απορρέουν i) από ασφαλιστήρια συµβόλαια 

όπως ορίζονται στο ∆.Π.Χ.Α. 4 Ασφαλιστήρια συµβόλαια, ii) µια σύµβαση που 

υπάγεται στον πεδίο εφαρµογής του ∆.Π.Χ.Α. 4 διότι περιλαµβάνει ένα 

χαρακτηριστικό προαιρετικής συµµετοχής. Ωστόσο, το παρόν πρότυπο ισχύει για ένα 

παράγωγο ενσωµατωµένο σε ένα συµβόλαιο που εµπίπτει στο πεδίο εφαρµογής του 

∆.Π.Χ.Α. 4 εάν το παράγωγο καθαυτό δεν αποτελεί συµβόλαιο υπαγόµενο στο πεδίο 

εφαρµογής του ∆.Π.Χ.Α. 4. Επιπλέον, εάν ένας εκδότης συµβολαίων 

χρηµατοοικονοµικής εγγύησης έχει αναφέρει προηγουµένως ρητά ότι θεωρεί τα εν 

λόγω συµβόλαια ως ασφαλιστήρια συµβόλαια και έχει χρησιµοποιήσει τη λογιστική 

µεταχείριση που ισχύει για ασφαλιστήρια συµβόλαια, τότε δύναται να επιλέξει να 

εφαρµόσει είτε το παρόν πρότυπο είτε το ∆.Π.Χ.Α. 4 για τα εν λόγω συµβόλαια 

χρηµατοοικονοµικής εγγύησης.  

Ο εκδότης δύναται να κάνει την επιλογή αυτή συµβόλαιο προς συµβόλαιο, αλλά 

η επιλογή που κάνει για κάθε συµβόλαιο είναι αµετάκλητη. στ) συµβάσεις για 

ενδεχόµενη αντιπαροχή σε µια συνένωση επιχειρήσεων (βλ. ∆.Π.Χ.Α. 3 Συνενώσεις 

επιχειρήσεων). Η εξαίρεση αυτή αφορά µόνον τον αποκτώντα.  

ζ) συµβάσεις για τη µελλοντική αγορά ή πώληση ενός αποκτώµενου στοιχείου 

µεταξύ ενός αποκτώντος και ενός πωλητού σε µ ια συνένωση επιχειρήσεων.  

η) δανειακές δεσµεύσεις εκτός των δανειακών δεσµεύσεων. Ο εκδότης δανειακών 

δεσµεύσεων εφαρµόζει το ∆.Λ.Π. 37 Προβλέψεις, ενδεχόµενες υποχρεώσεις και 

ενδεχόµενα περιουσιακά στοιχεία σε δανειακές δεσµεύσεις που δεν εµπίπτουν στο 

πεδίο εφαρµογής του συγκεκριµένου προτύπου. Ωστόσο, όλες οι δανειακές 

δεσµεύσεις υπόκεινται στις διατάξεις του προτύπου, που αφορούν στην παύση 

αναγνώρισης.  



 

 

θ) χρηµατοοικονοµ ικά µέσα, συµβάσεις και δεσµεύσεις που αφορούν συµφωνίες 

για παροχές που εξαρτώνται από την αξία των µετοχών στις οποίες εφαρµόζεται το 

∆.Π.Χ.Α. 2 Παροχές που εξαρτώνται από την αξία των µετοχών.  

ι) δικαιώµατα σε πληρωµές για την αποζηµ ίωση της οικονοµικής οντότητας για 

δαπάνες στις οποίες υποχρεούται να προβεί προκειµένου να διακανονίσει µια 

υποχρέωση που αναγνωρίζει ως πρόβλεψη, σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π. 37 Προβλέψεις, 

ενδεχόµενες υποχρεώσεις και ενδεχόµενα περιουσιακά στοιχεία ή για τις οποίες, σε 

προγενέστερη περίοδο, είχε αναγνωρίσει πρόβλεψη σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π. 37.  

Οι κάτωθι δανειακές δεσµεύσεις εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής του εν λόγω 

προτύπου:  

• α) δανειακές δεσµεύσεις που η οικονοµική οντότητα ορίζει ως 

χρηµατοοικονοµικές υποχρεώσεις στην εύλογη αξία µέσω των 

αποτελεσµάτων. Η οικονοµ ική οντότητα που στο παρελθόν εφάρµοζε την 

πρακτική της πώλησης των περιουσιακών στοιχείων που προκύπτουν από τις 

δανειακές δεσµεύσεις της λίγο µετά τη δηµιουργία τους, εφαρµόζει το παρόν 

πρότυπο σε όλες τις δανειακές δεσµεύσεις της ίδιας κατηγορίας.  

• β) δανειακές δ εσµεύσεις που µπορούν να διακανονιστούν συµψηφιστικά τοις 

µετρητοίς ή µε παράδοση ή έκδοση άλλου χρηµατοοικονοµικού µέσου. Οι εν 

λόγω δανειακές δεσµεύσεις αποτελούν παράγωγα. Μια δανειακή δέσµευση 

δεν θεωρείται ότι έχει διακανονιστεί συµψηφιστικά απλώς και µόνον επειδή 

το δάνειο εξοφλείται µε δόσεις.  

• γ) δεσµεύσεις παροχής δανείου µε επιτόκια χαµηλότερα εκείνων της αγοράς.  

Το ∆.Λ.Π. 39 εφαρµόζεται στις συµβάσεις αγοράς ή πώλησης µη 

χρηµατοοικονοµικών στοιχείων, που µπορούν να διακανονιστούν συµψηφιστικά τοις 

µετρητοίς ή µε άλλο χρηµατοοικονοµικό µέσο ή µε την ανταλλαγή 

χρηµατοοικονοµικών µέσων, σαν να ήταν τα συµβόλαια χρηµατοοικονοµ ικά µέσα, 

µε την εξαίρεση συµβάσεων που συνάφθηκαν και συνεχίζουν να κατέχονται για την 

παραλαβή ή την παράδοση µη χρηµατοοικονοµικού στοιχείου σύµφωνα µε τις 

αναµενόµενες απαιτήσεις της οικονοµ ικής οντότητας για την αγορά, πώληση ή 

χρήση (http://www.gus.gr/pages/ias). 



 

 

Το ∆.Λ.Π. 40 (Επενδύσεις σε ακίνητα) έχει ως σκοπό να καθορίσει το λογιστικό 

χειρισµό των επενδύσεων σε ακίνητα και τις σχετικές γνωστοποιήσεις που 

απαιτούνται.  

Το πρότυπο εφαρµόζεται κατά την αναγνώριση, επιµέτρηση και γνωστοποίηση 

επενδύσεων σε ακίνητα. Μεταξύ άλλων, το πρότυπο ισχύει για την επιµέτρηση των 

δικαιωµάτων επί επενδύσεων σε ακίνητα που κατέχονται βάσει µ ίσθωσης που 

αντιµετωπίζεται λογιστικά ως χρηµατοδοτική στις οικονοµικές καταστάσεις του 

µισθωτή και την επιµέτρηση της επένδυσης σε ακίνητα που παρέχονται στον 

µισθωτή βάσει λειτουργικής µίσθωσης στις οικονοµικές καταστάσεις του εκµισθωτή. 

Το ∆.Λ.Π. 40 δεν πραγµατεύεται θέµατα που καλύπτονται από το ∆.Λ.Π. 17 

Μισθώσεις, που περιλαµβάνουν:  

• α) την κατάταξη των µισθώσεων ως χρηµατοδοτικών ή λειτουργικών  

• β) την αναγνώριση του εσόδου από µίσθωση που προκύπτει από επένδυση σε 

ακίνητα  

• γ) την επιµέτρηση των δικαιωµάτων σε ακίνητα που κατέχονται µε 

λειτουργική µίσθωση στις οικονοµ ικές καταστάσεις του µισθωτή  

• δ) την επιµέτρηση της καθαρής επένδυσης σε χρηµατοδοτική µίσθωση στις 

οικονοµικές καταστάσεις του εκµ ισθωτή  

• ε) τη λογιστική των συναλλαγών πώλησης και επαναµ ίσθωσης  

• στ) τις γνωστοποιήσεις για τις χρηµατοδοτικές και τις λειτουργικές µ ισθώσεις.  

Το ∆.Λ.Π. 40 δεν εφαρµόζεται σε:  

• α) βιολογικά περιουσιακά στοιχεία που σχετίζονται µε αγροτική 

δραστηριότητα  

• β) µεταλλευτικά δικαιώµατα και µεταλλευτικά αποθέµατα, όπως το 

πετρέλαιο, το φυσικό αέριο και τους όµοιους µη ανανεώσιµους πόρους.  

Το ∆.Λ.Π. 40 εφαρµόζεται για ετήσιες λογιστικές περιόδους από την 1η 

Ιανουαρίου 2005 ή µετά. Η εφαρµογή πριν από αυτή την ηµεροµηνία 

γνωστοποιούνταν. Το πρότυπο αντικατέστησε το ∆.Λ.Π. 40 Επενδύσεις σε ακίνητα 

που εκδόθηκε το 2000 (http://www.gus.gr/pages/ias).  



 

 

Το ∆.Λ.Π. 41 (Γεωργία) έχει ως σκοπό να προδιαγράψει το λογιστικό χειρισµό 

και τις γνωστοποιήσεις που αφορούν στη αγροτική δραστηριότητα. Εφαρµόζεται για 

να λογιστικοποιούνται τα ακόλουθα, όταν αφορούν σε αγροτική δραστηριότητα:  

• α) βιολογικά περιουσιακά στοιχεία  

• β) αγροτική παραγωγή κατά τη στιγµή της συγκοµ ιδής  

• γ) κρατικές επιχορηγήσεις  

Το παρόν πρότυπο δεν εφαρµόζεται σε:  

• α) έδαφος που σχετίζεται µε αγροτική δραστηριότητα  

• β) άυλα περιουσιακά στοιχεία που σχετίζονται µε αγροτική δραστηριότητα  

Το ∆.Λ.Π. 41 εφαρµόζεται σε αγροτική παραγωγή που είναι η παραγωγή που 

συγκεντρώθηκε από τη συγκοµιδή των βιολογικών περιουσιακών στοιχείων της 

οικονοµικής οντότητας, µόνο κατά τη στιγµή της συγκοµ ιδής. Στη συνέχεια 

εφαρµόζεται το ∆.Λ.Π. 2 Αποθέµατα ή ένα άλλο εφαρµοστέο πρότυπο. Κατά 

συνέπεια το συγκεκριµένο πρότυπο δεν ασχολείται µε την επεξεργασία της αγροτικής 

παραγωγής µετά τη συγκοµιδή. Στον πίνακα 2 παρουσιάζονται ορισµένα 

παραδείγµατα βιολογικών περιουσιακών στοιχείων, αγροτικής παραγωγής και 

προϊόντων, που είναι το αποτέλεσµα επεξεργασίας µετά τη συγκοµιδή.  

Το ∆.Λ.Π. 41 εφαρµόζεται για οικονοµικές καταστάσεις που άρχισαν την 1η 

Ιανουαρίου 2003 ή αργότερα. Στην περίπτωση που η οικονοµική οντότητα εφάρµοσε 

το πρότυπο για λογιστική περίοδο πριν τη συγκεκριµένη ηµεροµηνία, γνωστοποιούσε 

το γεγονός. Το πρότυπο δεν καθιερώνει οποιαδήποτε ειδική µεταβατική διάταξη. Η 

υιοθέτηση αυτού του προτύπου λογιστικοποιείται σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π. 8 

Λογιστικές πολιτικές, µεταβολές των λογιστικών εκτιµήσεων και λάθη 

(http://www.gus.gr/pages/ias). 

 

 

3.3.3. ΤΑ ΟΡΓΑΝΑ  ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΤΩΝ ∆.Λ.Π. 

 

Τα κύρια όργανα κατάρτισης των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων είναι τα εξής: 

• Η Επιτροπή ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων (Ι.Α.S.C.) 



 

 

• Το Σώµα ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων (I.A.S.B.) 

• H Συµβουλευτική Επιτροπή Προτύπων (S.A.C) 

• Η Επιτροπή ∆ιερµηνειών ∆ιεθνών Προτύπων Χρηµατοοικονοµικής 

Πληροφόρησης (I.F.R.I.C). 

Αναλυτικότερα: 

Η Επιτροπή ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων (International Accounting 

Standards Board, I.A.S.B.) συστήθηκε στις 29 Ιουνίου 1973, ύστερα από συµφωνία 

των Λογιστικών Σωµάτων της Αυστραλίας, του Καναδά, της Γαλλίας, της Γερµανίας, 

της Ιαπωνίας, του Μεξικού, της Ολλανδίας, του Ηνωµένου Βασιλείου, της Ιρλανδίας 

και των Η.Π.Α. Η αρχική αυτή συµφωνία αναθεωρήθηκε το Νοέµβριο του 1982, 

οπότε επεγράφη και το αναθεωρηµένο καταστατικό της I.A.S.B.  

Πρόκειται για έναν µη κερδοσκοπικό οργανισµό µε έδρα την πολιτεία του 

Delaware των HΠA. Οι στόχοι που υπηρετούν τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα, όπως 

αυτά αναφέρονται στο καταστατικό της Επιτροπής των ∆ιεθνών Λογιστικών 

Προτύπων (Ι.Α.S.C.), είναι: 

• Η δηµιουργία ενός ενιαίου συνόλου κατανοητών, επιβλητέων και υψηλής 

ποιότητας ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων για το κοινό συµφέρον, τα οποία 

να απαιτούν διαφανή, συγκρίσιµη και υψηλής ποιότητας πληροφόρηση στις 

οικονοµικές καταστάσεις και τις λοιπές χρηµατοοικονοµικές αναφορές, ώστε 

να βοηθούν τους συµµετέχοντες στις παγκόσµιες κεφαλαιαγορές και τους 

άλλους χρήστες στις οικονοµικές τους αποφάσεις, 

• η προώθηση της χρήσης και της κατά γράµµα εφαρµογής αυτών των 

προτύπων, και 

• η προσπάθεια σύγκλισης των εθνικών λογιστικών προτύπων µε τα ∆ιεθνή 

Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης για την επίτευξη λύσεων 

υψηλής ποιότητας. 

Στη διάσκεψη του Εδιµβούργου το 2000, τα µέλη της I.A.S.B. ενέκριναν τη 

νέα οργανωτική δοµή, που είναι η ακόλουθη:  

• Επίτροποι: 19 µέλη από διάφορες χώρες και µε διαφορετικό επαγγελµατικό 

και λειτουργικό υπόβαθρο.  



 

 

• Επιτροπές: µε αρµοδιότητες να διορίζουν τα µέλη του συµβουλίου, της 

Μόνιµης Επιτροπής ∆ιερµηνειών και του συµβουλευτικού συµβουλίου, να 

καταγράφουν την αποτελεσµατικότητα του συµβουλίου, να εγκρίνουν τον 

προϋπολογισµό και να τροποποιούν το καταστατικό (Σακέλλης, 2002).  

Ειδικότερα η Μόνιµη Επιτροπή ∆ιερµηνειών (Μ.Ε.Ε., Standing Interpretation 

Committee, S.I.C.), δηµ ιουργήθηκε το 1996 για να  

• εκδίδει ερµηνείες και διευκρινίσεις πάνω σε θέµατα, που καλύπτονται από 

υφιστάµενα ∆.Λ.Π, όπου ενδεχοµένως υπάρχει κάποια ασάφεια ή κάποιο 

θέµα, που χρήζει διευκρινίσεως  

• εκδίδει προσωρινούς κανονισµούς για θέµατα τα οποία δεν καλύπτονται από 

τα υφιστάµενα ∆.Λ.Π. αλλά χρήζουν άµεσης διευθέτησης.  

Το Νοέµβριο του 2001 αποφασίστηκε η αναδιοργάνωση και η αλλαγή του 

ονόµατος της Επιτροπής ∆ιερµηνειών από Μ.Ε.Ε. σε Επιτροπή Ερµηνειών ∆ιεθνούς 

Χρηµατοοικονοµ ικής Αναφοράς (Ε.Ε.∆.Χ.Α.). Ο ρόλος της ΕΕ∆ΧΑ είναι πολύ 

σηµαντικός τόσο στο να επιβεβαιώνει τη σωστή εφαρµογή των ∆.Λ.Π και των 

∆ιεθνών Προτύπων Χρηµατοοικονοµ ικής Αναφοράς (∆.Π.Χ.Α), όσο και να εµποδίζει 

τη χρησιµοποίηση µεθόδων δηµιουργικής λογιστικής (Βλάχος και Λουκά, 2008).  

Η Ε.Ε.∆.Χ.Α. συνεδριάζει κάθε 2 µήνες και όλες οι συνεδρίες της είναι ανοικτές 

για το κοινό. Οι ευθύνες της Ε.Ε.∆.Χ.Α είναι να: 

• προσδιορίζει έγκαιρα νέα θέµατα χρηµατοοικονοµικής αναφοράς, τα οποία 

δεν εµπίπτουν σε ισχύοντα ∆.Π.Χ.Α.  

• διευκρινίζει θέµατα για τα οποία έχουν αναπτυχθεί µη ικανοποιητικές ή 

αντικρουόµενες ερµηνείες/ πρακτικές ή για τα οποία είναι δυνατό να 

αναπτυχθούν τέτοιες ερµηνείες /πρακτικές, εάν δεν υπάρξει συγκεκριµένη 

λογιστική τυποποίηση, µε σκοπό να επιτευχθεί µία συµφωνία για τον 

κατάλληλο λογιστικό χειρισµό.  

Η I.A.S.B. αποβλέπει στην οµοιόµορφη και ορθή πληροφόρηση των χρηστών 

των οικονοµικών καταστάσεων, ώστε να λαµβάνονται ασφαλέστερες οικονοµικές 

αποφάσεις. Τα ∆.Λ.Π. κυκλοφόρησαν στην Ελλάδα από το 1974, µεταφρασµένα 

στην ελληνική γλώσσα, υπό την επιµέλεια του Σώµατος Ορκωτών Λογιστών 

(Σ.Ο.Λ.), το οποίο υπήρξε µέλος της I.A.S.B., σχεδόν από την ίδρυσή της. Πρέπει να 



 

 

σηµειωθεί ότι τα ∆.Λ.Π., που δηµοσιεύονται από την I.A.S.B. δεν υπερισχύουν των 

τοπικών κανόνων, που διέπουν την κατάρτιση των οικονοµικών καταστάσεων σε µία 

συγκεκριµένη χώρα (Καββαδίας, 2003).  

Τον Απρίλιο του 2001, η I.A.S.B. µετονοµάστηκε σε I.A.S.B. International 

Accounting Standards Board για εναρµόνιση της επωνυµ ίας της µε την επωνυµία της 

αντίστοιχης αµερικάνικης οργάνωσης Financial Accounting Standards Board 

(F.A.S.B.) (Βλάχος και Λουκά, 2008). 

Το Σώµα ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων-Σ∆.Λ.Π. (International Accounting 

Standards Board - ΙASB), µητρική εταιρεία του οποίου θεωρείται η Επιτροπή 

∆ιεθνών λογιστικών προτύπων (IASC), µε έδρα το Λονδίνο, αποτελεί µια ανεξάρτητη 

αρχή και έχει την ευθύνη κατάρτισης και έκδοσης των Λογιστικών προτύπων. 

Αποτελείται από δώδεκα µέλη πλήρους απασχόλησης και δύο µέλη µερικής 

απασχόλησης. Τα µέλη του σώµατος επιλέγονται από την Ι.Α.S.C. Το κριτήριο της 

επιλογής είναι η δηµιουργία µίας οµάδας που θα συνδυάζει τις τεχνικές ικανότητες, 

την εµπειρία σε θέµατα διεθνών αγορών και επιχειρήσεων και την ευρύτερη γνώση 

των συνθηκών που επικρατούν στις αγορές, µε σκοπό τη συνεισφορά στην ανάπτυξη 

παγκοσµίων Λογιστικών Προτύπων υψηλής ποιότητας. 

Το σώµα έχει ως βασικές αρµοδιότητες την πλήρη ευθύνη για την ανάπτυξη και 

έκδοση των ∆ιεθνών Προτύπων Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης (∆.Π.Χ.Π.) 

καθώς και των Προσχεδίων του Προτύπων (Exposure Draft). Πριν από την έκδοση 

κάθε προτύπου, το Σ∆.Λ.Π. πρέπει να δηµοσιεύει ένα προσχέδιο του Προτύπου, το 

οποίο και τίθεται στη διάθεση των ενδιαφεροµένων για σχολιασµό. 

Οι σκοποί του Σ∆.Λ.Π. σύµφωνα µε το καταστατικό της είναι: 

• Να δηµιουργεί και να δηµοσιεύει Λογιστικά Πρότυπα µε βάση τα οποία 

θα συντάσσονται οι οικονοµικές καταστάσεις, 

• να προωθεί την παγκόσµια αποδοχή και τήρησή τους, 

• να λαµβάνει υπόψη τις νέες ανάγκες για οικονοµική πληροφόρηση που 

προκύπτουν τόσο από τις µεγάλες όσο και από τις µικροµεσαίες 

επιχειρήσεις, και 



 

 

• να προωθεί την σύγκλιση των εθνικών λογιστικών προτύπων µε τα ∆ιεθνή 

Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης για την επίτευξη λύσεων 

υψηλής ποιότητας.  

Να εργάζεται γενικότερα, για τη βελτίωση και εναρµόνιση των κανόνων, των 

Λογιστικών Προτύπων και των διαδικασιών που σχετίζονται µε την παρουσίαση των 

οικονοµικών καταστάσεων. 

Η Συµβουλευτική Επιτροπή Προτύπων αποτελεί το επίσηµο συµβουλευτικό 

όργανο του Σ∆.Λ.Π.. Αποτελείται από τριάντα ή και παραπάνω µέλη που αποτελούν 

ένα ευρύ φάσµα εκπροσώπων από διαφορετικές γεωγραφικές περιοχές και από 

διαφορετικούς επαγγελµατικούς χώρους. Μέλη της επιτροπής είναι εκπρόσωποι 

φορέων, οικονοµικοί αναλυτές, ακαδηµαϊκοί, ελεγκτές, µέλη επαγγελµατικών 

λογιστικών οργανισµών και επενδυτικών οµίλων που επηρεάζονται από και 

ενδιαφέρονται για τις εργασίες του Σ∆.Λ.Π.. Τα µέλη του συµβουλευτικού 

συµβουλίου διορίζονται από τους διαχειριστές και η θητεία τους διαρκεί τρία χρόνια. 

Στην πραγµατικότητα συνδέει το Σ∆.Λ.Π. µε τις επιτροπές λογιστικής τυποποίησης 

σε κάθε χώρα. Για την επίτευξη των σκοπών της προβλέπονται ανά έτος τρεις 

τακτικές δηµόσιες συνεδριάσεις µε το Σ∆.Λ.Π., οι οποίες έχουν ως σκοπό: 

• Την παροχή συµβουλών προς το Σ∆.Λ.Π., σχετικά µε τα τρέχοντα έργα, 

και 

• την πληροφόρηση του Σ∆.Λ.Π. για τις επιπτώσεις των προτεινόµενων 

Προτύπων στους χρήστες αυτών. 

Η Επιτροπή ∆ιερµηνειών ∆ιεθνών Προτύπων Χρηµατοοικονοµικής 

Πληροφόρησης (I.F.R.I.C.) αποτελείται από δώδεκα µέλη, τα οποία διορίζονται από 

τους επιτρόπους (trustees) και η διάρκεια της θητείας τους ανέρχεται σε τρία έτη και 

έχει ως σκοπό την διευκόλυνση του έργου του Συµβουλίου για την απρόσκοπτη και 

ορθή εφαρµογή των προτύπων, εκδίδοντας οδηγίες, λύσεις και παραδείγµατα 

εφαρµογής. Η επιτροπή συνεδριάζει όταν αυτό απαιτείται και η βασική αρµοδιότητά 

της είναι η ερµηνεία των Προτύπων και η έγκαιρη παροχή οδηγιών σχετικά µε 

θέµατα που δεν αναλύονται επαρκώς στα εκδοθέντα Πρότυπα (∆.Λ.Π. και ∆ΠΧΠ). 

 



 

 

3.4. ∆.Λ.Π. – ∆ΠΧΠ για ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ  

 

Η υποχρεωτική εφαρµογή των ∆.Λ.Π./∆ΠΧΠ για πολλούς αποτελεί µετά την 

καθιέρωση του Γενικού Λογιστικού Σχεδίου και της λογιστικής τυποποίησης που 

αυτό επέβαλε στην τήρηση των λογιστικών προτύπων, την δεύτερη µεγαλύτερη 

επανάσταση στον χώρο της λογιστικής (Καραγιώργος Θ., Πετρίδης Α., 2006). 

Τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα (∆.Λ.Π.) στην πλήρη τους µορφή, αφορούν το 

5% περίπου του αριθµού των επιχειρήσεων παγκοσµίως. Το υπόλοιπο 95% των 

επιχειρήσεων που εκδίδουν οικονοµικές καταστάσεις, καλύπτονται από το ∆ΠΧΠ για 

τις ΜΜΕ. Εποµένως είναι αυτονόητη η τεράστια σηµασία του για τους λογιστές, τους 

ελεγκτές και όλους τους χρήστες των οικονοµικών καταστάσεων. Το ίδιο αυτονόητο 

είναι πως οι επαγγελµατίες πρέπει έγκαιρα να προετοιµαστούν για την εφαρµογή 

τους. 

Τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα εφαρµόζονται υποχρεωτικά από τις εισηγµένες 

στα χρηµατιστήρια των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης επιχειρήσεις και 

προαιρετικά από µικρό σχετικά αριθµό επιχειρήσεων που έχουν όµως το µέγεθος να 

ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις των ∆.Λ.Π.. είτε είναι συνδεδεµένες µε τις 

εισηγµένες επιχειρήσεις και υποχρεούνται εµµέσως στην εφαρµογή τους. 

Το Συµβούλιο ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων (IASB) δηµοσίευσε τον Ιούλιο 

του 2009 το ∆ιεθνές Πρότυπο Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης για Μικρές και 

Μεσαίες Επιχειρήσεις - ∆ΠΧΠ για ΜΜΕ (IFRS for SMEs) το οποίο είναι διαθέσιµο 

δωρεάν από την ιστοσελίδα του IASB (www.iasb.org). Το πρότυπο δεν έχει 

νοµοθετηθεί ακόµη από την Ευρωπαϊκή Ένωση, ούτε έχει περιληφθεί σαν θέµα στις 

διαδικασίες κύρωσης των προτύπων της EFRAG, παρότι η Ε.Ε. συµµετείχε ενεργά 

στη διαδικασία εκπόνησής του. 

Το πρότυπο βρίσκεται στη διαδικασία των διαβουλεύσεων στην Ε.Ε., κυρίως 

για τον προσδιορισµό των µικροµεσαίων επιχειρήσεων σε κάθε χώρα και για το πότε 

θα ξεκινήσει η εφαρµογή του. Σε κάθε περίπτωση οι διαβουλεύσεις προβλέπεται να 

ολοκληρωθούν σχετικά σύντοµα και η νοµοθέτηση του ∆ΠΧΑ των ΜΜΕ είναι 

αναπόφευκτη. 



 

 

Ο σκοπός του προτύπου αυτού είναι η δηµιουργία απλοποιηµένων, αυτοτελών 

λογιστικών αρχών οι οποίες είναι κατάλληλες για µικρότερες, µη εισηγµένες εταιρίες, 

και βασίζονται στα πλήρη ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης, τα 

οποία αναπτύχθηκαν πρωταρχικά για εισηγµένες εταιρίες. Καταργώντας επιλογές 

λογιστικής µεταχείρισης, απαλείφοντας θέµατα που γενικά δεν σχετίζονται µε τις 

ΜΜΕ και απλοποιώντας µεθόδους αναγνώρισης και επιµέτρησης, το πρότυπο που 

προέκυψε µειώνει τον όγκο των λογιστικών οδηγιών που εφαρµόζεται στις ΜΜΕ 

περισσότερο από 85 τοις εκατό σε σχέση µε το πλήρες σύνολο των ∆ΠΧΠ. 

Το ∆ΠΧΠ για τις ΜΜΕ είναι δοµηµένο κατά θέµα. Κάθε θέµα έχει ειδικό 

αριθµό και κάθε παράγραφος στο θέµα επίσης ενώ όλα τα θέµατα έχουν την ίδια 

βαρύτητα. Σε ορισµένες περιπτώσεις εµφανίζονται παραδείγµατα που δεν είναι 

τµήµατα του ∆ΠΧΠ, αλλά οδηγίες για την εφαρµογή του, τα ποσά στα παραδείγµατα 

εκφράζονται σε νοµισµατικές µονάδες (ΝΜ). 

Το ∆ΠΧΠ για ΜΜΕ είναι οργανωµένο θεµατικά, αντί για έναν αύξοντα αριθµό 

των ∆.Λ.Π./ ∆ΠΧΠ και περιέχει 35 παραγράφους - σε αντίθεση µε το δηµοσιευµένο 

Ε∆ (draft) του 2007 που περιείχε 38 παραγράφους - καθώς και γλωσσάριο. 

 



 

 

 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: «ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ της ΠΡΩΤΕΥΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΙ 
Α.Ε.Β.Ε.» 

 

Παρακάτω παρουσιάζονται ανά έτος οι συγκρίσεις των στοιχείων των οικονοµικών 

καταστάσεων της εταιρείας ΠΡΩΤΕΥΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΙ Α.Ε.Β.Ε. ΑΡ.Μ.Α.Ε. 

35872/84/Β/96/03 για την πενταετία 2009 – 2013.  

 

 

2009 ∆ΛΠ ΕΛΠ ∆ΙΑΦΟΡΑ 

(∆ΛΠ - ΕΛΠ) 

ΠΑΓΙΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 96.375 90.072 6.303 

ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ 1.176.006 1.176.006 0 

ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ 

∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ 

13.396 13.396 0 

ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 

3.624.360 3.696.980 -72.620 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 

3.720.735 3.793.939 -73.204 

ΣΥΝΟΛΟ Ι∆ΙΩΝ 

ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 

1.261.463 1.444.909 -183.446 

ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

2.406.466 2.276.165 130.301 

ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

52.807 0 52.807 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ 4.560.849 4.560.849 0 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

ΧΡΗΣΗΣ προ ΦΟΡΩΝ 

830.099 833.473 -3.374 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

2010 ∆ΛΠ ΕΛΠ ∆ΙΑΦΟΡΑ 

(∆ΛΠ - ΕΛΠ) 

ΠΑΓΙΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 203.217 66.336 136.881 

ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ 1.431.817 1.431.817 0 



 

 

ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ 

∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ 

9.591 9.591 0 

ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 

4.262.264 4.403.271 -141.007 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 

4.465.481 4.477.410 -11.929 

ΣΥΝΟΛΟ Ι∆ΙΩΝ 

ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 

1.307.724 1.287.737 19.987 

ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

3.078.941 3.140.073 -61.132 

ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

78.816 0 78.816 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ 3.219.940 3.219.940 0 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

ΧΡΗΣΗΣ προ ΦΟΡΩΝ 

413.214 425.921 -12.707 

 

 



 

 

 

 

 

2011 ∆ΛΠ ΕΛΠ ∆ΙΑΦΟΡΑ 

(∆ΛΠ - ΕΛΠ) 

ΠΑΓΙΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 178.302 40.954 137.348 

ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ 1.331.696 1.331.696 0 

ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ 

∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ 

436.734 436.734 0 

ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 

4.235.791 4.288.494 -52.703 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 

4.414.093 4.337.251 76.842 

ΣΥΝΟΛΟ Ι∆ΙΩΝ 

ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 

909.631 327.413 582.218 

ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

3.398.433 3.928.582 -530.149 

ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

106.029 0 106.029 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ 4.240.763 4.240.763 0 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

ΧΡΗΣΗΣ προ ΦΟΡΩΝ 

622.319 604.471 17.848 

 



 

 

 

 

 

 

2012 ∆ΛΠ ΕΛΠ ∆ΙΑΦΟΡΑ 

(∆ΛΠ - ΕΛΠ) 

ΠΑΓΙΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 155.593 21.841 133.752 

ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ 1.969.073 1.969.073 0 

ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ 

∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ 

10.516 10.516 0 

ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 

3.812.029 3.858.432 -46.403 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 

3.967.622 3.884.179 83.443 

ΣΥΝΟΛΟ Ι∆ΙΩΝ 

ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 

510.912 332.343 178.569 



 

 

ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

3.354.536 3.444.827 -90.291 

ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

102.174 0 102.174 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ 2.833.852 2.833.852 0 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

ΧΡΗΣΗΣ προ ΦΟΡΩΝ 

86.274 123.259 -36.985 

 

 

 

 

 

2013 ∆ΛΠ ΕΛΠ ∆ΙΑΦΟΡΑ 

(∆ΛΠ - ΕΛΠ) 

ΠΑΓΙΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 135.763 13.152 122.611 



 

 

ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ 1.406.281 1.406.281 0 

ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ 

∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ 

14.483 14.483 0 

ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 

3.300.497 3.355.580 -55.083 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 

3.436.260 3.370.352 65.908 

ΣΥΝΟΛΟ Ι∆ΙΩΝ 

ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 

772.746 815.323 -42.577 

ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

2.557.561 2.444.283 113.278 

ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

105.953 0 105.953 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ 3.284.697 3.284.697 0 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

ΧΡΗΣΗΣ προ ΦΟΡΩΝ 

494.635 482.980 11.655 

 



 

 

 

 

 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ 

 

Τα επόµενα τρία διαγράµµατα παρουσιάζουν τα προηγούµενα µεγέθη της 

επιχείρησης όπως αυτά εµφανίζονται µόνο στα ∆ΛΠ, µόνο στα ΕΛΠ και συγκριτικά 

και στα δυο: 

 



 

 

 

∆ΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 



 

 

 

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5: «ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΑ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 

ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ ΠΡΟΤΥΠΩΝ» 

 

Αφού έχουµε αναφέρει στο προηγούµενο καφάλαιο τα ∆ιεθνή Λογιστικά 

Πρότυπα και το ρόλο αυτών, στο παρών και τελευταίο κεφάλαια της εν λόγω 

πτυχιακής εργασίας θα ανφερθούµε εκτενέστερα σε δυο από τα παραπάνω Λογιστικά 

Πρότυπα, το ∆.Λ.Π. 1 και το ∆.Λ.Π. 7. Εκτός από την περιγραφή τους θα 

αναφέρουµε και µερικά παραδείγµατα εφαρµογής αυτών. 

 

5.1. ∆.Λ.Π. 1 

5.1.1. ΣΚΟΠΟΣ ∆.Λ.Π.1 

 

Βασικός σκοπός του ∆.Λ.Π. 1 είναι η περιγραφή κατά συγκεκριµένο τρόπο 

της παρουσίασης των Οικονοµικών Καταστάσεων έτσι ώστε αυτές να µπορούν να 

είναι συγκρίσιµες αφενός από χρήση σε χρήση αναφορικά µε τις Οικονοµικές 

Καταστάσεις µιας εταιρείας και αφετέρου να µπορεί να γίνει σύγκριση µεταγύ 

διαφορετικών εταιρειών. 

Πιο συγκεκριµένα, για την επίτευξη του παραπάνω σκοπού από το ∆.Λ.Π. 1 

ορίζονται οι ακόλουθοι παράµετροι: 

• Οι γενικές αρχές για την παρουσίαση των Οικονοµικών Καταστάσεων  

• Οι κατευθυντήριες γραµµές για τη δοµή και 

• Οι ελάχιστες απαιτήσεις για το περιεχόµενό τους. 

Αναφορικά µε τις γενικές αρχές για την παρουσίαση των Οικονοµικών Καταστάσεων 

αξίζει να αναφέρουµε τα ακόλουθα: 

• Ακριβοδίκαιη παρουσίαση και συµµόρφωση προς τα ∆ιεθνή Λογιστικά 

Πρότυπα: 

Μέσα από τις οικονοµικές καταστάσεις µιας εταιρείας θα πρέπει να φαίνεται µε 

τρόπο ακριβοδίκαιο η οικονοµική θέση της εταιρείας, η απόδοσή της αλλά και οι 

ταµειακές ροές αυτής. Όπως έχει ήδη αναφερθεί η σύνταξη των οικονοµικών 



 

 

καταστάσεων θα πρέπει να είναι καθολική καθώς και να γνωστοποιείται. Επιπλέον 

κάθε φορά που παρατηρούνται παρεκκλίσεις από τα ∆.Λ.Π., η εταιρεία οφείλει να 

εξηγήσει το λόγο για τον οποίο συµβαίνει κάτι τέτοιο. Σε κάθε περίπτωση όµως να 

αναφέρουµε πως µη κατάλληλοι λογιστικοί χειρισµοί δεν αποκαθίστανται µε 

γνωστοποιήσιες ή επεξηγηµατικό υλικό. 

� Επιλογή Λογιστικών Μεθόδων  

Οι ρυθµίσεις των ∆.Λ.Π. και οι λογιστικές µέθοδοι που υιθετούνατι από µια 

εταιρεία θα πρέπει να συνάδουν µεταξύ τους. Αν δεν υπάρχουν σχετικές ρυθµίσεις οι 

µέθοδοι που αναπτύσσονται θα πρέπει να έχουν τα ακόλουθα χαρακτηριστικά: 

� Συνάφεια προς τις ανάγκες για τη λήψη αποφάσεων από τους 

χρήστες 

� Αξιοπιστία, δηλαδή να απεικονίζονται τα αποτελέσµατα και η 

οικονοµική κατάσταση της εταιρείας να έχουν καταρτιστεί µε 

σύνεση και ουδετερότητα. 

� Συµψηφισµοί 

Περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις θα πρέπει να συµψηφίζονται µόνο στην 

περίπτωση όπου κάτι τέτοιο προβλέπεται από τα ∆.Λ.Π.. 

� Οµοιοµορφία Παρουσίασης 

Τα στοιχεία που απεικονίζονται στις οικονοµικές καταστάσεις θα πρέπει να 

παρουσιάζονται µε τρόπο ανάλογο από χρήση σε χρήση χωρίς ανοµοιοµορφίες εκτός 

κι αν έτσι προβλέπεται από τα ∆.Λ.Π.. 

� Σπουδαιότητα και πληρότητα 

Θα πρέπει να πραγµατοποιείται διαχωρισµός των ουσιαστικών και µη 

στοιχείων, τα πρώτα τα οποία χρησιµοποιούνται για την εξαγωγή συµπερασµάτων 

από τους χρήστες, θα πρέπει να εµφανίζονται ξεχωριστά, ενώ τα δεύτερα µπορούν να 

συναθροίζονται µε όµοιά τους. 

� Συνέχιση επιχειρηµατικής δραστηριότητας  

Οι οικονοµικές καταστάσεις συντάσσονται µε την προοπτική ότι η 

δραστηριότητα της επιχείρησης θα συνεχιστεί οµαλά για χρονικό διάστηµα πέρα από 

δώδεκα µήνες. 



 

 

� Αυτοτέλεια των Χρήσεων  

Οι συναλλαγές και τα γεγονότα απεικονίζονται στις καταστάσεις των χρήσεων 

που αφορούν και όχι όταν εισπράττονται ή πληρώνονται.  

� Συγκριτική Πληροφόρηση 

Οι οικονοµικές καταστάσεις θα πρέπει να παρουσιάζουν πληροφίες σχετικά 

µε τα συγκριτικά µεγέθη της προηγούµενης χρήσης για κάθε κονδύλι που 

παρουσιάζεται. Η συγκριτική πληροφόρηση θα πρέπει επιπλέον να δίνεται και στην 

παροχή περιγραφικών στοιχείων. 

Όπως έχει ήδη αναφερθεί σε προηγούµενο κεφάλαιο σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π. 1 

µια πλήρη σειρά Οικονοµικών Καταστάσεων θεωρείται αυτή που περιλαµβάνει τις 

εξής καταστάσεις: 

� Ισολογισµός 

� Κατάσταση Αποτελεσµάτων 

� Κατάσταση Μεταβολών των Ιδίων Κεφαλαίων  

� Κατάσταση Ταµειακών Ροών 

� Προσάρτηµα 

Την ευθύνη για την κατάρτιση των οικονοµικών καταστάσεων έχει το 

∆ιοικητικό Συµβούλιο ή άλλο διοικούν όργανα της εταιρείας.  

 

 

 

5.1.2. ΕΦΑΡΜΟΓΗ ∆.Λ.Π.1 

 

Αναφορικά µε το πεδίο εφαρµογής του προτύπου να αναφέρουµε πως θα πρέπει 

να εφαρµόζεται σε όλες τις «γενικού σκοπού» οικονοµικές καταστάσεις που 

καταρτίζονται σύµφωνα µε τα (∆.Π.Χ.Π.).  

Ως γενικού σκοπού καταστάσεις ορίζονται εκείνες οι καταστάσεις οι οποίες 

προορίζονται να εξυπηρετούν τις ανάγκες των χρηστών, που δεν είναι σε θέση να 



 

 

ζητήσουν οικονοµικές αναφορές ειδικά καταρτιζόµενες ώςστε να καλύπτουν τις δικές 

τους συγκεκριµένες ανάγκες πληροφόρησης. 

Το ∆.Λ.Π. 1 είναι πρότυπου που χρησιµοποιεί ορολογία προσαρµοσµένη 

κατάλληλα για επιχειρήσεις κερδοσκοπικού χαρακτήρα, παρόλα αυτά µπορεί να 

εφαρµοστεί και σε οργανισµούς µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα. 

Η δοµή του Ισολογισµού είναι η ακόλουθη: 

� Στοιχεία Ενεργητικού 

� Στοιχεία Ιδίων Κεφαλαίων 

� Στοιχεία Παθητικού 

Σε γενικές γραµµές η κατάσταση του Ισολογισµού περιλαµβάνει τα στοιχεία όπως 

αυτά παρουσιάζονται στον ακόλουθο πίνακα: 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟ 

Α. ΟΦΕΙΛΟΥΜΕΝΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α. Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ 

Β. ΕΞΟ∆Α ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΣ Ι. ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

ΙΙ. ∆ΙΑΦΟΡΑ ΑΠΟ ΕΚ∆ΟΣΗ ΜΕΤΟΧΩΝ ΥΠΕΡ ΤΟ 

ΑΡΤΙΟ 
Γ. ΠΑΓΙΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 



 

 

Ι. ΑΣΩΜΑΤΕΣ ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ 

ΙΙ. ΕΝΣΩΜΑΤΕΣ ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ 

ΙΙΙ. ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ 

ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 

ΙΙΙ. ∆ΙΑΦΟΡΕΣ ΑΝΑΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗΣ 

IV. ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ 

V.ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΙΣ ΝΕΟΝ 

VI. ΠΟΣΑ ΠΡΟΟΡΙΣΜΕΝΑ ΓΙΑ ΑΥΞΗΣΗ 

ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 
∆. ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 

Ι. ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ 

ΙΙ. ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 

ΙΙΙ. ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ 

ΙV. ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ 

Β. ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΚΙΝ∆ΥΝΟΥΣ ΚΑΙ 

ΕΞΟ∆Α 

Γ. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

Ι. ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

ΙΙ. ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

Ε. ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 

∆. ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ 

ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 

  

ΛΟΓΑΡΙΣΜΟΙ ΤΑΞΕΩΣ ΧΡΕΩΣΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΤΑΞΕΩΣ ΠΙΣΤΩΤΙΚΟΙ 

 

Σε συνέχεια του Ισολογισµού θα αναφερθούµε σταα αποτελέσµατα χρήσης τα 

οποία µπορούν να παρουσιαστούν µε δυο διαφορετικούς τρόπους: 

� Με ταξινόµηση κατ’ είδος εξόδων 

• Αποσβέσεις 

• Αγορές πρώτων υλών και υλικών 

• Έξοδα διαµονής 

• Μισθοί 

� Με ταξινόµηση κατά κατηγορία εξόδων 

• Κόστος πωληθέντων 

• Έξοδα ∆ιάθεσης 

• ∆ιοικητικά Έξοδα 

Η δοµή της κατάστασης απεικονίζεται στον ακόλουθο πίνακα: 



 

 

 

Κατά κατηγορία Εξόδων Κατά Είδος Εξόδων 

Έσοδα Χ Έσοδα Χ 

Κόστος Πωληθέντων (Χ) Άλλα Έσοδα Χ 

Μικτό Κέρδος Ψ Μεταβολές στα Αποθέµατα (Χ) 

Άλλα Έσοδα Χ Αναλώσεις πρώτων Υλών και Υλικώνών (Χ) 

Κόστος ∆ιάθεσης (Χ) Κόστος Παροχών σε Εργαζοµένους (Χ) 

Έξοδα ∆ιοίκησης (Χ) ∆απάνες Αποσβέσεων (Χ) 

Άλλες ∆απάνες (Χ) Άλλες ∆απάνες (Χ) 

  Σύνολο ∆απανών (Ψ) 

Αποτέλεσµα Ζ Αποτέλεσµα Ζ 

 

 

 

 

 

5.2. ∆.Λ.Π. 7 

5.2.1. ΣΚΟΠΟΣ ∆.Λ.Π.7 

 

Ο υπολογισµός και ο τρόπος παρουσίασης των ταµειακών ροών αναλύονται 

από ειδικό πρότυπο το ∆.Λ.Π. 7. Το συγκεκριµένο ∆.Λ.Π. έχει τίτλο «Ωφέλειες των 

πληροφοριών που παρέχονται µέσω των Ταµειακών Ροών». Μέσω του Προτύπου 

αυτού οι χρήστες των οικονοµικών καταστάσεων πληροφορούνται για τη δυνατότητα 

µιας επιχείρησης να δηµιουργεί ταµειακά διαθέσιµα και ταµειακά ισοδύναµα και τη 

χρήση αυτών από τους διοικούντες της επιχείρησης.  

Στόχος του συγκεκριµένου προτύπου είναι η παροχή πληροφοριών για τις 

ιστορικές µεταβολές στα µετρητά και τα ταµειακά ισοδύναµα µέσω της κατάστασης 



 

 

ταµειακής ροής, κατατάσσοντας τις σε ταµειακές ροές από λειτουργικές, επενδυτικές 

και χρηµατοοικονοµικές δραστηριότητες. 

 

5.2.2. ΕΦΑΡΜΟΓΗ ∆.Λ.Π.7 

 

Το ∆.Λ.Π. 7 εφαρµόζεται σε κάθε περίτπωση και ισχύει για όλες τις 

επιχειρήσεις. Είναι ωφέλιµο στο σηµείο αυτό να δούµε ορισµένους από τους όρους 

που χρησιµοποιούνται στην κατάσταση αυτή και τη σηµασία αυτών. Αναλυτικότερα: 

• Μετρητά: Μετρητά στο ταµείο και καταθέσεις σε πρώτη ζήτηση 

• Ταµειακά Ισοδύναµα: βραχυπρόθεσµες επενδύσεις υωηλής 

ρευστότητας: 

 Άµεσα µετατρέωιµα σε καθορισµένα ποσά µετρητών 

 Χωρίς σηµαντικό κίνδυνι µεταβολής της αξίας τους 

 Εξαιρουµένων συµµετοχικών τίτλων εκτός εάν είναι στην 

ουσία ταµειακά ισοδύναµα (όπως προνοµιούχες µετοχές που 

αποκτώνται λίγο πριν τη λήξη τους) 

• Λειτουργικές ∆ραστηριότητες: οι κύριες δραστηριότητες που 

παράγουν εισοδήµατα εκτός των επενδυτικών και χρηµατοδοτικών 

δραστηριοτήτων 

 Εισροές από πωλήσεις προϊόντων και παροχή υπηρεσιών – 

δικαιώµατα και προµήθειες 

 Εκροές από προµηθευτές προϊόντων ή υπηρεσιών – από τους 

υπαλλήλους ή για λογαριασµό των υπαλλήλων. 

• Επενδυτικές ∆ραστηριότητες: αγορές και εκποιήσεις των πάγιων 

περιουσιακών στοιχείων και άλλων επενδύσεων που δεν 

περιλαµβάνονται στα ταµειακά ισοδύναµα 

 Εισροές παροχές για απόκτηση ή εισπράξεις για πώληση 

(πάγια περιουσιακά στοιχεία, άυλα περιουσιακά στοιχεία), 

συµµετοχικοί ή χρεωστικοί τίτλοι άλλων επιχειρήσεων και 

συµµετοχές σε κοινοπραξίες 

 Εκροές δάνεια προς τρίτους και η αποπληρωµή τους 



 

 

• Χρηµατοδοτικές ∆ραστηριότητες: δραστηριότητες που προκαλούν 

αλλαγές στο µέγεθος και στη σύνθεση των ιδίων κεφαλαίων και στα 

δάνεια, περιλαµβανοµένου και τραπεζικών δανείων. 

 Εισροές από την έκδοης µετοχών, χρεογράφων, οµολόγων και 

άλλου είδους βραχυπρόθεσµα ή µακροπρόθεσµα δάνεια 

 Εκροές παροχές προς τρίτους για απόκτηση ή εξόφληση των 

ίδιων µετοχών – αποπληρωµή δανείου. 

Να αναφέρουµε στο σηµείο αυτό πως υπάρχουν και µερικές ειδικές 

περιπτώσεις ταµειακών ροών, όπως η πληρωµές τόκων που δεν υπάρχει συναίνεση 

για το που πρέπει να εµφανίζονται, στις Λειτουργικές ή στις Χρηµατοδοτικές Ροές, 

οµοίως και οι φόροι εισοδήµατος που εµφανίζονται ως Λειτουργικές Ροές εκτός και 

αν µέρος τους συνδεθεί µε Επενδυτικές ή Χρηµατοδοτικές δραστηριότητες. 

Η παρουσίαση των Λειτουργικών ταµειακών ροών γίνεται µε δυο τρόπους την 

άµεση και την έµµεσηη µέθοδο. Το πρότυπο επιτρέπει την επιλογή αν και ενθαρρύνει 

τη χρήση της άµεσης µεθόδου. Πιο συγκεκριµένα: 

 

ΑΜΕΣΗ ΜΕΘΟ∆ΟΣ 

Εισπράξεις από πελάτες α 

Πληρωµές σε προµηθευτές -β 

Πληρωµές στο προσωπικό -γ 

Ταµειακές Ροές από τη Λειτουργία ∆ 

Πληρωµή φόρου εισοδήµατος -ε 

  

Καθαρές Ταµειακές Ροές από Λειτουργικές ∆ραστηριότητες Ζ 

 

ΕΜΜΕΣΗ ΜΕΘΟ∆ΟΣ 

Αποτέλσµα προς φόρων Χ 

Προσαρµογές για:  



 

 

Αποσβέσεις 

Συναλλαγµατικές ∆ιαφορές 

Επενδυτικά Αποτελέσµατα 

Χρηµατοδοτικά Έξοδα 

Χ 

Χ 

-Χ 

Χ 

Προσαρµογές στο κεφάλαιο κίνησης  

Μεταβολή Λογαριασµών Εισπρακτέων 

Μεταβολή Αποθεµάτων 

Μεταβολή Λογαριασµών Πληρωτέων 

-Χ 

Χ 

-Χ 

Ταµειακές Ροές από Λειτουργικές ∆ραστηριότητες Χ 

Πληρωµή Τόκων 

Πληρωµή για φόρο εισοδήµατος 

-Χ 

-Χ 

Καθαρές Ταµειακές Ροές από Λειτουργικές ∆ραστηριότητες Χ 

Προκειµένου να ολοκληρώσουµε την παρουσίαση του προτύπου αυτού θα 

πρέπει να αναφερθούµε στις γνωστοποιήσεις τις οποίες πρέπει να κάνει η επιχείρηση 

αλλά και στις ταµειακές ροές που προέρχονται από ξένο νόµισµα. Πιο συγκεκριµένα, 

η επιχείρηση θα πρέπει να γνωστοποιεί: 

• Τη σύνθεση των ταµειακών διαθεσίωµν και των ταµειακών ισοδυνάµων και 

να παρουσιάζει µια συφωνία των ποσών της κατάστασης ταµειακών ροών της 

µε τα αντίστοιχα ποοσά του ισολογισµού 

• Τη µέθοδο που χρησιµοπιεί για την παρουσίαση των λειτουργικών ταµειακών 

ροών 

• Των ποσών που δεν είναι διαθέσιµα για χρήση από την επιχείρηση καθώς και 

τα σχετικά σχόλια της διοίκησης. 

Το συγκεκριµένο πρότυπο, επιπλέον συνιστά την παροχή πληροφοριών και σχολίων 

σχετικά µε τα ακόλουθα θέµατα: 

• Τα ποσά των δανείων που έχουν εγκριθεί αλλά δεν έχουν αναληφθεί, ποσά 

πιθανώς διαθέσιµα για µελλοντική χρήση, σε κάθε περίπτωση θα πρέπει να 

αναφέρονται όλοι οι πιθανοί περιορισµοί στη χρήση αυτών 



 

 

• Τα ποσά των ταµειακών ροών από κάθε µια από τις λειτουργικές, επενδυτικές 

και χρηµατοδοτικές δραστηριότητες που σχετίζονται µε δικαιώµατα σε 

κοινοπραξίες οιοποίες ενοποιούνται µε την αναλογική µέθοδο ενοποίησης 

• Το ποσό κάθε σρατσηριότητα που προκύπτει απί κάθε επιχειρηµατικί και 

γεωγραφικό τοµέα 

• Το συνολικό ποσό των ροών που αφορούν αυξήσεις στη λειτουγική 

δυναµικότητα ξεχωριστά από τις απαιτούµενες για τη διατήρηση της 

λειτουργικής δυναµικότητας. 

Αναφορικά µε τις ταµειακές ροές δηλαδή τις συναλλαγές τις επιχείρησης που 

πραγµατοποιούνται σε ξένο νόµισµα καταχωρούνται στις ταµειακές ροές αφού 

µετατραπούν στο τοπικό νόµισµα λαµβάνοντας υπόψη τη συναλλαγµατική ισοτιµία 

την ηµέρα της συναλλαγής. 



 

 

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Από τα κεφάλαια που προηγήθηκαν είναι πλέον εµφανές πως τα ∆ιεθνή 

Λογιστικά Πρότυπα αποτελούν µια νεα πραγµατικότητα στο χώρο της λογιστικής 

παρακολούθησης των εταιρειών, κυρίως των εισηγµένων στο χρηµατιστήριο 

επιχειρήσεων. 

Η δεθνοποίηση των αγορών και η παγκοσµιοποίηση των συναλλαγών είναι οι 

κύριοι λόγοι που καθιστούν επιτακτική την ανάγκη εφαρµογής ενός εενόςου 

λογιστικού συστήµατος. Πρόκειται ουσιαστικά για έναν κοινό κώδικα επικοινωνίας 

για τους χρήστες – ενδιαφερόµενους των οικονοµικών καταστάσεων. Πρόκειται για 

άτοµα που χρειάζονται αληθή και κατάλληλα παρουσιασµένα στοιχεία προκειµένου 

να λάβουν τις κατάλληλες αποφάσεις, οι απαιτήσεις των επενδυτών και των 

αναλυτών είναι πλέον αυξηµένες γεγονός που επιβάλλει την αναθεώρηση της 

επικοινωνιακής πολιτικής των επιχειρήσεων. 

Μέσα από τη χρήση των ∆.Λ.Π. εξασφαλίζεται η συγκρισιµότητα τόσο σε 

διαστρωµατικό επίπεδο όσο και σε χρονολογικό, δίνοντας έτσι τη δυνατότητα 

πρόσβασης των χρηστών σε αξιόπιστη και συγκρίσιµη πληροφορία. Ουσιαστικά τα 

∆.Λ.Π. προέκυψαν λόγω της παγκοσµοιοποίησης της αγοράς αλλά είναι και αυτά τα 

οποία διευκολύνουν τη συγκεκριµένη διαδικασία.  

Παρόλα αυτά να αναφέρουµε πως η εφαρµογή των ∆.Λ.Π. συνισταται 

σηµαντικά µεν οφέλη για τις επιχειρήσεις αλλά συχνά συνεπάγεται και κάποιο εξίσου 

σηµαντικό κόστος. Σε κάθε όµως περίπτωση τα ∆.Λ.Π. συντελούν στην αύξηση της 

αξιοπιστίας και της διαφάνειας της πληροφόρησης γεγονός το οποίο µε τη σειρά του 

οδηγεί στη µείωση του κόστους χρηµατοδότησης των εταιρειών και την αυξηµένη 

προσέλκυση επενδυτικών κεφαλαίων. 

Πιο συγκεκριµένα µετά από έρευνα που έγινε µεταξύ των ισολογισµών ∆ΛΠ 

και ΕΛΠ για την εταιρία «ΠΡΩΤΕΥΣ»  προκύπτει ανα έτος ότι : 

Μέσα στο 2009 µεγαλύτερη επίδραση των ∆ΛΠ υπήρξε στο πάγιο ενεργητικό 

και στις βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις ενώ τα ΕΛΠ υπερισχύουν στο κυκλοφορούν 

Σχόλιο [ΣΒ1]: Καλά, χρυσά και ωραία 

όσα λέτε αλλά δεν αναφέρετε λέξη για την 

έρευνα που κάνατε και τα κυριότερα 

συμπεράσματα που βρήκατε, πχ που 

υπήρξε η μεγαλύτερη επίδραση των ΔΛΠ 

στις οικονομικές καταστάσεις, στο παγιο 

ενεργητικό, στα αποτελέσματα, που…? 

Εμπλουτίστε λίγο τα συμπεράσματα σας, 

εδώ είναι το ρεζουμε όλης της εργασίας 

σας… 

Μην το αφήνετε στο γενικό και αόριστο, 

αδικείτε την εργασία σας… 



 

 

ενεργητικό, σύνολο ενεργητικού όπως και στο σύνολο ιδίων κεφαλαίων.Σταθερές 

παραµένουν οι τιµές στα αποθέµατα και τα χρηµατικά διαθέσιµα. 

Το 2010 στο πάγιο ενεργητικό και στο σύνολο ιδίων κεφαλαίων οι τιµές των 

∆ΛΠ είναι µεγαλύτερες από τα ΕΛΠ ενώ οι τιµές των ΕΛΠ είναι µεγαλύτερες στο 

κυκλοφορούν ενεργητικό,συνολο ενεργητικού, τις  βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις και 

τα αποτελέσµατα χρήσης προ φόρων.Παραµένουν σταθερές οι τιµές στα αποθέµατα 

και τα χρηµατικά διαθέσιµα. 

Το 2011 Υπερισχύουν οι τιµές των ∆ΛΠ στο πάγιο ενεργητικό,στο σύνολο 

ενεργητικού και στα αποτελέσµατα χρήσης προ φόρων ενώ τα ΕΛΠ υπερισχύουν στο 

κυκλοφορούν ενεργητικό και στις βραχυπρόθεσµες υποχτεώσεις.Ίδιες παραµένουν οι 

τιµές στα αποθέµατα και τα χρηµατικά διαθέσιµα. 

Το 2012 για τα ∆ΛΠ θετικό πρόσιµο παρουσιάζουν οι τιµές του πάγιου 

ενεργητικού, συνόλου ενεργητικού και συνόλου ιδίων κεφαλαίων.Αντίθετα τα ΕΛΠ 

παρουσιάζουν θετικό πρόσιµο στο κυκλοφορούν ενεργητικό, στις βραχυπρόθεσµες 

υποχρεώσεις και στα αποτελέσµατα χρήσης προ φόρων.Όµοιες είναι οι τιµές στα 

αποθέµατα και στα χρηµατικά διαθέσιµα. 

Το 2013 επηρεάζονται θετικά τα ∆ΛΠ στο πάγιο ενεργητικό,στο σύνολο 

ενεργητικού,στις βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις και στα αποτελέσµατα χρήσης προ 

φόρων ενώ τα ΕΛΠ επηρεάζονται θετικα στο κυκλοφορούν ενεργητικό και στο 

σύνολο ιδίων κεφαλαίων. 

Με βάση τα παραπάνω συµπερένουµε ότι σε όλα τα έτη τα αποθέµατα και τα 

χρηµατικά διαθέσιµα παραµένουν ίδια σε ∆ΛΠ και ΕΛΠ. Τέλος µεγαλύτερη 

επίδραση των ∆ΛΠ για τα 5 τελευταία έτη υπάρχει στις µακροπρόθεσµες 

υποχρεώσεις διότι παρατηρείται ότι η τιµή των ΕΛΠ  σε  όλα τα έτη είναι µηδενική 

καθώς επίσης και στο πάγιο ενεργητικό όπου είναι πάντα µεγαλύτερο από των ΕΛΠ. 
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